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TARAMA TESTI

Bir konudaki kdsetaslarinin sayisi kadar
soru igerir. Her kdsetasindan swrasiyla
birer soru vardir. Tarama testindeki n.
soru, konunun n. késetasinin benzeridir.
Bu testte olumsuz tepki alinan sorunun
numarasindan, besleme yapilmasi (tek-

rar edilmesi) gereken kosetasi anlasila-
caktir.

Belirli bir seviyeye ulagmis dgrencilerle
yapilan calisrnalarda, 6nce tarama testi
uygulanarak zaman kazaniabilir. Bu uy-
gulama sonucunda, ¢dzillemeyen sorular

hemen koésetaslarindan cahlisilarak 6§-
renilebilir.

KONU TESTI |

Dershanelerde verilen yaprak testlerin
benzeridir.MODULER PIRAMIT SIiSTE-
Mi’nde uzun bir calismadan sonra bu
testler verilir. Selesinden tutularak yol

sinin birakildigi testlerdir. Herhangi bir
soru kitabinda bulunabilecek sorular
icermektedir.

BOLUM

Carpanlara Ayirma

_OSYS SORULARI[]

Ogrencinin, hedefi olan OSYS sorularini
gdrmesini saglayan testtir. Bu sorular 6g-
renci tarafindan tekrar tekrar ¢6ziilebilir.

KOSETASI

= N B T R
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KAZANIMLAR

Bir terimlinin ¢ok terimliyle ¢arpimini yapar.

Cok terimli ifadeleri ortak garpan parantezine alir.

Iki terimlilerin ¢arpimim yapat.

Verilen ifadeyi gruplandirma yaparak ¢arpanlarina ayirir.
Birinci dereceden iki terimlilerin ¢arpimini yapar.

ikinci dereceden fig teriralileri ¢arpanlarina ayirir.
Birinci dereceden iki terimlilerin ¢arprmim yapar.

{kinci dereceden ii¢ terimlileri carpanlarina ayinr.

fkinci dereceden ii¢ terimlilerde istenen doniisiimleri gergeklestirir.

10. Tkinci dereceden ii¢ terimliye doniigebilen ifadeleri carpanlarina ayrr.

11. Ikinci dereceden fi¢ terimliyi sifir yapan degerleri bulur.

12. Sadelesebilen ifadelerde sadelestirme yapar.




— kosetast carpanlara ayirina

ax(a2 —-X+1)
carpimi agagdidakilerden hangisine esittir?

A)adP—a’+a B) 232 — ax2 3_.3
yai®—ax’ +a C)ax’ —a’x + ax D) a® — ax? + ax E)a’x—ax+a

— aciklamaly ¢oziim

Bir Terimin Gok Terimliyle Carpimt

3 a

2 2 - .
X, ax, 2x°, a“x?, < harfli ifadelerinin herbirine terim denir.

Iki terimin toplami ya da farki olan x +y, 2x + 3, x2 = 2ax. x + 1, .
seklindeki ifadelere iki terimli denir. f—

Buna gbre, 2x ~y + 1 ifadesi i terimli, x* — Xy + 5x — 3 ifadesi dért

terimiidir. Tabanlari ayni olan ifadeler carpi-
' o . lirken tisler toplanir.,

Bir terimli bir ifade, ¢ok terimli bir ifade ile carpilirken ¢arpmanin M o0

toplama {izerine dagiima ézelliginden faydalanilir. Toere

a -82=85

Kogetasinin Coziimii:

ax (a2-x+1)=a%-ax?+ax oldugundan yanit D dir.

« Asgadidaki garpma islemlerini yapiniz, 2. azx(a X +2)
a)a(x -y) z2-9r (Y
A garpiminin sonucu aga@idakilerden hangisine
esittir?
b -
) a(ax - 1) Xe ~ e + Axe + e~ (6 A)a’ - x3 + 2ax B) a’x — ax® + 2ax
C) a% — a®? + 2a% D)a%® - ax? -2
c) ax(a + x) Re + xe~ (3 E) a% — ax® - 2ax
2
d) a“x(~ax + 1) Xe—x+e (8
. 2
S
e) ax? -1_.+1- 3
(xz = 1 XB + X~ (p §
-5
f)..a(x.—y) Xe + X e (0
4 z 3
. ax ~ bx
o) —ax(x—y—a + 1) e-xp (q giandzzinsizzﬁira’n?ki carpma iglemlerinin hangisi-
A
h) V2(v3 - +2) fe-xe (e )xiarh) 2a - Oxb-2)

D) x(a - b) E) ax(b — 1)

10
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carpanlara aywma

— kdosetast
ax-ax? rax
82X - X2 +X

ifadesinin sadelestirilmis bigimi nedir?

— actklamaly coziim
Ortak Carpan Parantezine Alma

Onceki kdgetaginda ax(a2 — X + 1) garpiminin yapiimasi istenmisti
ve sonug a’x — ax? + ax bulunmustu. Bu kdgetasinda sonug ve-
rildiginde garpanlar nasil bulacagimizi 6grenecegiz.

a’x — ax? + ax ifadesinin her teriminde ax terimi oldugundan Ug
terimlinin ax ile garpiidigini anlariz.

ax-bx _ x(a-b)

Ortak carpan olan ax ifadesi ax(a2 — x + 1) gseklinde ayrilarak pa-

rantezin digina alinir. Bu isleme ortak garpan parantezine alma de- b-a -(a-b)
nir.
Kdsetasinin Goziimi:
a’x—ax®+ax ax(@®-x+1) _
a?x-x2+x  x@®-x+1)
1. Asadidaki ifadeleri ortak garpan parantezine 9 a?p® —a3p? +a%b?
alarak garpanlarina ayiriniz. ’ aZh—gad +a2
ifadesinin sadelestirilmis sekli agagidakilerden
a)ax—a (L-p+2+Qqe (y hangisidir?
A)a B)b C)a? D) b? E) a®b?
b) a’x — ax® + ax (g +x-xx (B )
c)ax —ay +a° (1 +x—Ae)kxe (4
2 - @
d) 2a“ - 4a (¢ +eg— ok (o S
3 2 g
e)6a” — 3a“ + 2a (c-eez (p =

f) a’xy? — ax’y + axy (e+h-xpe (0
3, a®x —abx
bx —ax

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

A)-a B)a C-b Db  E)ab

11 PRl

g)X3~X2+2X (1 +x-e)Xe (q

h)ab + ac +ad —a (1—-xe (e



— kdsetast

carpanlara ayirina

(@ +b)-(x~y)
isleminin sonucu asagidakilerden hangisine egittir?
A) ax + by + ay — bx B) ax — by + ay — bx
D) ab ~ xy — ax — by

E)ab + xy —ax - by

C)ax —ay + bx — by

— aciklamali coziim

iki Terimlilerin Garpim

Iki terimliler garpilirken de garpmanin toplama (izerine dagiima
Ozelliginden faydalanihir.

(a\:&x—v y) = (aw - (a@

=ax +bx—ay~ by

Garpmada ve toplamada degisme 6zelligi oldugundan yanit C dir.

(DT D=0 1k (1)

=0+ x4 x4 1

carpanlara ayirina

— kb’§em§z

ax —ay +bx —by
X=-y

ifadesinin sadelestirilmis bigimi nedir?

1. Asagidaki ¢arpma iglemlerini yapiniz. 2

a) (a-b)x-vy) T+ -9r-¢r (U

(x~—1)(a+x)=ax+x2—a+p

olduguna gére, p asagidakilerden hangisine

egittir?
b) (a+b)x +y) A9+ B —xq~ x.e (B P %)= ©) ~ax P)a Ba2x
¢) (a+b)x~1) ay + Xqz —ez —xe (i
d) (2x~y)a-b)
b+X+Xe+ xe (o .¢§
E
e) (x+ 1)(ax+1) Aq + xqz — Ae - xeg (p§
. 3. ab-—a~b+1
f) (x-2) (a~2b) g-eB—Xq+xe (9 if_adesi agsagidaki carpma iglemlerinin hangisi-
nin sonucudur?
g) @ -b)x~y?) Aq + ke +xq + xe (q A(a-1b+1) B)@+1)b-1)
C)la-1)(b-1) D)(ab-1)a+1)
h) (1= 3) (3 - ¥3) Aq + Ae —xq - xe (e E)(@+b)@b~1)
‘ 12
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— aciklamali coziim

Gruplandirmayla Garpanlara Ayirma

olan bir carpan yoktur.
Bu durumda ifadeyi

ax - ay + bx — by

Kirmizi grupta ortak garpan a, siyah grupta b dir.

a(x —y) + b(x —y) seklinde iki terim olugur.

Kosetasindaki ax — ay + bx — by ifadesinin dért teriminde de ortak

seklinde kirmizi ve siyah olmak (zere iki gruba ayirabiliriz.

Onceki kbgetasinda yapilanlarin
tersini yaptigimizi fark ediniz.

Gruplandirma géyle de yapilabilir-
di:

ax + bx - ay — by
= x(a+b)—yfa+b)

= (x~y)(@+b) s @b -y
Kbsetaginin Goziimii: ~ ~
ax—ay+bx-by (x-y)a+b) —a+b
X-y X-y
. . " " . ax+3xy-a-3y
1. Asagidaki ifadeleri gruplandirma yéntemiyle | 2. — e
" garpanlarina ayiriniz. y
a) ax+bx—a—b _ ifadesinin sadelestirilmis sekli agagidakilerden
) (g +£r) g hangisidir?
b) ax — ay + 2bx — 2by (e +x)gz-¢2) (B A)x B)x-1 C)x+1 D)a+x E)ax
c) ax -2y + x — 2ay (g-e)e+x)
d) =X+ x-1 -z +®) (8
=
RO -
e) ax+2x—2a-4 (1L+ 0 -%) (P §
~
2 3 ax — 2ay - bx + 2by
f) ax—bx +a“—ab (Ag—x)}{1 +®8) (0 . 2 _—ny'_ Yt 2 2-y
ifadesini delestirilmig bicimi nedir?
g) ax— 2bx + 3a — 6 (k-x)az +2) ( ifadesinin sadelestiriimig bicimi nedi
a-b a+b a-b
A) X1 B) x-1 ©) x+1
h) V6 +2-+3-42 (L-x)(a+e) (e a+x a-x
D E) —=
Not: V6 = V3-v2 ve 2= ¥2-42 dir. ) b-x ) b+1
13 [E1A]



carpanlara ayirina

— kogsetast

— kosetast

(x—2)(x +3)
carpimi yapildiginda olusan {ic terimlilerin katsayilari toplami kag olur?

A)-4 B)~2 C)o D)2 E)4

— aciklamall coziim

Birinci Dereceden iki Terimlilerin Garpimi

X+1,Xx~2,2x+5 . gibi harfli ifadelerde tek bilinmeyen vardir

ve bu bilinmeyenin derecesi 1 dir, 2x° — & ifadesinde de tek bilin- r—
meyen vardir ama derecesi 3 tiir. Bu kdsetasinda tek bilinmeyeni
olan birinci dereceden iki terimlilerin garpimini gérecegiz. Her (x +a)(x +b)

garpimin sonucunun (g terimli ikinci dereceden bir ifade oldugunu
fark edecegiz.

=(x+a)x+(x+a)b

=x’+ax+b
(x:g)(x+3)=(x—2)x+(x—2)-3 e

A =)g+(a+b)x+ab
Sonugta x in katsayisr a + b, sabit
terim a-b oluyor.
N J

=x?-2x +3x-2.3

=%+ (<2 + 3)x + (=2)-3

=x*+x-6
Buldugumuz (¢ terimlinin kat sayilar sirasiyla 1, 1 ve -6 dur.

Toplam =1 + 1 + (~6) = —4 bulunur.

carpanlara ayirime

x2-x-6 1

¥ _2x-3 x+1

ifadesinin en sade sekli nedir?

— aciklamaly ¢oziim

ikinci Dereceden Ug Terimlinin Garpaniarina Ayriimasi

»* + bx + ¢ ifadesine bas katsayisi 1 olan ikinci dereceden tg terimli denir. x° nin katsayisinin 1 oldugu-
na dikkat ediniz. Onceki késetaginda da bag katsayisi 1 ofan birinci dereceden iki terimlilerin ¢arpiminin
ikinci dereceden (g terimli oldugiunu fark ettik. Toplamlar b, garpimlari ¢ olan iki sayt X, ve X, olsun.
Bu durumda

x% + bx + c=x2—(x1 +x2)x+ Xy X%y

=(x— x1)(x - X,) olur.

Buna gére, kosetasindaki %2 — x — 6 ifadesinde b = —1, ¢ = —6 dir. Toplamlan —1, garpimiarn —6 olan iki
say! bulacagiz. —3 ve +2 bu kosullan sagladigindan,

X? =X =6 = (x = 3)(x + 2) dir.
%2 — 2x — 3 ifadesini carpanlarina ayiralim.
Toplamlar —2 ve garpimiari —3 olan iki say1 -3 ve 1 oldugundan X2 —2x-3= (x = 3)(x + 1) dir.

2

x2-x=6 . 1 _(x=3)(x+2)
. =MD CART R (e =X+ 2
<2 _2x-3 x+1 (x=3)x=T)

&) (x~3)(x—2)

f)a-1)a+1)
9)(@-7)a+3)

h) (x—a)(x + b)

Zh=x=x (p
0L+ XL+ % (2
2L —x+.x (q

T=X+.Xx (8

14

Yanit A
1. Asagidaki garpma islemlerini yapiniz. 2 (x-2)(x-3)=x>+b
» — — =X"+bx+c¢
olduguna gére, b + ¢ toplami kactir?

a) (x—1)(x +2) qe~x(q-e)-_x (y A) -2 B) —1 C)o D)1 E)2
b} (x — 3)(x + 4) le—ep-e (b
€) (x + 2)(x + 5) PGB U

b
d) (x - 4)x + 3 94x5-x (0 3

g

2

X2~ 7x+12

if:':zdesi asadidaki carpma iglemlerinin hangisi-
nin sonucunda elde edilir?

A) x=1)(x~7)
C) (x—3)(x - 4)

B) (x—7)(x + 12)
D) (x + 8)(x + 4)
E) (x— 3)(x + 4)

PE]

1. Asagidaki li¢ terimlileri garpanlarina ayiriniz. 2. Asagidakilerden hangisi % — 6% — 16 ifadesinin
carpanlarindandir?
a) x> - B6x +4 (e +xXs-% (U A)x -2 B) x + 2 C)x+4
b) X% + 7x — 8 (L-Xe-x) (B D)x-4 B)x+8
c) x> —6x+8 (e+xp—-x G
w2
LR
d)x*~5x+6 (r=xe=%) (¢ '8
=
e) 2~ Tx + 12 (€-X(-% (P | 3, x2-x-2 x-2
%2 +2x+1 X+1
f)xe-x—12 -xz-% (o ifadesinin sadelestirilmis hali asagidakilerden
hangisidir?
g)x*—4x+3 (1=x(8+x (q A)1 B) -1 C) x
Dyx-1 E)x+1
h) x2 - 2x — 15 (r=x0-x (e ) )
15 B A |



— kdsetas:

carpanlara ayirina

(Bx—1)(2x+3)=ax’+bx +¢

olduguna gére, a + b + ¢ toplami kagtir?

— aciklamaly coziim

Birinci Dereceden ki Terimlilerin Carpimi |l

carpanlara aywma

— kdsetast
6x2 +13x -5
2x+5
ifadesi agagidakilerden hangisine egittir?
A)3x—5 B)3x+1 C)3x-1

D) 6x—1 E)2x -3

— aciklamali ¢coziim

ikinci Dereceden Ug Terimlinin Garpanlarina Ayrilmast i

Bag katsayisi 1'den farkli olan birinci dereceden iki terimiilerin carpimi ile bas katsayisi 1'den farkl olan

{¢ terimliler elde edilir.
(3%3) =(38x—1)2x + (3x ~ 1)-3
=6~ 2x + 9x — 3
=6x2+ 7x - 3
6x° + 7x—3 = ax? + bx + ¢
oldujuna gére; a=6, b=7, c=-3 tir

a+b+c=6+7-3=10

Bas katsayist 1'den farkh olan ax? + bx + ¢ bigimindeki ikinci dereceden (g terimlinin garpanlari birinci
dereceden iki terimlilerdir. (Onceki kdgetagina bakiniz.)

6x2 + 13x — 5= (3x — 1)(2x + 5)

Bas terim ve sabit terim garpanlarina aynlir. Garprazlama garpim yaptiarak toplanr. (15x - 2x = 13x).
Bu toplamin sonucu ortadaki terime esitse isabetli garpanlara ayrilmisgtir. Degilse, baska kombinas-
yonlar denenir. Isabetli ¢arpanlar elde edildijinde dizlemesine yazilarak garpaniar elde edilir.

Bx? + 13x — 5 = (3x — 1)(2x + 5)

Kogetaginin Goziimii:

2
6x”+13x-5 _(3x-N(2x+5) 3. 4 oldugundan yanit C dir.

2x+5

2x+5

1.

Asagidaki carpma iglemlerini yapiniz.

a) (3x+1)(2x-3) €+XG+,xz (Y

b) (5x ~1)(x + 1) L +XE— xg (6

¢) (2x-3)(3x +4) S—Xe+,x2 (4

d) (3x + 2)(2x + 3) E-Xp+ Xp (0 1§

e) (2x-1)(2x +3) 9+XeL+ X0 (p |

f) (x—1)2x + 5) Zh—X=— %9 6]

g) (x—1)2x~1) b=Xp+ %G (q

h) (x+1)(2x+3) €—XL—x9 (e
16

(x—~1)(ax+2)=3x>+ bx + ¢
olduguna gore, a + b + ¢ toplami kactir?

A) -2 B)—1 c)o D) 1 E)2

6x2+ 13x + 6

if‘adesi agagidaki garpma islemlerinden hangi-
sinin sonucudur?

A) (3x +2)(2x + 3) B) (3x — 2)(2x + 3)
C) (x+3)(2x + 3) D) (3x—2)(2x + 1)
E) (2x - 6)(3x — 1)

Asagidaki ikinci dereceden li¢ terimlileri car-

- panlarina ayirmz.

a) 2x* ~11x+5

(Z+xe)1 =% (4

2, 3x2 ~7x+4
X1

ifadesinin sadelestirilmis bigimi asagidakiler-
den hangisidir?

- 3x — C +4
b) 32 - 5x + 2 (1 —xe)e - xz) (B A) 3x =1 B) 3x -4 ) 3x
D)2x —4 E) 2x -1
c) 4x* - 5x + 1 (L=xe)L =% O
o2
S
d) 7x* ~6x - 1 (L=-x2)y +xe) (0§
T ,
= 3, 2xX° —5x+3
e) 6x° + 5x — 4 (L=x)(1+x2) (P 27216
ifadesinin en sade sekli agagidakilerden hangi-
f) 3x% —4x + 1 (L =xp)(1L—x%) (o sidir? :
3x-1 3x-2 2x+1
) 6x°—11x + 3 (1 =x)(z - xe) (q A Y7 B) 3 19 R
2x-3 x-1
2 _ - D) x—6 E) X+3
h) 3x°~x-2 (g -x)(L —xg) (e

17



. arpanlara ayirma
— kdsetasi i Y

2% - 3x + 1
ifadesinde x = 2! déniigiimii yapilirsa asagidakilerden hangisi elde edilir?
A) 22T _30teq B) 24!+ 2' — 1

D)32%-2'+2

c)22*t_ ot
E)4t*2_3.2'41

— aciklamall coziim

Dedigken Degistirme (D6niigiim)
Matematikte sikga kullanilan yéntemlerden biri de degisken degistirmedir. Verilen ifadedeki degiskenin yeri-

ne herhangi bir matematiksel ifade yazilarak déniisiim gerceklestirilir,

Kosetaginda x = 2! déniistimi istendiginden 2x2—3x + 1 ifadesinde x gbrdiigiimiiz yere 2! ifadesini
yazacagiz. Buna gore

222 -32' ¢ 1=222 320+ 1

=22+ 1 _ 3.0 1 elde edilir.

Yanit A
°Bir doniisim daha yapalim.
x = VU déniisiimiiniin yapllmasi istenseydi;

2(Ju)? — 34 + 1 = 2u ~ 340 + 1 elde edilirdi.

carpanlara aywnia

— kdsetast

Asagidakilerden hangisi
% = x)? - 8(x* —x) + 12
ifadesinin garpanlarindan biri dedildir?
Ayx+1 B)x -1 C)x+2 D)x—-2 E)yx—3

1. Agadida verilen ikinci dereceden iig terimlilerde 2. Z-6t-7
istenen déniistimleri gergeklestiriniz.

ifadesinde agagidaki déniigiimlerden hangisi

a)x®_2x+3, x =3 S+ 48 X (4 vapilirsa x* - 6x - 7 ifadesi elde edilir?

A)t=x B)t=x? C)t=x?+1
= x4 — 3
b) x-3x+1,x=u L=Xp =1 —xz (B D)t=x E)t=x*—1
c)u?—5u+2, u=x®-x Z + Xuis — x,uisg (4
L]

d) £ —t+3,t=[x-1| €+, sl (0 g

: o
6) 22 -4t + 3, t = 2¥ e+lb=x=,lL-x (p
f) 3 —t+2,t=sinx CH+XG+ XG - (Xx—.X%) (0 3. u—u+ 1

ifadesinde u = Vx déniisiimii yapilirsa agagida-

g 2u*~u+1,u=vx-1 L+npg—n (g kilerden hangisi elde edilir?
Au=Ju+1  B)x®-x+1  C)x—x+1
2
h) 4u® ~ 8u + 5, u = x? g+£2-6 (8 D)x* +x—1 E) X% — Vx + 1
18 ]

— aciklamal ¢dziim

ikinci Dereceden Ug Terimliye Déniisebilen Ifadelerin Garpanlarina Ayrilmasi

Onceki kdsetasinda belirtildigi izere bazen ikinci dereceden (g terimlilerde degigken degistirilerek (ddntglim
yapilarak) farkhlagtinlir. Bazen de yapilan bu doniisiimleri fark ederek orijinai g terimli elde edilmeye
calisilir.

Kosetasinda verilen

(K —xP -8 —x)+12
ifadesinde u = x2 - x déniistimiinin yapildigi gérilebiliyor. Bundan dolayi ters doniisiim yaparak X2 = x yeri-
ne u yazalim.

W —8u+12=(u~—2)u-6)

2

Simdi de u yerine x* — x yazalim.

O = x — 2)(x% = x = 6) = (x = 2)(x + 1)-(x = 3)(x + 2) oldugundan yanit B dir.

1. Asagidaki ifadeleri carpanlarina ayirimniz.

2. x-x -2
2-x
ifadesinin sadelegtirilmis bigimi asagidakiler-
den hangisidir?

‘b)4"—3-2"”+8 .
(2 +X)(g=x)(1 + X)L —¥) (B 1= B) 1+ C)2:+ ¥

a)g9*-10-3*+9
(g —xueg)(} —xuey (y

D)3 —x E) -1 - VX

€) (x* — 2x)? = 2(x* = 2x) - 3
(b=%xpNg+xM) G

d) (2 + 3x)% - 2(x% + 3x) - 8 =
(r-np)-np) (@ §
g
=
e)u-5Ju+4 L
(2 +x)(L +X)(1 =)y +x%) (P
Dl (1 =301 + ¥e =) {
L=-X)1 +xX)Ne =% (®
Z L 3. (x—2)% - 2(x~2) - 15
g)x* - 5% + 4 ifadesinin garpanlarindan biri agagidakilerden
(-2l -2 (a hangisidir?
h) tan®x — 4tanx + 3 A)yx—1 Byx-2 Cyx+1
(6—,&)1—,8) (e D)x + 2 E)x-5
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. carpanlara ayirina
— kosetast

X2 —4x+3

ifadesinde x in yerine hangi sayiyi yazarsak ifade sifira esit olur?

carpanlara ayiriia

— kdsetast

X2 —(m+1)x+2m+1
x-3

ifadesi sadelesgebildigine gére, m kactir?

— aciklamall coziim

Ikinci Dereceden Ug Terimliyi Sifir Yapan Degerler

Birinci dereceden bir degigkenli iki terimtiyi sifir yapan degeri bulmak (gérmek) kolaydir.
Ornekier:

1. x - 3 ifadesinde x yerine 3 yazilirsa ifade sifira esit olur.

2. 2x + 6 ifadesinde x yerine -3 yazilirsa ifade sifira esit olur.

3. 5x — 3 ifadesinde x yerine % yazilirsa ifade sifira esit olur.

Aslinda birinci dereceden denklem ¢6ziimii yaptik.

5x—3=0 = 5x=3 = x:%

Ikinci dereceden Ug terimlinin carpanlari birinci dereceden iki terimlilerdir. Bu carpanlari sifir yapan x deger-
leri ikinci dereceden ifadeyi de sifir yaparlar. Bundan dolayi,

X2 —4x+3=(x-3)(x~1)
X-=3=0 = x=3
X—-1=0 = x=1

Demek ki X% ~ 4x + 3 ifadesinde x yerine 1 veya 3 yazilirsa ifade sifira esit olur.

— aciklamall ¢dzitm

Kesirli ifadelerde Sadelegtirmenin Temel Kurali

Kesirli ifadelerde sadelesme varsa, hem pay hem de paydada ortak garpan vardir. Sadelesen, bu ortak
carpanlardir. Bir 8nceki kdsetaginda bir ifadenin ¢arpanini sifir yapan degerin ifadenin kendisini de sifir yap-
tigint fark etmistik. Kdgetagindaki ifade sadelegebilen bir ifade olduguna gére, pay ve paydasinda ortak
garpanlar bulunmalidir. Paydada x — 3 olduguna gore, payin da bir garpani x — 3 tiir. Dolayistyla x — 3 U sifir
yapan 3 degeri, X2 — (m + 1)x + 2m + 1 ifadesini de sifir yapmalidir.

x=3i¢in 9—-(m+1)-3+2m+1=0
= 9-3m-3+2m+1=0
= 7-m=0

= m=7

1. Asagidaki ifadeleri sifir yapan x degerlerini bu- | 2, X2 + 4dxy + 3y?
lunuz.
a) @ bx+8 B =) (U lfad.eSl flfll‘a egif oldtféuna gére x ile y arasin-
daki baginti agadidakilerden hangisi olabilir?
b) 22 — By + 3 80 (6 Ayx=y B)x =~y C)x =2y
D) x =3y E)x=7y
c) 4-3.2"14+3 {529} (0 w
2 2 2 ]
d) (x“~.2x)° = 11(x* = 2x) + 24 {61} (@2
e) x—4Jx +3 frei—-z} (p
f) x—7Jx+10 et | 4 3x2-7x+4
X1
2
g X-1yY-6(x-1)-7 {% ‘L} (g ifadesini sifir yapan x degeri kagtir?
3 2 3 4 7
A) — = =
h) |x|? - 5|x| + 4 ra (e )2 B3 ©)7 D3 B

x2—(m+2)x+2m

1. Asagidaki ifadeler sadelegebildigine gére, ifa- 2. —

delerdeki m degerlerinin kag¢ oldugunu bulu-
nuz. ifadesi sadelegebildigine gbre, m kagtir?

A)-3 B) -2 C) -1 D)0 E) 1

2
a) _)(_;_7)(_+n_1. {6 v} (u
x-1
2
7—{(1-—— {£'e1-t (6
X¢ -3x+m+1
2
c) 2X°-mx +3 - G
x-3
X% —x+m z e
g) XXM [v ‘T“} (0 §
(x+1){x-3) %
g
2 ~a
g) X —MXx+Mm {z-'9-} (p-
X% —x-2
X+1
SRS Lo
g x? —2x+m-2
3. X2-2x+p
2 2_
9) X ~4x+m+1 L~ (g X —-3x+m o )
x? ~4 ifadesinin sadelegtirilmis sekli — olduguna
gore, m + p toplami kacgtir?
2 —
w Xr2xomrl 9 (e A1 B)2 C)3 D) 4 E)5
X*-3x+2
21



3.

carpanlara aywina

bxz(a —-X+b)
garpiminin sonucu asagidakilerden hangisine
egittir?
A) ax? - x% + b2
B) abx? — bx? + b3?
C) bax — bx® + b
D) abx? — bx® + b2
E) ax® — bx® + b%¢2

a®x? — abx + ax

ax? —bx + x

ifadesinin sadelestirilmis sekli agagidakilerden
hangisidir?

A)a B) x
D) x?

C) ax

E)a+x

(x—b)(x + a)

isleminin sonucu asagidakilerden hangisine
esittir?

A)x2+xb——xa+ab

B)xa +xb +x% + ab

C)x* — (b - a)x — ab

D)ab—-xz-—xa + bx

E)x® = (a+ b)x + ab

22

karekok

4. 2b% + xa + xb + 2ab

X +2b

ifadesinin sadelegtirilmis sekii asagidakilerden
hangisidir?

A)a+x
C)2a +x

B)a+b
Dyx+b
E)2x+a

X =1)x-4)=ax’+bx+a+c
olduguna gére, a + b + ¢ toplami kagtir?

A) -2 B) 1 C)0 D) 1 E)2

1 . x-2
2x+6 x2 1 x_8
ifadesi asadidakilerden hangisine esittir?
A) 1 B) x C) 1
2

D)x+3 E) (x - 2)(x + 3)

carpanlara ayirma

7. (2x + 5)(2x — 5) = ax® + bx +c
olduguna gbre, a-b-c garpimi kactir?
D) 12

A0 B) 2 C)5 E)15

8. 5x% —22x + 8
5x -2

ifadesinin en sade sekli agsagidakilerden hangi-
sidir?

A)5x + 8 B) 5x + 2
Cyx-2 D) 5x -4
E)x—4
9. 3%~ 4x + 1

ifadesinde x = Vu déniisiimii yapilirsa agagida-
kilerden hangisi elde edilir?

B) 3u — 4u? + 1
D)3u+4Ju-1

A)3u-—4Ju+1
C)3u®—4u + 1
E) 3u® - 4J/u + 1

kavekolk

10.Asadidakilerden hangisi (x2 - x)2 - 14()(2 ~X) + 24
ifadesinin ¢arpanlarindan biri degildir?

A)x—-4 B)x~2
C)x-1 D)yx+1
E)x+3
1. x=3x-10_,
1/;+2
olduguna gore, x kagtir?
A)1 B)5 C)15 D) 25 E) 36
12, X +m+2x-4
X2 —3x+2

ifadesi sadelegebildigine gbre, m nin alabilece-
Gi degerler toplam: kagtir?

A)-2

B) —1 C)0 D) 1 E)2




carpanlara ayirma
1 1
1. e e ~b=
T 5. a~-b=4
a c+d=5
ifadesinin sadelestirilmis bigimi asagidakiler- olduguna gbre, ac — be + ad ~ bd igleminin so-
den hangisidir? nucu kagtir?
A)—1 B)a~1 C)a A) =20 B) -5 C)5 D)9 E) 20
D) 1 E)a+1
6 2x~6—xy+3y_1
x~-3 -
2 mn? — m?n + m?n?
n% —mn + mn2 olduguna gére, y kactir?
ifadesinin en sade sekli asagidakilerden hangi- A)-2 B) -1 C)o
sidir? D)1 E)2
A)m B)n C)mn
D)m+n E) 1
2
S
g
~a
7. (4x3 = x)(@x® + 4x — 3)
3 4x + 4(x% - 1) ifadesini P
. . " +-x > ifadesinin garpanlarindan biri asagidakilerden

ifadesinin sadelestirilmis bicimi asagidakiler-
den hangisidir?

A) x B) 4x C)4

D) 4x + 1 E) 4x% + 1

4, mnx — m?y — m?x + mny
carpanlarindan biri agagidakilerden hangisidir?
Ayn+m B) nx — my

Dyn-x

C) mx — ny
E)x+y

hangisi dedgildir?
A)x B) 2x + 1

D) 4x +3

C)2x+3
E) 2% — 1

X -x+a
8. T
X*—-2x-3

ifadesi sadelesebildigine gére, a nin alabilecegi
degerlerin toplami kagtir?

A)-10 B)-9 C)-8 D)-7 E) -6

24

carpanlara ayirma

a X2 - x =2

X2 —x—t+1

ifadesi x = 0 degeri igin tanimsiz olduguna gore,
t kactir?
A) -2 B) -1 c)o

D) 1 E) 2

10. X(yz — 4) - 2(x°z — y)

ifadesinin carpanlarindan biri agagidakilerden

hangisidir?
Ay +xz B)xz + 1 C)y—2x
Dyyz+2 E)yz—2
1. (E+2x?-2x3-4x-3=0
denkleminin kokler toplami kagtir?
A)-3 B) -2 C)-1 D) 1 E)2

12. X-7x3-8=0

denkleminin ¢déziim kiimesi asagidakilerden
hangisidir?

A) {-8, -1}
D) {1, 2}

B) (-2, -1}
E) {1, 8}

C){-1,2}

karekolk
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13. x = 3y olduguna gbre,

Xy ~ 2x?
X2 ~6y2

degeri kagtir?

A) -5 B) -4 C)-3 D) -2 E)—1
14. (m=x)(n —y) +mn-m(n-y)-x{y-n)
ifadesinin en sade sekli agagidakilerden hangi-
sidir?
A) xm B) xy C)mn
D) ny E) nx
15-99) — (7-99)] - 99
15. [ ) . ( 2 )i
9c -2
isleminin sonucu kagtir?
A)O B)3 C)6 D)9 E) 11
2 —
16. 39 X +x=2
3x+2

ifadesinin sadelestiriimis bigimi asagidakiler-
den hangisidir?

A)x -2
D) x + 1

Byx—-1 Cy2x+1

E)yx+2



carpanlara ayirma

1 L S
a-1 4_1 a-1 a-1
a a
-1 __a
a-1 a-1
1-a .
= —— (payi () parantezine alalim)
a —
_~(a-1
a-1
=-1
Yanit A
2. Payi mn, paydayi n parantezine alalim.
mn? —m?n + m?n? _ mn(n —m +mn)
n? — mn + mn? n(n —m+ mn)
=m
Yanit A
3. Payi 4 parantezine alalim.
dx+4(x2=1)  Ax+x2-1)
X2 +x-1 X? +x-1
=4
Yanit C

4. Gruplandirma yaparak carpaniarina ayiralim.

2 + mny = mnx + mny — m2y — m’x
= mn(x +y) — my +x)
= (x +y)(mn - m’)

(ikinci iki terimliyi m parantezine alalim.)

mnx — m%y —m

=(x +y)-m-(n—m) bulunur.

Yanit E

kaveliok
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N

Gruplandirma yapalim.
ac - bc + ad ~bd = c(a - b) + d(a—Db)
=(a—-b)-(c+d)
(a—b=4ve c +d =5 verildijine gbre)
=4.5
= 20 bulunur.
Yanit E

Verilen esitligin sol tarafindaki ifadede sadelegtir-
me yapabilmek igin payi gruplandirarak ¢arpanlari-
na ayiralim,

2X -6 —xy + 3y -1
Xx-3

2(x—3)—y(x-3)=1
X-3

(x-3)2-y) _,

X-~3
2-y=1
y = 1bulunur.
Yanit D
(4x3 - x)(4x? + 4x — 3)

ifadesinde Once birinci garpani x parantezine ala-
lim daha sonra adim adim garpanlarina ayiralim.

(453 — X)(4x% + 4% — 3) = x(4x® — 1)(4x® + 4x - 3)
= (2% — 1)(2x + 1)(4x° + 4x — 3)
=x(2x — 1)(2x + 1)}(2x + 3)(2x — 1)
= x(2x — 1)3(2x + 1)(2x + 3) olur.

Yamt D

x> -x+a

x% -2x -3
ifadesi sadelegebiliyorsa paydadaki x — 3 veya x + 1
¢arpani, payin da garpanidir. x = 3 veya x = — 1
degeri payt 0 yapar.

Buradan,x=3iginx2—-x+a=0

9-3+a=0
=-6ve
x = -1 igin
x2—x+a=0
1+1+a=0

a = — 2 bulunur.
a nin alabilecegi degerler toplari ~8 olur.
Yanit C

carpanlara aywina

10.

11.

12.

X2 —x -2

X2 -x—t+1

ifadesi paydasini sifirlayan x degeri icin tanimsiz
olur. Soruda x = 0 degeri igin ifadenin tanimsiz
oldudu sdyleniyor. Demek ki x = 0 degeri ifadenin
paydasinindaki X2 = x —t + 1 ifadesini sifir yapiyor.

0°-0-t+1=0
t = 1 bulunur.

YamtD

Once ifadeyi garpmanin toplama {izerine dagiima
6zelligini kullanarak agalim. Daha sonra grup-
landirarak ¢arpanlarina ayiralim.

X(yz — 4) = 2(x°z — y) = xyz — 4x — 2x%z + 2y
= Xyz — 2x%z — 4x + 2y
= xz(y — 2x) + 2(-2x +y)
= (y ~ 2x)(xz + 2) olur.

Yamt C
Once ifadeyi diizenleyelim. =
0 +2¢° 2%~ 4x = 3= (0 + 2P =20 + 20) =3 'S
Simdi, X2+ 2x=u dénlistimi yaparak ¢arpanlarina £

ayiralim.
=u?—2u~-3=(@u-3)u+1)
u yerine X2+ 2x i yazalim.
= (X2 +2x = 3)(2 + 2x + 1)
= (x + 3)(x — 1)(x + 1)%> = 0 olur.
Buradan,
kokler toplami = (-3) + 1 + (~1) = — 3 bulunur.
Yanit A

X -7x%-8=0
denkleminde x° = u donitistiml yapahm.
W —-7u-8=0
(U~8}u+1)=0
u=8veu=-1 bulunur.
u=x yerine yazilirsa
=8 ve x5 = 1
X=2 x = -1 bulunur,
Cozlim Kimesi = {~1, 2} olur.

Yanit C
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13. soruda verilen x = 3y degerini ifadede yerine yaza-
hm.

xy =2x% _ (3y)-y - 2(3y)* _ 3y? —18y>
x?-6y> 3y -6y  9y?-6y?

_-15y%

= -5
3y2

Yanit A

14. Birbirini yok eden terimleri gérebilmek icin ifadeyi
acalim.

0 Ty sy

= MmN~ my — XN + Xy + mn—mn + my — xy + xn
= mn bulunur.

Yanit C

18. Ifadenin payini 99 parantezine alahm.
[(15-99) - (7-99)] - 99 _15-99-7-99-1.99

g2 _ 92 81-4
_ 99(15 -7 - 1)
77
= 92_1 = 9 bulunur.
77

Yanit D

16. Payda esitleyelim.

3x-2 Bx%+x-2 (3x-2)(3x+2)-6x% —x+2
3x+2 3x+2

1
(3x + 2)

9x? —4-6x2 ~x+2
3x+2

3% -x-2_ (3x+2)(x-1)
3x+2 3x+2

=X-1
Yanit B



carpanlara ayirma

5% — 2% £ 10% -1
2% +1

ifadesinin sadelegtirilmis bigimi agagidakiler-
den hangisidir?

A) 5%~ 1
D) 5%+ 1

B) 2¥ -1 C)2* +1

E) 5*

X = a - 1 olduguna gore,
2
X“+x+x+1

ifadesinin a tiriinden degeri asagidakilerden
hangisidir?

A)a B)a-1
D) a?

C)a+1
E)a’+ 1

min+1) -n(n+1)
m-n

ifadesinin sadelestirilmis bigimi asagidakiler-
den hangisidir?

A)m-n
Dym-1

Bym+n

E)n+1

C)n—1

X% =X —4(x - 1)
X -1

ifadesinin sadelestirilmis bicimi asagidakiler-
den hangisidir?

Ayx—4
D)x—1

B)x?—4
E)x + 4

C)x®—1

karekok

abx-2a2b+x—23_0
ab +1

olduguna gore, x in tiiriinden esgiti nedir?
A) -a B)a
D)2a-1

Cla+2
E) 2a

(a+4)+4(a@-1)-a
a-1+2(1—-a)+1

ifadesinin sadelestiriimis bigimi asagidakiler-
den hangisidir?
A)a B)2

Cla-1 D)4 E) 4a

nm + n? i m? - n?
2n? + mn | | nm - 2n? + m?
ifadesinin sadelegmis bicimi agagidakilerden
hangisidir?
A)n B) nm
D)2m + 1 E)}1

C)nm + 2

3%*2_10.3"+1=0

denkleminin ¢dziim kiimesi agagidakilerden
hangisidir?

A) {2, 0}
D) {2

B) {~1, 0}
E) {0, 2}

C) {0}

carpaii lara ayiria

o 33

igsleminin sonucu kagtir?

A)-a B) -1 C)a D)1 E)a+1
2
10. 3(m - 2) ~(m—2)—-10:2
m-4
olduguna gére, m kagtir?
A) -2 B) —1 c)o D)1 E)2
X% + 4x +m
1., =0
X“ + nx
x+1

ifadesinin en sade sekli ™3 olduguna gére,
- m - n farki kactir?

A) -2 B) -1 C)o D) 1 E)2

i2. px? — txy — pix + t2py

ifadesinin garpanlarina ayrilmig sekli asagida-
kilerden hangisidir?

A) (p ~ tX)(x ~ py) B) (xy - p)(tx—p)
C) (px —ty)(x + pt) D) (px —ty){x — pt)
E) (x—ty}{px-1)

karekolk

29

13 22 +x-1 x% +x

2x% ~x  2x

ifadesinin en_sade hali agsagidakilerden hangi-
sidir?

A) —x C) %

2
14. X x-8y.ia
b b

ifadesinin garpanlarindan biri asagidakilerden
hangisidir?

1
A) X'-E

D)yx+a

15. 255 4.5 -5=0

denkleminin ¢oziim kiimesi agagidakilerden

hangisidir?
A) -1} B) {1} C) {5}
D) {0, 5} E) {1, 5}
16 xy2+2xy—y—2_x2y-xy~x+1
) 2y +4 ’ x -1

ifadesinin sadelestirilmis bigimi agadidakiler-
den hangisidir?

A) -1 B) —% C) —x

1 1
D) —— E) —
)x )2

et

&0 [71e (8 a8 0 {0 o [l o iz o 18 o [id) c [i5] & [i6] £
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garpanlara ayiwrma

3.

abx? - (a+b)x+1
ax —1

ifadesinin sadelestirilmis bicimi asagidakiler-
den hangisidir?

A) (a - b)x B)(1-E)X C)ax + 1
a
D) abx E)bx -1
(OYS 1987)
b+—2—=2, bez

olduguna gore, agagidakilerden hangisi a nin
bir garpanidir?
A)b-1 C)b?-2
E)2-b

(©SS 1991)

B)b +1
D)2+b

(@a=x){b~y) +xy—x(y - b) - y(x~a)
ifadesinin kisaltilmig bigimi asagidakilerden
hangisidir?

A)ab  B)xy D)ax  E)by

(OSS 1991)

C) —xy

a2 ~ba-a+b
a-1

ifadesinin sadelestirilmis bigimi asagidakiler-

den hangisidir?
A)b-a B)a-b

D)a-1 E)a+1

Cla+b

(Oss 1992)

A) -2 B) -1 C)1 D)2 E)3
(OYS 1993)
6. =-2b
2
olduguna gére, @~ =83 nin degeri kagtir?
8b? - ab
A) -3 B) -1 C)2 D)4 E)6
(Oss 1995)
5
-3
5
=g 4ab-2a-2b% +b
2a-b
ifadesinin sadelegtiriimis bicimi asagidakiler-
den hangisidir?
A)2a-b B) 2a - 1 C)2a-2b
D)2b-a E)2b -1
(0SS 1995)
8. m bir gergel sayi olmak {izere,
(m«;—3)2 —2m(m+3)+m?
(7=m)-(p-m)
egitligini saglayan p degeri kactir?
A)2 B)3 C)4 D)5 E) 6
(0SS 1995)
30

5, (x+5]:(1+ 10 j
5-x X—5

isleminin sonucu kagtir?

carpanlara ayirra

9 3ab - 3xb + xy — ay
' x—a

ifadesinin sadelestirilmis bigimi asagidakiler-

den hangisidir?
A) -1 B) 1

D)y - 3x

C)x~3b
E)y-3b
(©SS 1996)

m. [(102-13) +(12-102)]-[(39-102) - (102-15)]

34 43
isleminin sonucu kagtir?
A) 14 B)13 C) 12 D)9 E)6
(OYS 1997)
9. 4a° +16a° a°-16a

42 +12a a?-a-12
ifadesinin sadelestirilmis bigimi asagidakiler-
den hangisidir?

A) 1 B) 2 o)

a 2
5 E)a

(©YS 1997)

D)a

X% +ax+b

X +4x-21_ x+2
X2 +11x + 28

x2-9 —X+3

ia.

olduguna gore, a + b toplami kagtir?
A) 10 B) 12 C)14 D) 16 E) 18

(©SS 2001)

farekok
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13.

14.

15.

16.

a® - 2bc — 2ac — b?
a+b

ifadesinin sadelegtirilmis bigimi asagidakiler-
den hangisidir?

Aya-b-2c B)a~b+2c
Cla+b+2c Dya-b-c
E)a+b+c
(OSS 2002)

ifadesinin sadelestirilmis bigimi asagidakiler-
den hangisidir?

A)x-a B)x-b

D)yx+b

Cix+a
E)ax-b

(OSS 2005)

X 1301 X
1e4x 1-x) \1+x  1-x
isleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?

A)1  B)-1 C)x D)1-x E)1+x
(0SS 20086 Il

X X=y|.[_ X x+y
Xx+y  x Jlx-y x
ifadesinin sadelegtirilmis bicimi agagidakilerden
hangisidir?

A)1 B) x Cy
D) X*y E) Xy
X-y X+Yy
(6SS 2008 1)



Capanlara Aywina

7 a? -2a-3

ifadesinin sadelestiriimis bigimi asagidakiler-
den hangisidir?

A) —3a® B) —a* C) 222
D)a-2 E)a+1
(©SS 2009 |)
18. X-2y=7
x* - oxy = 21
olduguna gore, x kagtir?
A)3 B)5 c)7 D)9 E) 11
(YGS 2010)
19. (Bx—-1x+ 1)+ Bx—-1)x-2)=0
esitliini saglayan x gergel sayilarinin toplami
kagtir?
2 3 3 5 7
£ el = = E) —
Mz By Of Dg By
(LYS 2010)

20. f(x) = (1+X+X2+)2(3)(13—X)2

1-X=x"+X

olduguna gbre, f(v2) degeri kagtir?

A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5
(LYS 2010)
21, at-a® a4l
o a*+a? a’-a
B
"§ ifadesinin sadelestirilmis bigimi agagidakiler-
=2 den hangisidir?
Aya-1 B)a C) 1
D)a+ 1 E)a®+1
(LYS 2011)
29, 2(x—y)+x—y-1 -3
x-y-1 x-y-2
olduguna gbre, x — y fark: kactir?
-1 -2 4 5 5
NT B O3 D3 By
(LYS 2011)

BOLUM

oo

Ozdeslikler

KOSETASI
1.

co

10.
11.

12.
13.

14.

KAZANIMLAR

Verilen iki ifadeyi a’-b’= (a — b)(a + b) 6zdesliginden yararlanarak ¢arpanlarina ayurir.

Parantezli ifadeleri a°> — b* = {a—Db)(a + b) dzdesliginden yararlanarak carpanlarma aymr.

Reel sayilarda a’—b’= (a —b)(a + b) 6zdesligini kullanarak islem yapar.
Verilen koklii ifadelerde iki kare farki 6zdesligini kullanarak iglem yapar.

a?—br= (a—b)(a + b) dzdesliginden yararlanarak kareleri fark: verilen tam sayilarim
degerini bulur.

Tam kare ifadelerin agilimini ve agilimlar: verilen tam kare ifadeleri yazar.
a2 +b’= (a+ b)2 — 2ab dzdesliginden yararlanarak deger hesaplar.

(a+ b)2 = (a— b)2 + 4ab Ozdesliginden yararlanarak defer hesaplar.

Tam kare ifadelerden yararlanarak bazi koklii ifadelerin degerini bulur.

Iki terimli ifadelerin kiip acilimini yapar.

@+b = (a+ b)3 —3ab(a +b) ve 2 —b = (a— b)3 + 3ab(a — b) 6zdesliklerinden yararla-
narak deger hesaplar.

Iki kiip farki ve iki kiip toplami 6zdesliklerinden yararlanarak sadelestirme yapar.

Binom agilimlarim yazar ve ifadede verilen binom agilimlarini taniyip degerlerini
hesaplar.

(a+b+ c)2 =a?+b2+c?+ 2(ab + ac + bc) 6zdesliginden yararlanarak deger hesaplar.




dzdesliller

— kosetast

Asagidakilerden hangisi 4x* - 1 ifadesinin bir garpamidir?

A) x B) 2x C)x—1 D) 2x — 1 E)x + 1

— aciklamall ¢éziim

iki Kare Farki Ozdesligi
a?—b?=(a—b)a+b)

ifadesine iki kare farki denir. Iki terimin arasinda eksi isareti varsa iki kare farki haline getirilebilir ve garpan-
larina ayrilabilir. Agagidaki érnekleri inceleyiniz.

o XX =y = (=YX +Y)
o al-4=a’-22=(a-2)a+?2)
o X—1=x2—12=(x-1)x+1)
o 952 — 4y = (3x) - (2y) = (3x — 2y)(3x + 2y)
o a®_p0= (as)z _ (bs)z = (as _ b5)(as - b5)
o O —4¥= (3x)2 _ (zx)z = (3% - 23" + 2%
o x—y = (R = (K= (k= WK+ )
Kogetaginin Goziimii:
a2 —1=@x-1%=(2x-1)2x+ 1)
D sikkindaki 2x — 1 ifadesi 4x? — 1 ifadesinin bir arpanidir.

1. Asagidaki ifadeleri garpanlarina ayriniz. 2 ( 14 )[ Xzyz }
- 2 2 2X —
a) 9 -4 (1 +xzL)(L—x2l) (U x>y y
ifadesinin en sade sekli asadidakilerden hangi-
sidir?
b) 25a° -1 (666 + L00L)(666 — LOO1) (B
A)2x +y BYx+y C)4y —x
c) 16" -25 (ugp + w(ugp —w) @ D)-2x -y E)—2x — 4y
d) sin’x — cos’x (;a+ ze)(q +e)g-e) (o3
S
3
e) a*-p* (xs00 + Xuis)(xsoo — xuis) (p ==
2a% -2 | a+1
3. 1+2a | 1
f) m?-7n? (5 + W5 —4p) (@ a+—
s 2 _ ifadesinin sadelestirilmig hali agagidakilerden
g) 1001 -999 (1 +e5)1 —eg) (q hangisidir?
A)a B)a-1 C)la+1
h) 144x® -1 -xg) (e
) (z +xe)z —xe) ( D) 2a E) 221
34

— Fkosetas:

ozdeslikler

(a-b+c)®>—(a+b-c)?
b-c
ifadesinin sade halini bulunuz.

— gciklamaly ¢éziim

! 2 2
a-b+c|~|a+b-c|= a—b+c‘— a+b—c{ a-b+c|+ a+b——cl

@~b+cf~(@+b-cf=[(a~-b+c)—(a+b—c)-[@@a-b+c)+(a+b—cj
=fa-b+c-a-b+clfa~-b+c+a+b-c]
= [2c — 2b]-[24]
=2(c~b)-2a
= 4a(c - b)
Simdi kdsetasindaki ifadeyi ele alalim:

(a-b+cy’~(a+b-c)’ 4a(c-b) _
b-c ——(—b+c)‘

-4a

1.

Asagidaki ifadeleri iki kare farki 6zdesligini kul- | 2. (a+2b-1)°—(2a-b+1)?
lanarak garpanlarina ayiriniz. 3b-a-2
ifadesinin en sade sekli agagidakilerden hangi-
2) (a—b)*—(a + by’ (Rz = x)(zz - x€) (u sidir? ’
. A)a-3b B)3a+b C)a+2b
B) (x—y—1—(x+y +1) xp (B D)a+b E)a—b
©) (Bx -1 - (@x+ 1) (1-92)(1 ~.e2)
;§
d) (x+y)? = xz—1 (@3
§
=
) (x—1)2—x? (A+x2)A (p
) (@a+b-1)?-(a~-b)? (2-x)xg (o
3. (X'_2)2_y2 =11
6) (x+ 17 = (x— 17 (1 + A (q x=y-2
olduguna gobre, x + y dederi kagtir?
h) (2x—y—22-(x+y-2)? qer— (e A)9 B) 10 c) 11 D) 12 E)13
35
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ozdeglikler

— kosetast

3132 — 287° — 24-600

isleminin sonucu kagtir?

— aciklamaly ¢oziim

3132 — 2872 - 24-600
= (3132 - 287%) — 24-600
= (313 — 287)(313 + 287) — 24-600
= 26600 — 24-600
= 600(26 — 24)
= 600-2
= 1200

Sayilarda islem yaparken bazen dzdesliklerden ve garpanlara ayirma yontemlerinden yararlanilabilir.

Késetasindaki islemde iki kare farki dzdesligi ve ortak garpan parantezine alma yéntemi kullanilabilir.

1. Asagidaki iglemleri iki kare farki dzdesliginden
yararlanarak yapiniz.

a) 1012 - 992 z
b) 5012 — 499° gz (B
c) 822 - 812 oey G
d) 1,12-0,9 9 (®
e) (1%)2{1—%)2 ¥0 (p
f) 233% — 1972 — 35.430 gol (0
g) 372 -35% - 112 000z (a
h) (V3-1)/3+1) ooy (e

2. 139% - 1222 = 17-p
olduguna gére, p kagtir?
A)248 B)253 C)261 D)272 E)283
B
g
=
3. B2 -(4.9)
(11? -(0,9)2
ifadesinin degeri kagtir?
A)0,2 B)0,5 C)2 D)5 E) 10
36 cE

_ ndsetas: ozdeslikier
a=J7+1
olduguna gore, (a + 1)(a — 3) ¢carpiminin sonucu kagtir?
— actllamalr ¢céziim
Iki kare farki dzdesligini
(a-b)a+b)= a?-b?
seklinde de kullanabiliriz. Kklii sayilarin eslenikleriyle carpimi bu 6zdeslige uygundur.
Asagidaki érnekleri inceleyiniz.
(V3=V2)V3+V2)= (V32 - (V2P =3-2=1
(VBB +1)=(5P’-12=5-1=4
(25 — 3v2)(2V5 + 3v2) = (2VB) - (3v2)° =20 - 18 = 2
(1=V2)(1 +V2) =12~ (V2P =1 - 2= -1
Kosetaginin Coziimii:
a yerine V7 + 1 yazalim
(@+1)@a—-3)=(7+1+1)(7+1-3) .
=(WT+2QWT-2)= (VT2 -2%2=7-4=3
1. Asgagidaki islemleri yapiniz. 2. S
ﬁ—‘l * J§+1
a) (V5 - V3)(v5 + V3) £z (u isleminin sonucu kagtir?
| A)1 B) 2 C) V3 D) 2V3 E) 3v2
b) (2 ~V3)(2+V3) A (8
c) (2/3 - 1)(2V3 + 1) X=1
d) (1-32)(1 +3v2) 9-e (@ %
E
3
¢) (va - vb)(va + vb) 0=
f) (x+1)(1=VX) (o
3. =5~
o) (7T T +45) e e
b=v5+2
olduguna gore, a-b k 7
o (JX+ - _JX - )(Jx+ - +Jx — . a gore, a-b ¢carpimi kagtir?
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

37



ozdeslikler

— kosetast
a ve b birer dogal sayidir.
a’-b*=5

olduguna gére, a kagtir?

— aciklamall ¢oziim

kesinlikle bir dogal sayidir, a — b ise bir tam sayidir.
a®-b*=5

(a-b)a+b)=5

a-b=1
a+tbh=5

2a=6 =D a=3

Harfli ifadelerde harflerin rolleri belirtildiginde dikkatli olunmalidir. Harf bazen bir dogal say1 bazen bir tam

sayi bazen de bir reel sayi roliinde oynayabilir, rolliniin digina gikma hakki yoktur.
. 5 -
Ornegin a ve b nin garpimlar 5 olsun. Eder a ve b birer reel saylysaa=2veb = 3 olabilir. Ama reel sayi

degil de tam say! olsalardi, bu degerleri alamazlardi, glinki

esitligini saglayan (a — b) ve (a + b) degerleri sirasiyla 1 ve 5 tir. Baska bir deger bulmak miimkiin degildir.

—2— bir tam sayi degildir.

Késetasindaki soru tamamen bu espiri {izerine kurgulanmigtir. a ve b birer dogal say oldugundan a + b

1. Asgagidaki esitlikleri saglayan a ve b dogal say!
ikililerini bulunuz.
a) a®-b*=23 (2'€) (y
b) a®-b?=17 (z'g) (B
S
c) a®-4p°=13 €1 63
s
-z
d) 4a® - p%=23 (2 (o
e) 9a% - b? =11 (1t1'9) (p
f) 16a°-b’=7 (AN
g) a2 - 9b% = —11 (8'8) (g
h) 4a® —b?=-13 (1121 (B
38

2,

3.

a ve b pozitif tam sayilardir.
a®-b?=19
olduguna gbre, 2a + 3b ifadesinin degeri kagtir?

A)41  B)43  C)45  D)47  E)49

a ve b birer tam sayidir.
a’ - b% =123

olduguna gére, a in alabilecegi degerlerin top~
lami kactir?

A)-24 B)~12 c)o D) 12

[pc]

olduguna gore, (x + y)2 ifadesinin degeri kagtir?

. ozdeslikler
— kosetast _
X +y?=52
Xy =24

— aciklamall coziim

Iki Terimlinin Karesi
(x+y)?=x2 + 2xy +y?
(x =) =" =20y +
Agagidaki drnekleri inceleyiniz.
(x+ 2y =% + 2.x-2y + (2y)% = X2 + dxy + 4y°
(2x - 3y)? = (2x)% — 2-2x-3y + (3y)? = 4x% — 12xy + Oy?
(x=1P2=x2=2.x-1+ 1% =% - 2x + 1
(H =W = ()% = 2V Wy + () = x — 2VRy +y

Kosetasinin Coziimii:
(x + y)2 ifadesinin degeri isteniyor. Bu ifadenin agilimini yapahm.

x+yP=xt+2xy+y? =3 +y? + 2xy

(x+yP=(x+y)x+y)
= xy+xy+ P
=3+ 2xy + 2
(x=yf’ = (x=y)(x~y)
= - xy—xy +y?
=x2 - 2xy +

X2+ y2 = 52 ve x-y = 24 degerlerini yerine yazalim,
(x+y)>=52+2.24 =100

E) 24

1. Asagidaki tam kare ifadelerin agiimiarini ya- | 2. 4x? +y? =12
piniz.
» Xxy=3
a) (x+1)>2 Axpz + K+ x (U
tir?
b) (a+5) L+Xpz=x (B A)18  B)24
c) (2x-1)y Ay + X0z ~ x5z (453
S
2 g
d) (2a+b) e DA I -

e) (3% +2% L+ 0dep+ ey (p

olduguna gore, (2x + y)2 ifadesinin degeri kag-

C)30 D) 36 E)42

3. Asagidakilerden hangisinin agilimi

f) (5x - 2y)? b+ Xp— Xp (
PTer® 90X — 12xy + 4y?
g) (Vx—1)? 9z + B0} + 2 (q ifadesine egittir?
A) (3x - y)? B) (2x - 3y)? C) (3x — 2y)?
h) (& + Vy)? b+XZ+ X (e D)@x+2y2  E)(@x+3y)?
39
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ozdeslikler
— kosetast

2 1
Xt — =T
<2

olduguna gore, X +~;:— ifadesinin pozitif degeri kagtir?

— aciklamall coziim

iki terimlinin terimleri birbirinin garpmaya gére tersi ise, karesinin agiiminda sadelesme olur.

-1

2 2
1 1 1 1
1[;—.———- :(\/;)2—2..‘/:2.___...;.(_—__} e Y A
[ 2Jx 2404\ 2Jx 4x
Késetasinda degeri istenen ifadenin karesini alalim.

1)? 1 1)2 1
(x+—) =x2+——5_~+2=7+2=9 = (x+—) =9 = X+—=%F3
X X X X

Ifadenin pozitif degeri istendiginden yanit 3 tlr.

. ozdeglikler
— kdsetast

X——z=T
X

olduguna gore, x +;1(- ifadesinin pozitif degeri kactir?

1. Asagidaki tam kare ifadelerin agilimlarini yapi- 1. X +%= 3
niz.
olduguna gore, X% + —12- ifadesinin degeri kag-
2 x A X
a) Lx—-l) ey W ur?
X
‘ D E) 11
e RN A)3 B)5 C)7 )9 )
b) (Zx—;) A A= 4
2 X
c) X+;L Z+T*X ¢
2X 2
2
2 € X6 S
1 et Xy (B B
o (o) 25,0 o §
2 X6
e) (2x+—1—) Z“_ZT‘+ZX6 (s
3x)
1 § 4 2 2
f) | JX +— L+—+gX (0 2 mn 4
X n?  m?
2 2
2a b 2w olduguna gére, (ﬂ - 1) ifadesinin degeri kag-
g) (—b- - 'g) vt (q o m
2 y tir?
X Z
h) [\E-\EJ Z~T+zx (e A)3 B)5 C)7 D)9 E) 11

40 ' [CTo]

— aciklamaly ¢oziim

x+yf=xt ey +y
=y =Xt~ 2xy +y*

(x+yP - (x~y)* = dxy

Yukaridaki gibi iki tam kare agthimi taraf tarafa gikanlirsa, (x + y)2 nin (x — y)2 den 4xy kadar biiyik oldugu
fark edilir. Buna gére, kosetagini gdzelim.

2 2
(x,{...l) "(X—l) =4.x..1
X X X

X

1) 1
(x+-) =53 = x+-;=¥\/5§

Degeri istenen ifadenin V53 ve —/53 olmak tizere iki farkli degeri vardir.

Pozitif olan degeri istendiginden yanit v53 tiir.

1. Asagidaki sorularda verilenlere gére istenenleri | 2.

2X + 1 =8
hesaplayinz. 4x

olduguna gore, 2x ——41; ifadesinin pozitif de-
geri kagtir?

2
a) x+;1(-=5ise,(x—;1(~) =7 1@
A) V62 B)S8 C) /66 D) V68 E)9

2
b) 2x—%=3ise,(2x+—}) =7? g ehen g~ (o

*
2
2 B
1 . 1 3]
c) x+—=4Iise |x——]| =? 1z (p =
2x 2X
2 2 :
1 . 1
d) |3x-—| =17 ise,|3x+—| =2 ¥ 0
3x 3x
1 . 1 b a
e) (3x~—) =13 ise, 3x+;=? FANC
X

2
olduguna gore, (%-{- E) ifadesinin degeri kag-
a

2
) Jx-— =~/7ise.(w/;+-—1-) =? iz (e tr?

B

X

A) 27 B) 29 C) 31 D) 33 E) 351

41 (ATE]



ozdeslikler

— kisetasi
4/2012-2018 + 8

isleminin sonucu kagtir?

— kdsetast

— aciklamali ¢oziim

ozdeslikler

(x—2y)°

ifadesinin agihmi nedir?

(x+yP=x+2xy+y
(x -y =x*~2xy + ¥
ozdesliklerini ¢cok iyi tanimamiz gerekiyor.

Ornedin; X% — 12x + 36 ifadesinin (x— 6)2 nin agilimi oldugunu gériir gérmez fark etmemiz gerekiyor. Simdi
aga@ida verilen ifadeleri tam kare seklinde yazmaya calisiniz.

X —dx+ 4=
X2 +18x + 81 =

4x% - 20x + 25 =

Késetasini ¢ézmek igin 2012 = x déntsimiini yapalim. Bu durumda 2018 = 2012 + 6 = x + 6 olur.

J2012.2018 + 9 = /X(x + 6) + 9 = /x2 + 6x + 9
=J(x+3)2 =|x + 3| = 2012 + 3=2015

1. Asadidaki iglemleri yapiniz. 2.

J2012 -2007 - 2016-2003

isleminin sonucu kagtir?

g @ A)14 B)12 C)10 D)8  E)6

a) /19231927 + 4

b) 4/1001-1007 + 9

y8sel (@

c) 12341232 +1

£26 (p

karekok

d) 527-519 + 16

geegl (@

3. VATT-479+1

yooL (a isleminde 473 = x ddniigiimi yapilirsa agagida-
kilerden hangisi elde edilir?

e) 1357913589 + 25

A) x B)x+5 C)x + 10
f) 102.98 ~103.97 — D) x + 15 E)x + 25
42

aciklamaly coziim

Iki Terimlinin Kiipiiniin Agihimi
(x+y) =5 + 3y 30y 4y
(x-y)° = x® = 3y + 3xy? -y

Iki terimlinin kuvvetlerinin agilimiri yapmanin genel yolunu sonra. dgrenecediz. Yukarda verilen kiip acihm-
larini ezbere bilmeniz yetmeyecek, agilimi gériir gérmez kapalt halini de (egitliklerin sol tarafini da) fark ede-
bilmeniz gerekecek.

Asagidaki drnekleri inceleyiniz.
ox—1f=x® =31 + 312 =10 =x° = 3% + 3x 1
ox+2P =3+ 32 2+3x22+ 20 =0 +6C +12x +8

o (2x = 3y)® = (2x)° — 3(2)% (3y) + 3-(2x)(3y)* — (3y)°® = 8x® ~ 36:x%y-(3y) + Bxy” — 27y’

Kégetaginin Goziimik:
(x - 2y)° =% = 3-x2(2y) + 3x(2y)* - (2y)°
=x - 6x2y + 12xy2 - 8y3

Asagidaki ifadelerin agilimlarini yapiniz. 2. (x - 2)® ifadesinin agiimi yapildiginda %2 i teri-

min katsayisi kag olur?

a) (x-3)° b+ XE+ Xe+ X (U A6 B)-3 ©3 D6 B2
b) (2x—1)° A8 + fx9g + Kxpg + xuz (B
X
3 £ X xg- X
¢) (a+2b) P X U
3 gx X %
d) (a+ 1) Tre e s
L€ 2
=2

| +BC +,BE + (B {p

1)

(08 + ;0BZL + 9,89 + B (2
3 2
: 3. x° —12x° + 48x — 64

ifadesi agagidakilerden hangisinin agthmidir?
g) Bx+2y)° L =%+ Xgl - X8 (

A) (x-8)° B) (x - 4)° C) (x + 8)°
D) (x +4)° E) (x - 2)°

h) &+ 1)° 1Z=XLZ + X6~ X (8
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dzdeslikler

— kosetast
x+1=3
X

3

olduguna gére, x° + -15 ifadesinin degeri kactir?
X

— aciklamaly ¢coziim

— kosetast

ozdesiikler

x? +x ,x2—1

x2rx+1 x5 -1

ifadesinin en sade sekli nedir?

Kogetaginda verilen ifadenin kiipiind alalim.

3
(x+l) =38
X

B 432 s ax— 4+ L _o7
X X X3

x3+——13—+3(x+1)=27
X X

x3+—13-+3-3=27
X

3 1
X%+ — =18
X3

Bir de kilp agihmi diizenlenerek asagidaki sekle getirilebilir.

Iki terimlinin terimleri birbirinin carpmaya gore tersi ise, agihminda sadelesmeler olur.

o (x+y’=x’+3ly+ 30 +y’
(x+yP -3y ~3xf=x"+y
x+yP-3yx+y) = +y°

o (x=yP=x"-3¢y+ 3/ -y
(x=yP + 3y -3/ =x" -y’
x-yP+Iyx—y) =~y

— aciklamal cdziim

Iki Kiip Toplam ve Iki Kiip Farki
4 yP = (x + )8 - xy +yP)
=y = (x-y)E +xy +¥)

ifadeleri inceleyiniz.
Crl1=x+1)eC-x+1)
Rtz x=1)E+x+1)
X8 = (x—2)(x° +2x + 4)
8% + 1= (2x + 1)(4x% — 2x + 1)

Kdsgetasinin Goziimik:

X% £ x _x2~1: X(x+1) . (x-1)x+1)
x2+x+1 x5 -1 x2+x+1'(x-1)(x2+x+1)

_ Xkl (x=DxEax+)
x> +x+1  (x=Nx+1)

. J
Bu sekliyle kullanihirsa kGsetagindaki soru géz ucuyla ¢oziilebilir.
ox®+y®=(x+y)° —3xy(x +y)
ox®—y* = (x—y) + 3xy(x - y)
1. Asadidaki sorularda verilenlere gore, istenen- 2. atb=7
lerin degerini hesaplayiniz. ab=9

1 . 3 1
a) x-—=>5ise, x° ——x=7 :
) x-o 3 oy @
1 . 3 1
b) x+—=61ise, X" +—=7 vez (e
X X
c) 2x-1=3ise, 8x3 - =2 86 (P .
X x3 '§
b
d)x+-—1—=4ise W=7 sv (°§
. se, Pl
3.
a b .. a b g6l (a
e) ———=06i88, ———y=
) b a b3 a3
2a b _,. 8 b’
=4 ise, —— =7 ovi (e
% "3 PRI
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olduguna gore, a° + b® ifadesinin degeri kagtir?

A) 144 B) 152 C) 154
D) 156 E) 160
1
X—— =
2x

" " 1 . . . I
olduguna gore, 23 - — ifadesinin de@eri kag-
4x
#r? (Istenen ifadeyi 2 parantezine aliniz.)

A)-57 B)-59 C)-61 D)-63 E)-65

[C1P]

Yukarida verilen dzdesliklere gére, ¢arpanlarina ayrilan agagidaki

Xryf=+y)’-3xyx+y)
i = (x + y)lix + )2 = 3]
L =+ yC-xy+y)

1. . Asagidaki verilen ifadeleri garpanlarina ayiriniz.
a) & +b® (,96 + qe9 — ,Br)(aE + BZ) (4
b) a°-b° (;av + qeg + ,e6)(az —eg) (B
c) a’-1 (1 +BZ + B)1 —e2) U
d) a®+1 (1 + Bz~ ep)(L + ee) (a‘;é
]
e) 8a®+ 1 (re-@0+0) ()
f)833-1 (L+e+B(L—8) (0
g) 27a° - 8b° (z9 + qe + B —E) (g
h) 8a°+27b° (,a+ae-ela+e) (e
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B ) ab

a2 b? a? - ab +b?
b a

ifadesinin en sade hali asagidakilerden hangi-
sidir?
A)a-b B)a+b C)a

D) ab E)b

999° +1
9992 — 998

igleminin sonucu kagtir?

A) 998 B) 999
D) 1001

C) 1000
E) 1002



— kdsetast

dzdesiilier — kosetast

x=y)°
ifadesinin agilimin yapiniz.

ozdeslikler

a+b-c=10
a2+b?+c’=14

olduguna gbre, ab ~ ac — be ifadesinin degeri kagtir?

— aciklamall coziim

— aciklamaly coziim

iki Terimlilerin Kuvvetlerinin Agihmi

(x + v)" nin acthtm iki adimda yapilir.

ettirilir ve son terim xoyn olur.

yazilir.
(x+y)* = 1Y + a3y + exBy? + dxy® + 10y
=x*+ 4%y + 6x3y2 + axy® + v

ey =0 T A2 xR e L

1. Adim: Aglimin birinci terimi x“y0 dir. [kinci terimde x in tizeri bir
azaltilir, y nin Uzeri bir artirilir. Sonraki terimlerde bu islem devam

(x + y)4 Un acthmi yapilirken 1. adim asagidaki gibi gerceklesir.

2. Adim: Paskal lggeninde n nin bulundugu satirdaki sayilar
sirastyla katsay olarak 1. adimda elde edilen terimlerin bagina

Eger (x — y)4 ifadesinin acihmi istenseydi agtimin birinci terimi +,

ikincisi —, Uglinciisli +, ... olacak sekilde terimlerin isaretleri
degistirilirdi.
Kogetasinin Coziimii: 1 1 1
(x~ y)5 m = ...x5y0~ ...x“y1 + ...x3y2— ...x2y3 + ...x1y4 - .‘.xoy5 1 1 3 ? 3 1 1
2. adim =‘1)(5},0_ Bx*y! + 10532 — 10x3y° + By — 1x05 ] ! 8 4106104 5 ! 1

=x0~ 5x4y + 10x3)f2 - 10x2y3 + 5xy4 - y5

Bl - NOM

iki - terimii
TRI - NOM

ti¢ - terimli
POLI - NOM
cok - terimli
POLI - KLINIK

¢ok - muayenehaneli

1 6 15 20 156 6 1

Uc Terimlinin Karesi
(a+b+c)2=a2+b2+cz+2(ab+ac+bc)
(a+b-c)2=a2+b2+c2+2(ab-ac—bc)
(a-b»c)2=a2+b2+02+2(—ab-—ac+bc)
Asagidaki 6rekleri inceleyiniz.
(x+y=2)F =xF +y? + 2%+ 2xy ~xz - y2)
x+y=17=xC+y*+1+2xy—x~y)

(x+ 2y +1)2 =52 + 4y% + 1+ 2(2xy + x + 2y)

Koégetaginin Goziimil:
(at+b- c)2 ifadesinin agilimini yapahm.

(@+b-cP=a?+b?+c?+2(ab~ac—bc)

atb-c=10vea® +b?+c?=14 degerierini yerine yazalim.

10% = 14 + 2(ab — ac — bc)
86 = 2(ab — ac — bc)
43 = ab —ac —bc

{a—b+ c)2 acthmini

(a — b + c)(a— b + ¢} garpimini
yaparak elde edebiliriz.

1. Asagidaki ifadelerin agilimlarini yapiniz.

a) (x +y)°
by (297 € + BOS + ,BO08 + (BOY + BOL + (B (U
) 2a + by |~ BG + B0l — B0l + BG— e (D
C
9l +XZE — XPT + X8~ X (I
d) (x—1)*
L+ XY+ X0+ Xp + X (9
e)(x + 1)* eroEn
-2 b+ Xp— X9+ Xy — X (P
o 0 + GB8 + ,Q.BYZ + Q.BZE + B9l (0
a)(a-
" @+ 2y A9L + Axge — Axpz + Axg~ x(q

g/( + v&xg + 9/(ZX()L + ZKSXOL + Avxg + X (e

2.

karekok
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(x-3)°

ifadesinin agihmi x in azalan kuvvetlerine gére
yapildidinda bastan {iglincli terimin katsayisi
kag olur?

A)-135 B)-96 C) 96
D) 135 E) 144
x=18 vey =17 igin
Xt — 4y + 6x%y% — 4xy® + y*
ifadesinin degeri kagtir?
A) 22 B) 20 C)16 D) 12 E)4

[PIC]

.- Asagidaki ii¢ terimli ifadelerin acilimlarim yapi- 2.

niz.

a)(x+y+z)?  (ez—-geg-qg)z+ ¥+ ,06+ 2 (U

b) (x—y —2z) (@+ez+qeQ)z + L+ 9+ v (B
c)(a+2b +c)? (Gz-ez- Rz +p+,0+ 20
d) (a + b — 2¢)® (X—AX~A)Z+L+ZA+ZX(8,'§
&
e)(x—y—1)? (oqz—2BZ—QE)Z + 7 + A+ 2 (P
2 3.
fi(a+b~2) (0B + 907 + QEZ)Z + 0 + Ay + B (0

g)(2a+b+1)2 (u—Ax—zA)z+ZZ+ZA+Zx(q

h) (a - 3b — 2)? (Zh+ X+ K)Z + Z + K+ x(e
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a+b+c=6
ab+ac+bc=10

olduguna gore, a? + b? + c? ifadesinin degeri kag-
tir?

A) 12 B) 15 C) 16 D) 18 E) 20
x2+y2+22=25
Xy —~yz—xz =12

olduguna gbre, x + y — z ifadesinin pozitif dede-
ri kagtir?

A)5 B) 6 c)7 D)8 E)9



,,,,,,,,,

Kusbakist

(a+b)?=a’+2ab+b?

(a—b)? = a®-2ab + b?

ozdeslikier

1. 16a® — 5b°

ifadesinin ¢arpanlarina ayrilmig bicimi asagi-
dakilerden hangisidir?

A) (4a - 5b)(4a + 5b)

a?-b?2=(a~b)a+b)

(a+b)®=2a°+3a% + 3ab2+b? |

(a~b)®=a%-3ab +3ab2-b3 |

Pascal Uggeni

Uggen yardimiyla (a + b)4 ve (a— b)5 ifadelerini agalim; :
(a + b)* = a* + 4a3b + 6a2b? + 4ab? + b*

(a —b)® = a® — 5a'b + 10a3b? — 10a2b? + 5ab? — b

1.3 3 1
14 6 4 1
15 10 10 5 1

1 6 15 20 15 6 1

(a+b)?>=(a—b)*+4ab
(a—b)?=(a+b)®-4ab

a3+ b3 = (a + b)(@a2—ab + b?)

a®—b3=(a—b)a?+ab +b?)

a3 + b3 = (a + b)® ~ 3ab(a + b)
a3 — b3 = (a—b)® + 3ab(a — b)

(@a+b+c)2=a2+b?+c?+2(ab +ac + bc)
(a+b—c)y2=a?+b?+c?+2(ab—-ac - bc)

a-b-c=a2+b?+c2+2(-ab—ac + bc
)

B) (2a — 5b)(2a + 5b)

C) (4a — VBb)(4a + V5b)
D) (2a — VBb)(2a + v/5b)
E) (4a — VBb)(4a ~ V5b)

2 (m-2°%-n*
' m-n-2

5

olduguna goére, m + n degeri kactir?

A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7
3
S
§
e
3. 1552 — 149% = 19p
olduguna gore, p kagtir?
A)6 B) 12 C) 16 D) 24 E) 96
4, x=7
olduguna gére, (x — v5)(x + v5) ifadesinin degeri
kagtir?
A)6 B) 5 C)4 D)3 E)2
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5. ave b pozitif tam sayilardir.
a® - b =11
olduguna gbre, 2a + b toplaminin degeri kagtir?
A)12 B) 13 C)15 D) 16 E) 17
6. (3a - b)?

ifadesinin esgiti asagidakilerden hangisidir?
A) 9a” - 6ab + b?
C)9a® + 6ab + b?

B) 3a — 6ab + b?
D) 3a® + 6ab + b?
E) 9a% - 3ab + b?

a+i=6
a

2

olduguna gore, a +—17 toplam: kagtir?
a

A)34 B)35 C)36 D)37  E)38

a+l=4
a

olduguna gore, a— 1 ifadesinin pozitif degeri
a
kactir?

A) V3 B)2 C)2V3 D) 3V3 E)4



ozdeslikler

9. |/803-809 +9

ifadesinin degeri kactir?

A)803 B)804 C)805 D)806 E)808

10, _8-1
4a® + 2a +1
ifadesinin esiti agagidakilerden hangisidir?
Aya-1 B)2a -1
D)a+1

C)2a+1
E)2a+a+1

11. 3a+-1-=4-
a.

olduguna gore, 27a3+~1— ifadesinin degeri

a3
kactir?

A) 16 B) 20 C)24 D) 28 E) 32

a a

12. [a2+b2 +b].a3——b3

ifadesinin en sade hali asagidakilerden hangi-
sidir?

1
A)a-b B
)a ) a-b

D)a? + ab E) L

C)a+b

13, x®—5xty + 10x%y2 — 10x%y® + Bxy* - y° = 32

olduguna gore, x — y farkinin degeri kagtir?

2 A) 1 B) 2 C)3 D)4 E)5
S
g
e
14. X+y+z=8
X2 + y2 +2%=20
olduguna gére, xy + yz + xz ifadesinin degeri
kactir?
A) 22 B) 24 C) 36 D) 40 E) 44

1B M1 D128 [13)B 14 A

ozdeslikier

M CES Y B CES

a+2b+1

en sade sekli agagidakilerden hangisidir?

Aya-b-1 B)a-1 C)a-b
D)a+b E)a+b-1
x=4-/15
y=4+/15
olduguna gére, Vxy ifadesinin degeri kagtir?
A} 1 B)2 C)4 D)6 E)8
&
2
S
g
——
X2~ xy =40
Xy — y2 =4
olduguna gore, x — y nin pozitif degeri kagtir?
A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7
2a~ L =3
2a

olduguna gbre, 4a2+212— ifadesinin degeri
a

kagtir?

A)8 B)9 C) 10 D) 11 E) 12
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5. a=311+1

olduguna gore, a® — 3a® + 3a + 4 ifadesinin de-
geri kactir?

A)12  B)13 C)14 D)15  E)16

6. Iki reel sayinin toplami 6, carpimiari 4 tiir.
Bu iki reel sayimnn kiipleri toplami kagtir?

A)132 B)136 C)140 D)144 E)148

1

7. a-—

a+1=

olduguna gére, (a +1j% +

11)2 ifadesinin de-

geri kactir?

A)23  B)24 C)25 D)26  E)27

3X+1+3_§
9% —1 8

olduguna gore, x kagtir?

A)-2 B) -1 c)0 D) 1 E) 2



ozdeslikler

0. Ja+=2

Ja
olduguna gore, a® + _]2_ toplaminin degeri kag-
tir? :
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)6

10. Asagidakilerden hangisi x® - 1 ifadesinin gar-
panlarindan biri degildir?
A)x~1 B) X% + 2x + 1

C)x2+x+1 Dyx2—x + 1

E)x+1

11. a ve b birer gergel sayi ve
a’-3a’b =22
b% - 3ab®=-5"

olduguna gore, a — b farki kagtir?

A) -3 B) -1 C)o D) 1 E)3
12. 1/11-12~13-‘I4+1

ifadesinin degeri kagtir?

A)207 B)208 C)209 D)210 E)211

13.

a+b=10+c¢

a2 +b?+c?=14
olduguna gore, ab - ac — bc ifadesinin degeri
kagtir?

A) 41 B) 42 C)43 D) 44 E) 45

10092 —1
10092 + 1010

14,

igleminin sonucu kactir?

A) 1006 B) 1007 C)1008 D)1009 E)1010

2
E:: 15. a1
= 3
a“+1=0
olduguna gdre, a? + 2 ifadesinin degeri agagi-
dakilerden hangisine esittir?
A)-a-1 B) -1 C)a D)ya+1 E)1
16 m_ _m ) m
m-1 m+1) m2 —-m
ifadesinin kisaltilmig bigimi asadidakilerden
hangisidir?
1 2
A)—m B) — C)—
) m-1 ) m+1
D)m+1 E) 2m
52

ozdeslilier

1.

2.

:Lb

Paydaki ifadeyi iki kare farkindan yararlanarak car-
panlarina ayiralim.

@+b?-(b+1? (a+b+b+(@+b-b-1

a+2b+1 a+2b+1
=(at+2b+1)(a—1)
a+2b+1

=a-1

Yanit B

x =4 — /15 ve y = 4 + /15 degerlerini Vxy ifadesin-
de yerine yazalim.

Jxy =4 —15) (4 + /15)

(eslenik carpiminda iki kare farki dzdesliginden yarar-
laniriz.)

]
ey
[#2

|
-
[3;]

Yanit A

Verilen birinci esitlikten ikinci esitlik cikartildiginda
X2~ xy =40
xy-y?=4

x? —2xy + y2 = 36
(x —y)? = 36 elde ederiz.

Buradan x — y = 6 veya x — y = —6 olur. Pozitif
degeri soruldugundan x ~ y = 6 bulunur.
Yanit D

2a - 515 =3 (her iki tarafin karesini alalim)

422 —2.2a- -+ =9
2a  4a®

48 + -——412 =11 bulunur.
a

Yanit D

ekok

kar
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.QO

Verilen ifadedeki binom agihmini fark edersek
isimiz ¢ok kolay olur.
+4

e
ad-3a2+3a+4=a3-3a2+3a~-1+5
g_______w_.____z

=@-1)>+5
(verilen a degerini yerine yazalim)

=@ +1-1)°+5

=1 +5

=11+5

= 16 bulunur.
Yanit E

Sayilar x ve y olsun. Sayilarnn toplami x +y =6 ve
carpimi x-y = 4 verilmigtir.

X3+ y3 toplami soruldugundan, iki kiip toplami
dzdesliginden yararlanalim.

oy = (x+y)P ~Bxy(x +y)
=6°-3.4.6
=144 Yanit D

a-— ;—1—1— = 4 ifadesinde her iki tarafa da 1 ekleyelim.

a+1- —é% = 58imdi her iki tarafin karesini alalim.

1 1
a+1)? - 2(2+1)- 4 e = 25
(a+1) MM @+ 12
(@+1)? -2+ —1=25
(a+1)
(@+1?%+ 12=27
(a+1)
Yanit E

3X+1+3—§

g*-1 8

3*.3+3 3

(3X)2_12 8

Payi 3 parantezine alalim ve payday iki kare farki
dzdesligini kullanarak garpaniarina ayiralim.

3T 3
EE=TE - 8
Buradan; 3*-1=8
F=9
x =2 bulunur.
Yanit E



ozdeglikler

Q. Jg + 4 = 2 ifadesinde her iki tarafin karesini al-
Ja
digimizda;
2
1 1
Wa)? +2.Jx'—+ [_—] -4
Ja \Ja
a+2+ 1 =4
a

a+ % =2 bulunur.

Simdi tekrar her iki tarafin karesini alahm.

2 1.1
a’ +2- 4 —+—=
S

az+2+%=4
a

a? + -1§— =2 olur.
a Yanit B

10,58 = 1= (32 - 12
(iki kare farki dzdegligini kullanalim.)
= (¢ =10+ 1)

(iki kiip toplamu ve iki kilp farki dzdesliklerinden
yararlanalim.)

=(x =N+ x+ 1)+ DX —x + 1)

Yanit B

41. Verilen birinci esitlikten ikinci esitligi ¢ikaralim.
a®-3a’h =22
_/b¥-3ab2=-5

a® - 3a%b - b3 + 3ab? = 27 diizenleyelim.
a® - 3a%h + 3ab? - b3 = 27
(a-b)B=27
a-b=3 bulunur.

Yamt E

12 /3741516 +1 = V208210 + 1

x = 209 donlslmii
yapalim.

= Vx—1)x+1)+1
=V2-1+1

= /%% = x = 209 bulunur.
Yanit C

1316 =208 14-15=210

karvekik
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13. a + b =10 + c ifadesinde c yi diger tarafa attigimiz-

14.

15.

16.

10092 + 1010

da a + b — ¢ = 10 olur. Simdi her iki tarafin karesi-
ni alalim ve soruda verilenleri yerine yazalim.

(a+b-—c)2=a2+b2+cz+2(ab—ac~bc)
102 = 14 + 2 (ab — ac - bc)
86 = 2 (ab — ac — bc)

43 = ab - ac ~ bc bulunur.
Yanit C

Payi iki kiip farki 6zdesliginden yararlanarak car-
paniarina ayiralim.

1009% -1 (1009 — 1)(10002 +4555—+1)
- 10002 +4F1T
=1009 -1

=1008

Yanit C
a+1=(a+1)@’-a+1)=0ise
a = —1 olduguna ggtre,
a’—a+1=0dr
Buradan;

a® =a -1 bulunur.

Simdi a® + 2 ifadesinde a® = a ~ 1 degerini yerine
yazalim.

a®+1=a—1+2

=a + 1 bulunur.
Yamt D

Parantez igerisindeki g¢ikarma iglemi igin payda
esitlenir.
m

m_ . m?
m-1 m+1) m?-m

(m+1) (m-1)

_m-m+f)-mm-1) m?
T m-NHm+1) mm-1)

_m2+m—m2+m'm.(y;(~—/1)

(m—~T)(m +1) m?

_2m m
m+1 m?
2
m+1

Yanit C

ozdeslikler

3.

1.

4,

@m+n—p)f’~(m+n+py

ifadesinin g¢arpanlarindan biri agagidakilerden
hangisidir?

A)ym-2p
D)m+2n

Bym-p
E)2m+n

Cim+n

2a°-2)| 1
1+2a | 1

+_....
a*3

olduguna gére, a nin alabilecegi en kiiciik de-
der kactir?

A)-5 B) V5 C)V2
D) V5 E)5
a2
2
S
§
~
(2,012 - (199)
(1.01? - (0,99)°
- igleminin sonucu kactir?
A) 0,02 B) 0,2 C)2
D)4 E) 2,02
a-2b=8
a-b=2
olduguna gére, a + 2b ifadesinin pozitif degeri
kactir?
A)Y5 B)2/3 C)6 D)45  E)4/6
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x=11+y+z
2 +y2+ 2% = 31

olduguna gore, xy + xz — yz ifadesinin degeri
kagtir?
A)-32 B)-36 C)-40

D)-42 E)-45

6. a ve b pozitif tam sayilardir.
b?-a’=7

olduguna gore, 2b — a farkinin degeri kagtir?

A)4 B)5 C)6

D)7 E)8

7. x=+3-1

olduguna gore, (x — 2)(x + 4) carpiminin sonucu
kagtir?

A) -6 B) -3 C)0 D) 3 E)6
8. x=3/5 -1 olduguna gore,
X3+ 32 +3x+2
ifadesinin degeri kacgtir?
A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7



ozdeslikler

4
0. a?—ab =20 13. 7
ab-b%=4 T
olduguna gore, a — b farkinin pozitif degeri kag- :f::f,,s inin en sade sekli asagidakilerden hangi-
tir? :
A)1 B)2 C)3 D) 4 E)5 A -t B)-t-2 Clt-2
D)t E)t+2
10.  a+L=5

a

olduguna gore, a® +i3 ifadesinin degeri kag-
a

14, (a2+-1-):[1+ 1{28J
a a“+a

isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

tir? A)a® -1 B) (a—1)? C)(a+1)
2
A)100 B)105 C)110 D)115 E)120 D)a"+1 E)1
5
S
§
-
2 2
15. 4X); - 8x 3y
3xy” -12x%y
1
11 a® + —=23 ifadesinin kisaltilmis bigimi asagidakilerden
a hangisidir?
olduguna gore, a;*”l nin pozitif degeri kactir? A) 4 B) 4 C) 2
a 3y +x 3y + 6x 2y +x
A1 B) 2 C)3 D)4 E)5 4 3
D) E) ———rr
y + 2x 4(y — 2x)
16. x=3
12.  Jl02106+4 y=2
olduguna gére, y* — 4y°x + 6y - 4yx® + x* ifa-
isleminin sonucu kactir? desinin degeri kagtir?
A)y102 B)103 C)104 D)105 E)106 A)—1 B) 0 C) 1 D)2 E)4
56

ozdeslikler
1. 3ax? - 6a’x 5. a=2-1 pox 2t
2ax® - 8a%x Xy X
ifadesinin lasaltilmig bigimi asagidakilerden a2y — b?
hangisidir? olduguna gore, -——y-—b-—y+1 ifadesi asagidaki-
a —
3 3x 3 .
A) B) — S lerden hangisine esittir?
) 2(x+2a) ) 2a ) 4(x — 2a) g s
D)X—Za E) 3x A) xy -1 B)1+xy C)1—xy
X—a X-2a D) xy E) —xy
(0SS 1987)
(OSs 1891)
2. (@a+b-cf’-(a~b+c)p
ifadesinin en sade gekli agagidakilerden hangi- | @, x=4
sidir?
y=2
A) 2a(c — a) B) 4b(c — a) C) 4c(a —b) olduguna gére,
D) 4a(b ~c) E) 2c(a—b) & = By + 1055y — 10632 + Bxy® —
(OYS 1987) ifadesinin degeri kagtir?
A) 16 B) 32 C) 64 D) 128 E) 256
(6SS 1991)
=l.§
,.\:
3 =1 %241 g
: x-1  X+1 =
isleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?
A) 2x B) 2x+1 ) 2% ~1 7. x, y birer gercel sayi ve
X+1 X+1 X+1 3xy2+x3=9
D) 2% E) 2 2, .3
21 2 —1 Xy +y =18
= olduguna gore, x + y kactir?
(OYS 1987)
AV B3 V3 D)3 E) 1
(OYS 1991)
4 8a? — 2b?
8a° — 8ab + 2b? 8. X2 —y? =27
ifadesinin kisaltilmis bigimi asagidakilerden LI .
hangisidir? X+y x-y 9
2a+b olduguna goére, y asagidakilerden hangisine
A)a-2b B) 8ab C) %t esittir?
p) 2% 2b E) 2% b a- )
a-2b a-b A)3 B) 4 C)5 Dy7 E)8
(OSs 1989) (OYS 1991)
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ozdeslikler

9. abeNve
a?-b? =11
olduguna gore, a?+b? toplami kagtir?
A) 18 B) 21 C)25 D) 36 E) 61
(0SS 1992)

10. _a 1-a
a+1 a%2-1

igleminin sonucu kactir?

A-2  B)-t C)0 D) 1 E)2

(0SS 1993)
i1. X+y+z=6
yXx+xz=9
olduguna gore, x kactir?
A)3 B)4 C) V2 D)3 E) /5

(©SS 1993)

12. a+%=2J§
, v
olduguna gore, [a __1_) nin degeri kagtir?
a
A)4 B) 6 c)8 D)0 E)12
(OYS 1993)

13. Ardisik iki pozitif tek sayinin kareleri farki 120 dir.
Bu sayilardan kiigiik olani kagtir?
A) 19 B) 21 C) 27 D) 29 E) 31
(OYS 1993)
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karekolk

14. Pozitif iki tamsayinin farki 5, carpimlan 24 ise
kiipleri farki kagtir?

A)485  B)460 C)420 D)385 E)360
' (OYS 1993)
2982 - 982 ) - 200 -392
15. ( 8 ) =16
2a
olduguna gore, a kactir?
A)S B) 15 C)25 D) 35 E) 45
(0SS 1994)

2.
16. 9x 96x+1=(x+a)2

olduguna gore, a asagidakilerden hangisidir?

A) -1 B)_% C)-%. D)..i. E)--;.

(OYS 1994)

17. a =1 + b olduguna gére, a® b {in b tiriinden

(@a-b)*
dederi agagidakilerden hangisidir?
A)1-b B)1+2b C) ——
1+2b
D)b E)-b
(6SSs 1996)

ozdeslikier

1
18. 34 +1=a olduguna gore,

&

igleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

Aa2  B)3a Ca D~ E)—
a a

(OSS 1996)
19. x=%o- olduguna gore,
(x ~5)% + 3(x — 5)% + 3(x = 5) + 1
ifadesinin degeri kagtir?
1 27 27 -4 -8
A) — B) — C)— D) — E) —
) 27 ) 4 ) 2 ) 27 ) 27
(OYS 1996)
20 1.1.
a b
a? +b% =24
olduguna gore, a.b ¢carpim: agagidakilerden han-
gisi olabilir?
A)6 B)8 C)10 D) 12 E) 14

(0SS 1997)

21. a < b olmak (izere,

52 52 &°
G

ifadesinin sadelesgtirilmis bicimi asagidakiler-
den hangisidir?

A) 5a+b_ 2 B) 53+b +92
D) 5°+ 52

C)5%-2
E)5° - 52
(OYS 1997)

k

0

karek
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3, .3
a° +b
22. —_—
(a-b)" +ab
ifadesinin sadelestirilmis bicimi asagidakiler-
den hangisidir? '
A)a? +b?
D)ya-b

B) a? - b? C)a+b
E)-a+b

(©SS 1998)

23. a-b=b-c=5

olduguna gore, a® + ¢? - 2b2 isleminin sonucu
kactir?

A)50  B)45 C)40 D)35 E)30
(OSS 1998)

24, 3x+—-=10
3x
4
olduguna gdre, g‘-&?ﬂ isleminin sonucu kactir?
A) 95 B) 96 C)97 D) 98 E) 99
(OYS 1998)
25. a>0, b>0
1 1
P
a b
a® +b? =12
olduguna gére, a + b toplami kacgtir?
A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6
(OYS 1998)



ozdeslikler

28. Kareleri farki 6 olan a ve b sayilarinin her birinden
2 cikanhirsa, yeni sayilarin kareleri farki 18 olmak-
tadir.

Buna gore, a + b toplami kagtir?

A)—6 B) -3 Cc)-2 D)3 E) 6
(OSS 1999)
2 2
27. L A . S
1+.).(. 1_._l X'y
y X

ifadesinin sadelestirilmis bicimi asagidakiler-
den hangisidir?

A) xy B) 2x C)2y D)-2x E)-2y
(0SS 1999 ipt.)
28, _ata®
1-at+a?

ifadesinin sadelestirilmis bicimi agagidakiler-
den hangisidir?

A) 2a B)a+1 Cla-1
D)a’-1 E)a®+1
(©Ss 1999)
29. atb=1
3.m3__1
b =—
a” + 16

olduguna gore, a.b carpim kactir?

A)1 3

1
— B) — C)— D)1 E)2
32 )16 )8 ) )

(©SS 2001)

karelok
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30. x > 0, a = 2" olduguna gore,

4X+1 -4

2X+1 _ 2
ifadesinin a tiiriinden esiti agagidakilerden
hangisidir? :
A)2(a + 1) B)2a+3 C)3(a—2)

D)3a-2 E)3(a+2)
(0SS 2001)
31, -y rxy+y?)

3 311
)57

ifadesinin sadelestirilmis bigimi asagidakiler-
den hangisidir?

A) xy B)x+y

pyX=¥ gy Xty
X+y X—y

C)x-y

(©SS 2003)

32. 1___1_.. 1+l 1+1 =1—._1_.
3 3 9 3k
olduguna gore, k kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)6 E)6
(0SS 2004)

x8 —1

33.
(x~~1—)(x2+i2+1)
X X

ifadesinin sadelestirilmis bigimi asagidakiler-
den hangisidir?

A1 B) x )X D)X E)X®

(0SS 2004)

ozdeslikler

34. x < 0 <y olmak (izere,
2 +2|xy| +y?
lv-x]
ifadesinin esiti asagidakilerden hangisidir?
A)x+y B)yx-y

E) xy

C)—x+y
D) —x -y
(0SS 2004)

35. 23% 473 X 4o

N

ifadesinin sadelegtirilmis bigimi agagidakiler-
den hangisidir?

A) 1 B) 2* c)2~
D)2* -2 E)2¥ + 27%
(0SS 2005) :
al a b{ b
36. E(m”)*;(;:s”)
ifadesinin sadelestirilmis bigimi agagidakilerden
hangisidir?
A)a B)b Cla+b
D)1 E) -1
(0SS 2005)
320 - 310
(3% +1)(3°-1)
isleminin sonucu kacgtir?
A)1 B)9 c)3® D)3 g3’
(0SS 2006 1)

61

Lkarelkok

38. v’ +27  (y-3)(y*-1)
y2-2y-3  y?>-3y+9

ifadesinin sadelegtirilmis bigimi agagidakiler-
den hangisidir?

Ay +3)y-1) B) (y +3)y-2)
C)(y+ 1)y —3) D) (y—-1)y~2)
E){y~-1)y~-3)
(OSS 2006 1)

30. 32X _2 3%+ 4 32y
32x —3x+y

isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

A3 -3 B) 3* + 3 C)1+3/~%
D) 1-3*"Y E)1-—3'~%
(0SS 2007 1)
1
—=X
40, x___ ¢
x+x2 1-2x+x?
ifadesinin sadelestirilmis bigimi asagidakiler-
den hangisidir? ‘
1 X 1 1 1-x
A) — B C D E
)x?' )1—x )1—x )1+x 14 x
(0SS 2007 1)
44. x2+x+1. x3-1

2x2 +5x 2x2 +3x-5
ifadesinin sadelegtirilmis bigimi agagidakiler-
den hangisidir?

1 1 1
A)— B
)~ B

D)x E)x+1

(0SS 2007 1)



ozdeslikler

42, at+b+c=A
a-b-c=B

olduguna gore, A? - B? ifadesi agagidakilerden
hangisine esittir?

A)4a(b + c) B) 4b(a + ¢) C) 2c(a + b)
D) 2a(b — c) E) 2b(a - c)
(OSS 2009 1)

43, (a+17?-(@-1y>

ifadesi agagidakilerden hangisine esittir?

A)a B) 2a C) 3a D) 4a E) 5a
(YGS 2010)
44, 2y 1
4x2+xy 2

olduguna gore, (x + y)z ifadesinin degeri kagtir?

A)2 B4 1 D) .;. E) _}

(YGS 2011)

karekok

45, Birbirinden farkh a ve b saytlan igin

2 2
~a—-——b—=b~a
b a

olduguna gore, %+—b- ifadesinin degeri kagtir?
a

A)—2  B)-1 c)o D) 1 E) 4

(YGS 2011)
48. x - 2y = 3 olduguna gore,
x2+4y2—4xy~2y+x—3
ifadesinin degeri kacgtir?
A) 4 B)5 c)8 D)9 E) 15
(LYS 2011)
~ 47. x ve y birer gergel sayi olmak (izere,
X3 - 3x2y =3
y3 - 3xy? = 11
esitlikleri veriliyor.
Buna gore, x — y farki kactir?
A)3 B)2 C)1 D)-2 E)-3
(LYS 2011)

BOLUM

Polinomlar
KOSETASI KAZANIMLAR
1. Reel katsayili polinomlar: tamr.
2. Polinomlarda derece, kat say, sabit terim ve kat sayilar toplanu ifadelerini kavrar.
3. Sabit polinom ile sifir polinomu kavrar.
4.  Fonksiyonlardaki tiim kurallarmn polinomlar i¢in de gegerli oldugunu kavrar.
5.  Bir polinomun kat sayilar toplamini ve sabit terimini bulur.
6. Polinomlarda toplama, ¢ikarma ve ¢arpma iglemlerini yapar.
7. Polinomlarda carpma iglemi yaparken derecesi verilen terimin kat sayisim bulur.
8.  Iki polinomun toplamu, fark: ve ¢arpiminin derecesini bulur.
9. Polinomlarin 6zdesligini kavrar.
10. Polinom 6zdesligi yardimiyla verilen rasyonel ifadeyi basit kesirlerine ayirr.
11. Polinomlarin EBOB ve EKOK unu bulur.




polinomlar

— kosetast
6
P(x) = 2x™* + /5 x1 -1

fonksiyonu bir polinom olduguna gdre, n kagtir?

— actklamall coziim

Polinomun Tanimi

P(x)=anx"+an_x““1+...+a +ax+a

P(x) = 2x3 — Bx + 1 polinomdur.

K(x) = v2x° - x + 1 polinomdur.

Kosetasinin Goziimii:

1 2 1 0
bigiminde bir fonksiyonda x in {sleri (0, 1, ... n) dogal sayi, x in kat sayilari (ao, a,
fonksiyonu bir polinomdur. Polinomiar genelliikle P, Q, T, K, R, ... gibi bily{ik harflerle isimlendirilir.

Ornek: Agagidaki fonksiyonlarin polinom olup olmadigini belirleyelim.

Q(x) = lz — 5x ~ 2 polinom degildir. Clinkd iz =x72 oldugundan x in Gssi dogal say: degildir.
X X

TX) = 3x2 — 5Vx + 1 polinom degildir. Ctnki VX = x2 oldugundan X'in {issii dogal sayi degildir.

P(x) fonksiyonunda terimlerin kat sayilari olan 2, V5 ve —1 reel sayidir, bundan dolay! sikinti yoktur. Ancak

x in Usleri olan n — 4 ve % ifadelerinin dogal sayi olmasi gerekir.

n — 4 ifadesini dogal sayi yapan n degerleri 4 ve 4 ten biilylik dogal sayilardir.
% ifadesini dodal sayi yapan n degderleri 1, 2, 3 ve 6 dir.

n-4ve % ifadelerinin ikisini birden dogal sayi yapan deger sadece 6 dir.

y eer an) reel sayi ise, P

1

1. Asagidaki fonksiybnlann polinom olup olmadi-
gini belirleyiniz. Polinom olanlar igin v igareti-
ni, olmayanlar igin Xigaretini kullaniniz.

a) P(x)=v2x+4 2
b) Q(x) = v2x + 4 (B
c) T(x) =43 -2 20
d) K(x)=;2§-f3 s (@
&) R =x*-2 X (p
f) S(x)=x*—Tx + 1 20
g) V(x)=-5 X (g
h) Y(x)=J‘3‘x5—-;-x3—J§ e

Lkarekok
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2.

n bir dogal say: olmak Uzere

8
P(x)=2x3 —x" +1

ifadesi bir polinom ise, n’nin alabilecegi deger-
lerin toplami kagtir?

A) 10 B) 12 C)14 D) 15 E) 16

n+4
X

P(x)=(m—-2nx + == —2x

ifadesi bir polinom olduguna gore, m + n top-
lami kagtir?

A) -4 B) -2 C)o D)2 E)4

polinomlar

— kosetasi

PX)=(m—1x""*+2x+m+n

polinomunun derecesi 3, bas katsayisi 8 olduguna gére sabit terimi kagtir?

— actklamaly cdziim

Polinomun Temel Elemaniari

Ornek: P(x) = 7x* — 5x” — 3x + 9 polinomunun
derecesi: 4
bas katsayisi: 7
kat sayilar toplami: 7-5-3+9=8
sabit terimi: 9

Kdgetasinin Coziimii:

P(x) = (m = 1)x" ™%+ 2x + m + n polinomunun
derecesiin—-4=3 = n=7
bag katsayis: m—1=8 = m=9

sabitterimi m+n=9+7=16

Polinomun Derecesi: x'lerin {islerinin en bilyligii polinomun derecesidir.
Bas Katsayisi: En biiylik (isse sahip x in kat sayisidir.
Bas Katsayilar Toplami: Terimlerin kat sayilarinin toplamidir.

Sabit Terim: x’siz terimdir, bagka bir ifadeyle x° in katsayisidir.

1. Asagida verilen polinomlarin sirasiyla derece-
- lerini, bag kat sayilarini, kat sayilar toplamini ve
sabit terimlerini bulunuz.

a) P(x)=2x> ~5x—1

Lol (U
b) Qx)=x*—x* +2 (A A ()
c) R(x)=5X +x z'o's—'e @
d) S(x)=x—2x+3x* L'Z2'2'g (8
&) T =1+2:8~x oze (o
f) Ux)=2-3C +x° 0'9'c'z (0
g) V() =x+1 zzt'y (g
h) Y(x)=1-x I-'y—'2'¢ (8

i

7]

kavek
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P(x)=(a+ 2)xb -5 +2a+h

polinomunun bag katsayist 3, sabit terimi 10 ol-
duguna gére derecesi kagtir?

A)5 B) 6 C)y7 D)8 E)9

P(x)=2x3-7x2—m+n

polinomunun kat sayilari toplami 7 + n oldugu-
na gore, m kagtir?
A)~12 B)-9

c)-6 D)-3 E)O



— kosetast

polinomlar

PX)=(m-1)x+m+2
Qx) = (m + n)x2+ p-—-4
polinomilar veriliyor.

P sabit polinom, Q sifir polinomu olduguna gdre n + p toplami kagtir?

aciklamaly ¢oziim

Sabit Polinom ve Sifir Polinomu
Sabit polinom: P(x) polinomunun x'li terimi yoksa ve sabit terimi de sifirdan farkliysa sabit polinomdur.

Ornekler: P(x) =5
Q(x) =1
T(x) =2

Sifir Polinomu: P(x) = 0 polinomudur. Sifira esit olan sabit polinomdur.

Kdgetasmin Gézilimii:
P(x) = (m — 1)x + m + 2 sabit polinom ise, X'li terimi olmamalidir. Bunun igin de x in kat sayisi sifir olmalidir.

m-1=0 => m=1

Q(x) = (m + N +p—4=(1+ n)x2 + p - 4 sifir polinomu ise, tiim kat sayilart sifir olmalidir.
1+n=0=>n=-1
n+p=3
p-4=0=>p=4

Not: Sabit polinomda x'in kat sayllari sifir; sifir polinomunda tiim katsayilar sifirdir.

— kdsetast

polinemlar

P(x) = X2 — 3x + 1
Qx-2)=3x-5
olduguna gore, P(5) + Q(5) toplami kagtir?

Asagidaki polinomiar sabit polinom olduguna 3.
gbre; a, b, ¢ degerlerini bulunuz,

Px)=(m+n-6)x+m-n-2
fonksiyonu sifir polinomu olduguna gére, n kag-
a) P(x)=(a—2)x* = (b+ 1)x +2 tir?
, 0=q0=e( A) -2 B) 1 )0 D)1 &2
b) Q) =(a+ 4’ —(b—1)x*—cx+3
0=0'L=q'%-=8(q
¢) Rx)=ax’—bx +a+2

I-=q'z=e(e

Asgadidaki polinomlar sifir polinomu olduguna :
gébre, a, b, ¢ degerlerini bulunuz.

karekok

a) P(x)= 2 bx+4x+c-5
2 e—=9'l—=q'y=e(0

b) Q) =ax’~5x>+bx+c—a 7 )
g=o'g=q'g=e(q | 4 QX)=(a-5x +(b+ 12 +a+b

sabit polinom olduguna gbre, a + b toplami kag-

tir?
¢) Rx)=(@a—-4x3-(b+1)x+a+b+c
g=0‘p=q'g=e(e A1 B)2 C)3 D)4 E)5
66

actklamaly ¢coziim

Polinom Bir Fonksiyondur
Fonksiyonlardaki tim kurallar polinomlar igin de gegerlidir. Simdi késetagina bakalim.
P(5)=5°-35+1=11

X yerine 5 yazarak Q(5) bulunamaz. x =5 igin Q(5 ~ 2) = 3.5~ 5 = Q(3) = 10 dur. Gériildiigii (izere, Q(3)
{in degeri bulunur. Q(x — 2) de x yerine ne yazarsak Q(5) elde edilir diye sormaliyiz. x ~2=5 = x=7icin
Q(5) elde edilir.

x=7iinQ(7-2)=37~-5= = Q)=16
P(5) +Q(5)=11+16 =27

Not: Her fonksiyon kural bir 6zdesliktir. Ozdesliklerde x yerine ne yazilirsa yazilsin esitiik saglanacagindan
x'in yerine en uygun degerleri koyabilen sorulan ¢tzecektir.

Asagidaki sorularda verilenlere gore istenen de- 2. Px+1)= X2 —x
geri hesaplayiniz. ' Q- 1) 5
x—1)=x+
a) P(x—-2)=3x-1ise, P(6) =7 L {y olduguna gbre, P(4) + Q(4) toplami kagtir?
A)10  B)11  C)12  D)13  E)14
b) Q(x +3) = 2x + 5 ise, Q(0) 7 % (6
X\ _ . - [4
c) R[E) =3x+1ise, R(7)=7? 5 {4

d) S(3x)=x~1ise, S(12) = ?

[o)]

~

)
karvekok

g) T(2x~1)=3x+4ise, T(9) =7 ¢ (p
f) Ux—1)=x+3ise, u(g__):? ey (0
@) V(2x +3) =x + 3 ise, V(10) = ? - (a | 3 P(5x— 1) =x* + 3~ 1
olduguna gore, P(9) kagtir?
h) Y(x+1)=x*—x+1ise, Y(2) = ? gz (e A9 B) 10 C) 11 D) 12 E) 13
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— kosetast

polinomlar

P)=2x3—4x+7

olduguna gbre, P(x + 1) in kats'ayllar toplami kactir?

actlklamaly ¢coziim

Sabit Terimi ve Katsayilar Toplamini Bulma

PX)= axt+bC+oxd+dx+e gibi rastgele alinan bir polinomda x yerine 1 yazildifinda katsayilar toplami,
0 yazildiginda sabit terim elde edilir.

x=1icin P =a1*+b1 +c1?2+d1+e
=a+b+ctd+e
x=0ign PO)=a0*+b0®+c0®+d0+e
=e
Dikkat edilmesi gereken sudur: P(1), P(x) polinomunun katsayilar toplamidir; P(x) ten tiretilen P(x — 1), P(x + 1),

P(x + 3), ... gibi polinomlarin katsayilar toplami degildir. Hangi polinomun katsayilar toplami isteniyorsa onda x
yerine 1 yazilir. Omegin P(x + 1) in katsayilar toplami P(2); sabit terimi P(1) dir.

Kégetaginin Goziimii:
P(x + 1) in katsayilar toplami P(2) dir.

P(x) = 2 —x +1 2. P(x-1)in sabit terimi 3, Q(x + 1) in katsayilar top-
Q(x+1)=x2—-5 lami 7 dir.
T(x—-2)=2x+7

olduguna goére, agagidaki polinomlarin katsayi-
lar toplamt ile sabit terimini bulunuz.

P(x ~ 2)-Q(4x - 2) carpiminin sonucunda elde
edilen polinomun katsayilar toplami kagtir?

A4 B)10  C)21 D)24  E)52

a) P(x-2) : ¥9-"12 (Y
b) Q(x) 9l ‘oz (B
c) Tx+1) 1=y (J:g
[
5
d) P(x)+ Q(x) . vriel (e
e) P(x— 1)-Tx) g-‘c— (p
fy Qx+3) gl'st @ | 3. P(x—1)=x?~x+a polinomu veriliyor.
P(x + 2) nin sabit terimi 5 olduguna gore, a kag-
g P-Q+TX v—'g~ (g tir?
A) -2 B) -1 C)o D) 1 E)2
h) P(x+2)-Q[TK)] ge 'y (e
68 - [c]8]

— kdgetast

polinomlar

P(x)=x2—-x+1
Qx) = 2x -1

olduguna gére, P(x + 1) - Q(3x) isleminin sonucunu bulunuz.

aciklemal cdziim

Polinomiarda Toplama ve Cilkkarma

Polinomlarda toplama veya gikarma yapilirken esit dereceli terimlerin kat sayilari toplanir veya gikarilir.
Fonksiyonlardaki islemler polinomiar igin de gegerli oldugundan énce P(x + 1) ve Q(3x) polinomlarini bula-
fim.

Px+1)=(x+ 12— (x+1)+1

=x?+2x+t—x—-1+1
=x%+x+1
QBx)=2-(3x)~1=6x~-1
P(x+1)— Q(@3x) = (* +x + 1) — (Bx— 1)

=x?+x+1-6x+1

=x2—5x+2
P(x) = x* — 2x 2. P(x)=x’—x+3
Qx)=2x% +x -2 Q(x) = 2x — 1
T(x)=3x-1 olduguna gobre, P(x + 1) + Q(x) — P(1) igleminin
olduguna gbre, asagidaki iglemlerin sonucunda sonucu asagidakilerden hangisidir?
elde edilen polinomlari bulunuz. A) X% +3x—1 B)2x2—x +3
2) Pl - 1) Q00 Cyx®+2x—2 D)x®-3x+5
— - X —
S+xel—xL (Y E) % - Bx + 1
b) P(x) + Q(x) + T(x) xg (B
.:g
2
¢} P(3x)+2Q(x) 6-Xz+ Xl ('S
=
d) P@2x)- T3 b+XL+ X (0
e) Qx+ 1 -Px) - L+xp—_x (p
3. X+1+PX) =X —x+2
f) T -2) + Q(2x) y—Xp—xel (0 )
olduguna gére, P(x) agagidakilerden hangisine
esittir?
g) X - P(x) €~XZ +Xe (q 5 9 2
A) (x+1) B) (x-1) C)x“ -1
D)x2—x+1 E) 5%+ 2x — 2
h) P(T(x)) - Q(x) GHxg- - (B

69



polinomlar

— kosetast
P(x)=2x +3
QXx)=x-1

olduguna gore, P(x)»Q(3x2) garpiminin sonucunda elde edilen polinomun X% li teriminin katsayisi
kagtir?

— kdsetasi

polinomlar

P(x) polinomunun derecesi 3, Q(x) polinomunun derecesi 5 tir.

Buna gore, P(x“)-[x2 + Q{x)] polinomunun derecesi kactir?

aciklamal ¢cdziim

Polinomlarda Garpma

Bu kitabin carpanlara ayirma bélimiinde ¢arpma iglemi anlatiimigti. Carpmanin toplama iglemi lizerine da-
Gilma dzelliginden yararlanihir. )

Koésgetaginin Goziimii:
Q(3x%) = 3x* - 1

P(x) + Q(x) = (P + Q)(x)
P(x) - Q(x) = (P - Q)(x)
P(x) - Q(x) = (P- Q)(x)

P(x)-Q(3x2) = (2X + 3) (3x% ~ 1)
LA

=6x3 - 2x + 9x2 -3
- J

=Bx3 + 9x2 ~2x~3

Bu iglemin sonucunda %2 li terimin katsayisi 9 dur. Garpilan polinomlarin birbiriyle carpiimayan terimi kaima-
mali. Buna gbre, {ig terimi olan bir polinom ile dort terimi olan bir polinom garpilirken 12 garpma islemi yapilir.

P(x) =2x -1 2. x* = 2x3 + X% — 4x + 3)(x° - 2x% + Bx - 2)
_.2

Qx)=x"+2x-3 islemi yapilirsa x>'lii terimin katsayisi kag olur?

Tx) =5

A) 16 B) 17 C)18 D) 19 E) 20

olduguna gore, asagidaki i i
g gbre, agagidaki iglemlerin sonucunda (Herhalde tim carpmay yapmadiniz)

elde edilen polinomlart bulunuz.

a) P(x)-Q(x) LZ—x%8L+ %6 (Y
b) (Q-T)x) zL—xel (6
c) Px—1)-Q(x)  £+Xp—X0L— X8+ %8 (I S
3
53
d) P(x):Qx + 1) Sl + XOp — X6l + Xl (0 %
e) (P-Q-T)(x) Xy — XL+ Xz (P
' 3. Px)=xt +x3+x3+x + 1
) P(x)-Q(2x) 6+ X2 = X+ X2 (0 Q) =x*+2x+3

polinomlar: veriliyor.

g) P(2)-Q(2x~1) Gl — X0l + ;XG (g (P - Q)(x) polinomunun terim sayisi m, derecesi
n olduguna gdre m + n kagtir?

h) P(T(x))- Q(x) €+Xg— Xg + X2 (e A13  B)15  C)17  D)19  E)21
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cesi 5 tir.

actklamaly ¢coziin
Polinomlarin Derecesini Bulma

1. Polinomlarda toplama veya gikarma yapilirken esit dereceli te-
rimlerin kat sayitar toplanip ¢ikarildigindan derecede degisme ol-
maz. Elde edilen polinomun derecesi, yilksek dereceli polinomun
derecesine esit olur. 1. Esit dereceli polinomlarin bas

2. Iki polinom garpildiginda ortaya gikan polinomun derecesi polinom- kat sayilan, zit isareti ve mutlak
larin dereceleri toplamina esittir degerce birbirine esitse toplam-
P siir- lar1 daha diigiik dereceli bir poli-

3. Iki polinomun bilegkesi olan polinomun derecesi polinomlarin nom olur.

derecelerinin garpimina esittir. 2. Sifir polinomu garpmada yutan
P(Q(x)) = (PoQ)(x) olup P ile Q nun bilegkesidir. elemandir.

L J

Not: Yukaridaki kurallar kendiniz gikarabilirsiniz. En sade gekli ile M(x) = X2 ve N(x) = X2 gibi iki polinom
diisiinin.

Not: P(x) polinomunun derecesi der[P(x)] ile gdsterilir.

M+ N)(x) = x° + X derecesi: 3
(M-N)(x) = =30 derecesi: 5
M(N(x)) = ()% =8 derecesi: 6

Kosetasinin Goziimil:

P(x4) polinomu P(x) ile x* polinomunun bilegkesidir. Bundan dolayi derecesi 3-4 = 12 dir.
X2+ Q(x) polinomu Q{x) ile X polinomunun toplanidir. Derecesi biiylik olan Q(x) oldugundan toplamin dere-

Px*)-b¢ + Q(x)] polinomu Py ile [ + Q(x)] polinomlarinin garpimudir, bundan dolay: derecesi 12 + 6 =17 dir.

der[P(x)] = 4 2. Pp(x® +4) polinomunun derecesi 20 olduguna gé-
derfQ(x)} = 3 re P(x) in derecesi kagtir?
der[T(x)] = 2 A)3 B) 4 C)5 D) 15 E) 16

olduguna gore, asagidaki polinomlarin derece-
lerini bulunuz.

a) PP+ Q(x) vz (U

b) P(C)-T(x) ' sz (63

c) P(x) + Q(x) + T(x) oG

d) T(P(X)-Qx) 0z (o,

e) Po(x) e | 3 der[P(x)] = 3 + der[Q(x)]

) PED)-Q(@2x) v © der[P(x?)-Q(x)] = 21

a) x5~P(x5) vl (g olduguna gore, P(x) in derecesi kagtir?

h) (PoQoT)x) g (e A)3 B) 4 C)6 D)8 E)12

n



— kosetast

polinomlar

x2+ax—5=(x+1)(bx+c)

olduguna gore, a + b + ¢ toplami kagtir?

— acitklamall coziim

Polinomiarnin Ozdesligi

Ornek:
mxz—(n+4)x—-p-5=3x2+7x+1

m=3

~n+4)=7 = -n—-4=7 = n=-11
—p-5=1=>p=-6

Kogetaginin Goziimii:

X2 +ax—5= (x + 1)(bx + ¢)

X +ax—5=bx*+ox +bx+c
x2+ax—5,=bx2+(b+c)x+c

b+c=a = 1-5=a = a=-4
Bir de x silahini kullanarak ¢ozelim.
x=-1igin 1~a-5=0=>a=-4

x=1igin 1-4-5=2-(b+c)=>b+c=-4

a+b+c=-8

iki polinom birbirine 6zdes ise, esit dereceli terimlerin kat sayilar birbirine esittir.

esitligi verilsin. Bu durumda kargilikli kat sayilar birbirine esit alinir.

a+b+c=-8

1. Asa@idaki dzdesliklerde a, b, ¢ bilinmeyenlerini

bulunuz.
a)(@a-2)x2~(b+2x+c—4=x2—Tx+1
g-‘L'9 (B
b) ax’ —bx + 4x —c+ 1= 4x% —x + 1
, AV}
c)(a+ 32 —bx+x+2c=x"—6
s'0's (e
d)(a-4)x-5=bx’+c
' -0 (P
e)(a-5x>+bx+c—5=0
g~y ‘e (0
fax’—2x+bx+c+2=3
) 0's'y (g
g)x°“~7x+a=(x~—1)(bx +c)
g'g'e (e

kavekok
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X+ bx® +c=( +x~2)(x —a)

olduguna gére, a-b-c garpimi kactir?

A) 24 B) 27 C) 30 D) 32 E) 36
P(x) = (x + af
Qx)=x*+3x+b
polinomiar: veriliyor.
P(x) = Q(x) olduguna gére, 4(a —~ b) kagtir?
A) 1 B) -2 C)-3 D)4 E)-5
[alc]

polinomlar

— kosetast
2Xx+6

A B
2 = +
x2-3x+2 x-1 x-2

olduguna gére, A ve B degerlerini bulunuz.

aciklamaly coziim
Basit Kesirlere Ayirma

Kosetaginin Cozliimii:

2x+6 A B

x2_3x+2 x-1 x-2
(x-2) (x-1)

2x+6  Ax—2A+Bx-B
(x-1)(x-2) (x=1(x-2)

2x + 6 = AX + Bx — 2A — B dzdes iki polinom

A+B=2
-2A-B=6

_A=8 = A=-8
A=-8icgih -8+B=2 = B=10

Polinomlarin zdesligi kullanilarak bazi kesirleri basit kesirlerin toplami seklinde yazabiliriz. Toplam sembolil
ve integral gibi konularda bu yénteme ihtiyag duyuldugundan bu agamada kavranmasinda fayda vardir.

Bu kdsetasinin pratik yolu igin Kareksk Yayinlari, Matematik 3 kitabinin 93. sayfasina bakiniz.

1. Asagidaki dzdesliklerde A ve B yi bulunuz.

a) 74"=‘—A‘+‘§“ € £
X< —1 x-1 x+1 ,,é_‘_z__ (O
o X5 A B
x2-4x+3 x-1 x-3 v e (q
2x-8 _ A B
X2 +2x-4 X-2 x+4 -z (e

2. Asagdaki kesirleri basit kesirlerin toplami bigi-
minde yaziniz.

a - 0
) X2 _4 € S (
2x+1 2+X¢ . T—XC

b -t

) X2—1 L [ (q

¢) 2x+7 2+X _g—X ®
x? -5x+4 4 4

karekok
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6 A B
=t
x2-3x X x-=3

olduguna gére, A + 5B kagtir?

A)2 B) 4 C)6 D) 8 E) 10
3x+1 A B
PR A= DI
x? -4x+3 x-1 x-3

olduguna gébre, (A, B) ikilisi asag@idakilerden han-
gisidir?
A) (-2, 5) C) (-5.-2)

E) (2, 5)

B) (2, -5)
D) (-5, 2)

[OTA]



— kosetast

polinomlar

P(x) = 2x% - 2%, Qx)=x2+x-2

polinomiarinin EKOK ve EBOB unu bulunuz.

ve

R(X) = x2 + 2x — 3

— aciklamall ¢oziim

Polinomlarin EKOK u ve EBOB unu Bulma

iisliilerini de EKOK larina yazalim.
P(x) = 2x2 — 2x = 2-x(x — 1)

QX)) =x2+x—2= (X +2)(x~1)
R(x) = X2+ 2x — 3 = (X + 3)(x — 1)

Buradan; EBOB (P(x), Q(x), R(x)) = (x~ 1)

Sayilarin EKOK (en kiiglik ortak kat) ve EBOB unu (en biiyilik ortak bdlen) nasil buluyorsak polinomiarin
EKOK ve EBOB unu bulurken de ayni iglemleri yapabiliriz.

$imdi verilen polinomlari garpanlarina ayiralim, ortak ¢arpanlarin en kiiciik Gsliilerini EBOB larina, en biiyiik

EKOK (P(x), Q(x), R(x) = 2-x-(x — 1)-(x + 2)-(x + 3) bulunur.

1. Asagidaki polinomlarin EBOB u ve EKOK unu
bulunuz.

a)Px)=x, Qx)=x+1
(@+x) (1 +xg)-(L~—xe) 'L —xe (U
b) P(x) = X, Q(x) =
F-2-@E-9-(L+x'L+x (B
)P =x~1,QX)=x+1
(Z=X)X %
d)P(x)=x—2,Q(x)=x2~4
Ae=X-( +x)'e-x (8
e) P(x) = x* — 2x — 3, Q(x) = (x ~3)2
v-x'z-x (p
f)Px) =x3, Qx) = x% - 2x
| +x)-(-%
PRI =x2-x-2,QX) =x2—3x -4
» X% (a
h) P(x) = 9x% — 1, Q(x) = 3% + 5x — 2

(L+x)x'} (e

karekok

74

2. P(x)=x*

olduguna gére, EKOK (P(x), P(x?)) asagidakiler-
den hangisidir?
A) x B) x? c)x*

D) x® E) x®

3. P =X +x Q) =X ~x ve R(X)=x+1
polinomlarinin EBOB u agagidakilerden hangi-
sidir?
A)1 B) x

D)x+1

C)x—1
E)x® + 1

[EA]

polinomlar

1.

P(x) = 2x™~ 2 - 4x™ +1
polinomunun derecesi en cok kag olabilir?
A) 1 B)2 C)3 D)4 E)5
2. (n—1)&—J§x2+-(’-“-§—21—4
fonksiyonu polinom olduguna gbre, m + n top-
lami kagtir?
A) -2 B) -1 c)o D) 1 E)2
3. P)={m+2)x-m+4
polinomu sabit polinom ise, m kagtir?
A) -2 B) 1 C)o D) 1 E)2

karekok
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4,

5.

6.

P(x)=x+1
Qx + 1)=x =1
olduguna gére, P(4) + Q(1) toplami kagtir?
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

Px+1)=x*+x-m+1
polinomunun kat sayilar toplami 4 olduguna
gore, m kagtir?

A) -2 B) —1 c)0 D)1 E)2

Px)=x*+1

olduguna gore, P(2x) — 3P(x) polinomu agagi-
dakilerden hangisidir?

B)x2—2
D) 2x2 + 1

A% —3 C)2x* —1

Ey2x®+3



9.

polinomlar

7. (x* = 3% + 2x — 1)(x% - 4x — 2)
carpimi yaptiirsa x° lii terimin katsayisi kag olur?

A)4 B)5 C)6 D)7 E)8

8. Px) = 12x® + 1, Q(x) = X

x-1__ A B
x2-3x+2 x-2 x-1
olduguna gore, A + B toplami kagtir?
A)O B) 1

2 D)3 E4

“ 41, P(x) = x° - x% ve

olduguna godre, 3P(x) - Q(xz) polinomunun

=

derecesi kagtir? 2
S

A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7 =

C-mx-n+1=x*-(p-1)x+3
olduguna gore, m + p + n toplami kagtir?

A) 0 B) 1 C)2 D)3 E)4

Q(x) = X(x® + X - 2)

polinomlarinin OBEB i asagidakilerden hangi-
sidir?

A) x B) x?
D) x% -1

Cyx-1

E)xz-x

polinomlar

1. P(x)=x+1,Q(x)=x-1,R(x)=x2

olduguna gére, P(x)-Q(x) - R(x) polinomu agag:-
dakilerden hangisidir?

5. Px)=(m-3)x—-m+n-5

polinomu sifir polinomu olduguna gore, m + n
toplami kagtir?

A)7 B) 8 C)9 D) 10 E) 11

6. Px)=x+1
olduguna gore, der[5-P(4x5)] dederi kactir?

A)-x—1 B) —1 C)x2—1
D)1 - E)1-x-%
4m -7
2. P(x)=-2x M~
ifadesini polinom yapan m degerleri toplami
kactir?
A1 B)2 Cc)3 D)4 E)5
I3
R
S
g
~—
3. x° = 4x + 1)(5x% — 3x + 4)
carpimi yapildiginda, ¢ 1ii terimin katsayisi kag
olur?
A)-18 B)-16 C)-14 D)-12 E)-10
4. Px)=x—1

olduguna gore, P(x)-P(sz) polinomu agagidaki-
lerden hangisidir?

A)AC+ P —x~2
C)2x® — 2 —x + 1

B)2x2—x—1
D) 4x® + 2%% + x + 2

E)2x3—x2——x+2
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A)1 B) 4 C)5 D) 20 E)25
7. x+1 A . B
2 _3x-4 x-4 x+1
olduguna gdre, B kagtir?
A) -1 B)O C) 1 D)3 E)5

8. Asagidakilerden hangisi bir polinom dedildir?
A)-1 B) x
D)yV5 -1

C) V2x
E) 3vx



polinomlar

9. der[Q(x)-2P(x)] = 6

der| —3(21()() =3
P%(x)
olduguna gore, Q(x — 1) in derecesi kagtir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

10. P(x) polinomunun derecesi 3 tir.

Pz(x).-Q(3x2) polinomunun derecesi 14 oldugu-
na gére, Q(2x) polinomunun derecesi kagtir?

A1 B)2 C)3 D)4 E)S

n

i1. P(X)=5xz-xn—5+4

polinomunun derecesi en az kag olur?

A0 B) 1 C)2 D)3 E)4

12 Px)=(@a—-1)x-(b+2x%-c+4

polinomu sifir polinomu olduguna gére,a—b + ¢
ifadesinin degeri kagtir?

A)3 B)4 C)5 D)6 E)7

karekok

13. P(x)=x2+x, Q(x) = x° + 1

polinomiarinin EBOB u agagidakilerden hangisi-
dir?

A)1 B) x C)x+1
D) 2x +1 E) x? + X

4. Px=(mn+2)x’-n+1

polinomu sabit polinom olduguna gére P(1001)
kagtir?

A1 B)2 C)3 D)4 E)5

18. P =x* Q) =4, R(x) =

olduguna gore, P(xs)‘Q(xz)-R(Zx) polinomunun
derecesi kagtir?

A) 11 B) 12 C)13 D) 14 E) 15

16.3x3—2x+mx—5=nx3~—x3+4x—p+1
olduguna gore, m + n + p toplami kagtir?

A)12 B)14  C)15 D)16  E)18

polinomlar

1. PX)-Q(x) -RK = (x+ x—-1)-x
=x% -1 -x?
=1

2. P(x) in polinom olmasi igin 4

3. B -ax+ 1) (5x® — 3x + 4) garpimini uzunca

Yanit B

‘““17 ifadesi dogal

sayl olmalidir.

dm-7 4m-4-3
m-—1 m-1

ifadesinin dogal say: olmasi igin m — 1 in alabile-
cedi degerler ~1, -3, 1 ve ya 3 tlir.

Buradan m in alabilecedi dederler toplami
0+ (~2) + 2 + 4 = 4 bulunur.

Yamit D

karekok

yaparak yaniti bulmaktansa bagtan hangi terimleri
carparak x3 lii terim elde edebiliriz, géz ucuyla
kestirelim ve sadece o terimleri birbiriyle garpalim.

/\
(3 = 4x + 1)-(5x2 — 3x +4) = 4x3 - 203 + ......
~— =—16x2 + ......

Goriildigii zere, X° lii terimin kat sayisi —16 bu-
lunur.

Yanit B

4. P(x)=x- 1 oldugundan P(2x2) = 2x% — 1 bulunur.
P(x)-P@x%) = (x — 1)(2* = 1)
=23 —x-2x2 +1

= 2% - 2% — x +1

Yanit C
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P(x) = (m — 3)x — m + n — 5 polinomu, sifir polino-
mu ise biitiin kat sayilar 0 dir.

Buradan;
m-3=0=>m=3ve
-m+n-5=0=n=m+5=3+5=8 bulunur.
m+n=11dir.
Yanit E

P(x) = x + 1 oldugundan
P(4x5) = 4x° + 1 bulunur.
Buna gore; der[5-P(4x5)] = der[5(4>(5 + 1)
= der[20x5 + 5]

= 5§ dir.
Yanit C
6x +1 A B
= +
x2-3x-4 x-4 x+1
(x+1) (x-4)
6x+1 =Ax+A+Bx—4B
x2-3x-4  x>-3x-4

6x + 1 = Ax + Bx + A — 4B Ozdes iki polinom olup
asagidaki denklem sistemi ¢bzilirse,

A+B=6
~/A-4B=1
5B=5= B=1 bulunur.
Yanit C

1
34x =3x2 oldugundan x in dssii dogal sayi

dedildir.
Dolayisiyla E segeneginde verilen 3+X bir polinom
degildir.

Yanit E



polinomlar

polinomlar

9, P(x) in derecesi m ve Q(x) in derecesi n olsun.
Simdi derecelerle islem yapalim.

n+m=6
~/n-2m=3

3m=3 =»> m=1
n+1=6 = n=5 bulunur.
der[Q(x — 1)] = der[Q(x)] = n = 5 dir.
Yanit E

10. Q(x) in derecesi n olsun.

P(x) in derecesi 3 ise, der[Pz(x)] =6

Q(x) in derecesi n ise, der[Q(sz)] =2n
der[P(x)- Q(3x%)] = 14 oldugundan;

6+2n=14
2n=8
n=4 bulunur.
der[Q(2x)] = der[Q(x)] = n = 4 diir.
Yanit D

kavekok

11. P(x) bir polinom oldugundan;
% ve n — 5 ifadeleri dodal say! olmalidir.
Buna gore, n nin 5 veya 5 ten biiyiik 4 ile boliine-

bilen bir dogal say! olmasi gereklidir.

Buradan n nin alabilecegi en kiigiik deder 8 olup,
8 .
P(x)=5x4 -x85 44

=5x2—x°+4 olur.
der[P(x)] in en kii¢iik degeri 3 bulunur.
Yanit D

12. P(x) polinomu sifir polinomu oldugundan, biitlin kat
sayllan O a esittir:

a-1=0=a=1
b+2=0=b=-2
—c+4=0=c=4dir.
Buradan,a-b+c=1+2+4=7 bulunur.
Yanit E
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13.P(x) = X2 + x = x(x + 1)
Q) =% +1 = (x + 1) (& - x + 1) oldugundan,
EBOB (P(x), Q(x)) = (x + 1) bulunur.
Yanit C

14, P(x) polinomu sabit polinom ise x li terimi yoktur.

x li terimi yok etmek igin x3 {in kat sayis! sifir
olmalidir.

n+2=0
n=-2dir.
Buradan, P(x) = (-2 + 2)x° — (-2) + 1
= 3 bulunur.

P(x) sabit bir polinom oldugundan x yerine ne ya-
zarsak yazalim 3 e esit olacaktir.

P(1001)=3
Yanit C

15, P(x) = x*, Q(x) = 4 ve R(x) = x oldugundan,
P(x3) =x"2, Q(xz) =4 ve R(2x) = 2x bulunur.
Buradan;
der[P(x%)] = 12
der[Q(x?)] = 0
der[R(2x)} = 1
der[P(xs)-Q(xz)'R(Zx)] =12+ 0+ 1 =13 dir.
Yanit C

16,3x3~2x+mx—5=nx3—-x3‘+4x~—p+1
3x3+(—2+m)x—5=(n—1)x3+4x-p+1
polinomlan 6zdes oldugundan;
3=n-1=n=4
4=2+m=>m=6
-5=-p+1=p=6 bulunur.
m+n+p=6+4+6=16 olur.

Yanit D

1.

2.

3.

4,

P(x) = (m + 1x™ = (n - 1)x° + 6x

polinomu 4. dereceden bir polinom olduguna
gdre, m + n toplami kagtir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)S

Px)=2¢-mc+ax+a

polinomu sabit polinom olduguna gdre, a — m
farki kactir?

A)-2 B) -1 Cc)o D)1 E)2

Px) = X ve QX)=x+1

olduguna gore, P(2x)-Q(x3) carpimi yapilirsa
X2 Ii terimin katsayisi kag olur?

A1 B)2 C)3 D)4 E)S

Q) =x*+3x°

oldugiuna gére, Q(x) + Q(3x3) polinomunun de-
recesi kactir?

A) 4 B) 6 c)7 D)9 E) 12

karekok

5. Q(x) polinomunun derecesi, 3 ve der[P(2x3)‘Q(x)] =9

olduguna gére, P(x) polinomunun derecesi kag-

tir?
A)1 B)2 C)3 D)4 E)6
12 =£\_+ B
6. 2aiex X x+1
olduguna gore, 2A + B igleminin sonucu kagtir?
A) 12 B) 16 C) 20 D) 24 E) 32
7. P(X)=5X3~X+3+‘\/§X2—~)—(—+X6

fonksiyonunun terimlerinden kag¢ tanesi bir
polinoma ait olabilir?

A)5 B) 4 C)3 D)2 E) 1
8. I P(x)=4x IV. T(x) = V5 x
. Qx)=5 V. V(x)= /6
LR =2
X
Yukanida verilen fonksiyonlardan kag tanesi
polinomdur?
A)1 B)2 c)3 D)4 E)5
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polinomlar

2n-1

9. Qx)=-x"""

ifadesini polinom yapan n degerlerinin garpim

kagtir?

A) -2 B) -1 C)o0 D) 1 E)2
10. 5-x2=tx®~1 +p

olduguna gore, t — p farki kactir?

A) -5 B)-6 C)-7 D) -8 E) -9

1. Px)=(mx+1)2-n)

polinomu sifir polinomu olduguna gére, n kag-
tire? ‘

A) -2 B) ~1 C)o D)1

12. P(x) = x, Q) = x4, T(X) = 2x

olduguna gére, P(x?)-Q(3x)-T(2x) polinomu
agagidakilerden hangisidir?
A) 9x° B) 36x>

D) 18x°

c) 18x*
E) 36x°

E)2

karekok
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13. P(x)=x%+4x—5

olduguna gore, P(2x2) polinomunda 32 i teri-
min katsayisi kagtir?
A)1 B)2 C)4

D) 8 E) 16

2
14. der[————zg(f)():} =4 ve

der[P(x3)-Q(2x)] = 11

olduguna gobre, Q(x) polinomunun derecesi
kagtir?
A) 1 B)2 C)3

D) 4 E)5

15. der[x®P(x? + 1)] = der[P3(x)]

olduguna gore, P(x) polinomunun derecesi
kagtir?
A)1 B) 2 C)3

D) 4 E)5

9
16. Qx)=4xM"2 —x™-2 _ox

polinomunun derecesi en cok kag olabilir?

A)O B) 2 C)4 D)6 E)8

r*“j r““ jara = e fonsaon] [ apansd Fad T [P s Ao fyryne] Ire] )
tiefz/afapfae(s/ele/a(7 88 D8 clciH Ef2a[3 01481566 ¢E
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polinomlar

1. Qx - 2) = x> — 5x + a gok terimlisi veriliyor.
Q(x) gok terimlisinin sabit terimi 7 olduguna

gbre, Q(x) ¢ok terimlisinin kat sayilar1 toplami
kagtr?

A)11  B)18  C)21  D)39  E)47

(SS 1995)

2. P(x-2)=x*~x—3
olduguna gére, P(2x — 1) agagidakilerden han-

gisine esittir?

AY2x% —x~3 B)2x* —x+3
C)4x® +2x -3 D) 4x? + 4x — 3
E) 4 + 4x—2

(OYS 1997)
3, 10x-5 A B

@ _4x—5 X-5 x+1

olduguna gére, A — B farki kagtir?

A) 2 D)5

B) 3 C)4 E)6

(OSS 2001)

karekok

4. Her x gergel sayist igin
2 +ax—5=(x+1)(bx +c)
olduguna gére, a + b + ¢ toplami kagtir?

A) -9 B) -8 C)0 D)8 E)9

(6SS 2002)

5. Gergel katsayili P(x), Q(x) ve R(x) polinomlari veri-
liyor. Sabit terimi sifirdan farkh P(x) polinomu igin

P(x) = Q(x)-R(x + 1)
esitligi saglaniyor.

P’nin sabit terimi Q’nun sabit teriminin iki kati
olduguna gére, R’nin kat sayilarinin toplami

kagtir?
2 1 3
A) = B) — C)— D)1 E)2
A2 )3 )5 ) )
(LYS 2011)
6. P(x) = (x + 2)* + 3(x + 1)°
polinomunda x’li terimin katsayisi kagtir?
A) 41 B) 39 C)37 D) 35 E) 33
(LYS 2011)
B E. A
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Polinomlarda Bolm

KOSETASI KAZANIMLAR

1, Polinomlarda bélme islemini yapar.

2. Polinomlarda bdlme iglemini yaparken kalamn en bilyiik derecesini bulur.

3. Verilen bir polinomun x — k ile béliimiinden kalam bulur.

4, P(ax +b) polinomunun x — k ile bdliimiinden kalan: bulur.

5. P(ax + b) polinomu verildiginde P(cx + d) polinomunun x — k ile boliimiinden kalam
bulur.

6. Bir polinomun katsayilar toplamim ve sabit terimini bulur.

7. 1 - 6 kisetaginda edindigi bilgileri kullanarak verilen polinomlarda islemler yapar.
8. P(x) polinomunun x" — k ile boliimiinden kalam bulur.

9, P(x) polinomunun x" - k ile béliimiinden kalan: bulur.
10. P(x) in (x —m)(x — n) ile boliimiinden kalani bulur.

11. P(x) in (x — m)(x — n) ile boliimiinden kalan biliniyorsa (x — m) ile boliimiinden kalan1
bulur.

12. P(x) in (x —m) ve (x —n) ile boliimiinden kalanlar biliniyorsa, (x — m)-(x — n) ile
boliimiinden kalam bulur.




polinomlarda béolme iglemi

— kosetast

6x° —4x> +3 [x=2

Yukaridaki béime islemini yaparak bélen ve kalan! bulunuz.

— aciklamaly ¢oziim

Polinomlarda Bdlme iglemi

Polinomlari blylik dereceli terimden kiigiik dereceli terime dogdru yazmak gelenektir. Siz de bu gelenege uyun.
Boime islemi yaparken dikkatleriniz ilk terimlerde olsun.

62— 4x? +3 |x=2 Bdlenin ilk terimini neyle garparsak béliinenin ilk terimi elde edilir diye sor-
6x2 maliyiz. 6x2 ile carparsak elde edilir.

6 —4x2+3 |x-2
el —122  16x2

6x2 ile bolen carpilir, boltinenin altina yazilir.

Bx° — 4+ 3|X—2

3 2 2 . :
— + 6x° + 8x + R . o
Bx” + 12x % x+16 Elde edilen ifade bolinenden cikarilir. Polinomiarda gikarma yapmak
8%% + 3 demek, ¢ikanin isaretlerini degistirip toplama yapmak demektir.
2
- 8x"+ 16 Aynt islemler devam ettirilir. Kalanin derecesi bélenin derecesinden kiiglik
16x + 3 olunca bdlme islemi biter.

- 16x + 32
35

polinomlarda béline iglemni

— kosetast

Derecesi bes olan P(x) polinomu ikinci dereceden Q(x) polinomuna boliindyor.

Boliim ile kalanin dereceleri toplami en cok kag olabilir?

. Asagida verilen polinomlardan birincisini ikin-

2. P(x) = 2x* - 3x + 1 polinomu x + 3 ile béliindii-
giinde elde edilen béliim ile kalanin toplami
asag:dakilerden hangisine esit olur?

cisine bdliiniiz, b6liim ve kalani bulunuz,

a) Px)=x* -2 +4x-1,Q(x) =x-3

X+ZX‘ZX (y A)x-3 By x + 11 C)2x -3
D) 2x -
b) P(X):x2_5X+1 LQx) = x -1 y2x - 17 E)2x + 18
: g-'z (B
¢) P(x) = 3x° - x L Q(x) = x +2 "
L+xe—2 (0 3
N
d) P(x)=4x* -5 LQ() =2¢ + 3 =
xg— ‘X (8
&) P(x) =X’ - Q) =3+ 1
. y'e~-xz (p
f) P(x)= 2 —x + 1 Qx) = X% + x
' 3. 2 _3).P(x) = 2% — X2 —
2z 'LL+Xg - xg (0 (x }P(x)=2x" = x*—6x+3
g) P(x) =2x~1 LQX)=x+2 olduguna gére, P(x) polinomu asagidakilerden
hangisidir?
e='v—x (g
h) P(x) =3 + x ,Qx) =% -1 A)x -1 B) 2x — 1 C)2x-3
0Z'L+X+ % (e D) 2x + 1 E)2x +3
0 -
86 T

aciklamali coziim

Boélme Esitligi
P(x) | Q(x)
- B(x)
K(x)
P(x) = Q(x)- B(x) + K(x)

Kdsetasinin Goziimii:

Béliinenin derecesi: 5
Boélenin derecesi: 2
Boliimiin derecesi: 3

Kalanin derecesi: 0 veya 1 dir.

1. Bélim ile bdlenin dereceleri toplami boliinenin derecesine esittir.
2 Kalanin derecesi bolenin derecesinden kiigtiktiir. Ornegin bolen tiglincli dereceden ise, kalant ikinci dere-

ceden veya birinci dereceden veya sabit polinom olabilir.

Bilenin derecesi ile bbliimiin derecesinin toplarmi boliinenin derecesine esittir.

Bolum ile kalanin dereceleri toplami gn_gok 3 + 1 = 4 olabilir.

1. Asagidaki tabloda bos biralilan yerleri doldu-
runuz,

Boliinenin Bolenin Bolimin  Kalanin
Derecesi Derecesi Derecesi Yazilist

a) 10 3 7  ax+bx+c
b) 8 2 2+xq+ xe's (U
g 7 1 q+xe ‘gL (B
g+xe‘zL (6
d 5 2 i
ey (1
e) e 7
q+rxe‘z (e
f) 1 3
g+xe'g {p
g) 2 10 e'g (o0
h) 12 3 g+xe'g (q

kavekok

2. Dbrdiincl dereceden bir polinom ikinci dereceden
bir polinoma béliiniiyor. Kalan

1.0
Il.2x — 1
X = 7x + 1

polinomlanindan hangisi veya hangileri olabi-
lir?

A) Yalniz |l
D)live il

B) Yainiz 1l
E) I, i ve lll

C)lvell

3. Dokuzuncu dereceden bir polinom besinci derece-
den bir polinoma tam bél{iniyor.

Boliim ile kalanin toplaminin derecesi kactir?
A)4 B)5 C)6 D)y7 E)8

CTA]



— kosetast

polinomlarda bolme islemi

— kosetast

P(x)=2x - 7x + 1

polinomunun x — 2 ile béliimiinden kalan kagtir?

polinomlarda bolme iglemi

P(x—2)=x2—3x+m~2

polinomunun x — 5 ile béliimiinden kalan 4 olduguna gére, m kagtir?

aciklamaly coziim

Bolmede Kalani Bulmanin Kisa Yolu

Polinom konusunda sorulann codu béimede kalani bulmayla ilgilidir. Bolmede kalan bulunurken de béime
esitligi kullanilir. Kaleminiz tutuldugunda asagidaki esitligi yazarak ¢bzime baslayabilirsiniz.

Px) | Q(x) P(x) = Q{x)-B(x) + K{x)
- B(x)
K(x)
Kosetasinin Goziimii:
Bélinen: 2x° - 7x + 1
Bolen: x-2
Kalan: k (blen birinci dereceden ise, kalan sabit sayidir.)
23~ Tx+1=(x-2)-Bx) +k

Daha 6nce de belirttigimiz gibi x'in yerine istedigimiz saylyi yazabiliriz. Aradigimiz deger k oldugundan B(x)
polinomunu ortadan kaldirabilecek bir degeri x yerine yazalim. B(x) in yanindaki x — 2 ifadesini sifir yapan
x = 2 dederini yazalim.

x=2igin 2.22~7-2+1=(2-2)-B(2) +k
3=k

Onemli Not: Bdleni sifir yapan degeri, bdliinen polinomda x yerine yazdigimizda kalan elde ediyoruz.

aciklamaly ¢coziim

Coziime baglamadan 6nce agagidaki érnedi inceleyelim.
Q(x)=x2-5x+ 1
T(x—2) = x* = 5x + 1
polinomlar: birbirine esit oldugundan x ~ 2 ile bélimlerinden kalanlar da birbirine egittir.
x=2igin Q@2)=22-5-2+1=-5
x=2igin TO)=22-5-2+1=-5
Ancak, birinci polinomda kalan Q(2) goziikiirken, ikinci polinomda kalan T(0) gbziikmektedir. Bu durum za-

man zaman kafa kanisikligina neden olmaktadir. Bu karisikligi yok etmek igin sunu prensip edininiz: Boleni
sifir yapan x dederi, béliinen polinomda x yerine yazihr.

Kdsetasinin Goziimii:
Bélenin kokil: x—5=0 = x=5tir.
Béliinen polinom: P(x — 2) = X2 —3x+m=-2 polinomunda x = 5 degerini yazalim.

Kalan: P(5-2)=5%-3-5+m~2
8+m=4 = m=-4

Asadida verilen P(x) polinomlarinin Q(x) poli- 2., Px)= 2x% - 7x2 + 5x — 1 polinomunun 8x — 16 ile
nomiariyla béliimiinden kalanlari bulunuz. béliimiinden kalan kagtir?

a) PO=2¢——1 ,Qu=x-2 LIy A-3 o B=2 01 Do B
b) P)=x*—3x+4 , Q) =x+1 gl (B
c) P(x)=éx2~7x+1 Q) =2x-4 00
)
d) P(x)=x5—8>_<4+1 L Q) =x—1 99—(6%

e) P=5x-2x+1 , Qx)=x+2 9-(p

f) Px)=2¢-8x+6 , Qx)=x-1 §-(

3. P(x)= e —Tx+m+4 polinomunun x + 2 ile
béliimiinden kalan 16 olduguna gore, m kagtir?

A)-16 B)-14 C)-12 D)-10 E)-8

g) P(x)=5x* -4 ,Qx)=2x+6 8l(g

h) P)=2-x2+x-5, Qx)=x-4 LL(e

88 (AT

P(3)=8+m

Asagida verilen polinomlardan birincisini ikin- 2. p@x-27)= X ~Bx+m polinomunun x — 10 ile
cisine bdlerek kalant bulunuz. béliimiinden kalan 40 olduguna gére, m kagtir?
a) P(x—19)=x2-—7x+1 , Qxy=x+2  6-{y A)-15 B)-10 C)o D) 10 E) 15
b) P(x + 1) = x* — 4x ,Qx)=x—-1 9(b
) Px+2)=x"—4 , QX)) =x-2 /L U

=

e
d) Px-2)=x*-23+1, Q) =x-3 6v—(2 S

3

=

&) Px-3)=2x0-x+2 , Qx)=x+3 8z(p
f) Px+3)=5x—2x+1 , Qx)=x-2 ¢ (o

g) P(x +99) =7 = 2x+1, Qx)=x-1 €-(d | 3. P(x-1)=x"~mx+2+m polinomunun x~2ile
béliimiinden kalan 12 olduguna goére, m kagtir?

h) Px—~1)=x>-4x2+4 , QX)=x-3 6l (e A) -2 B) -1 )0 D) 1 E) 2
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— kdsetast

polinomlarda béline islemi

Px+2)=x*—7x+5

olduguna gére, P(x) in x ~ 3 ile bdliimiinden kalan kagtir?

actklamalr ¢coziinm

Béliinen Hangisi?

Ne, neye béliiniiyor? sorusunu sorarak soru ¢dziimlerini net-
lestirebiliriz. Ornegin, kbgetasindaki soruda (g polinom vardir.
Bunlar P(x + 2), P(x) ve X — 3 polinomlandir. Bélinen P(x),
bolen x — 3 tiir. Bundan dolayi kalani bulmak igin x yerine 3

P(x) = (x—3)-B(x) + k

degerini P(x) polinomunda yazariz. Kalan P(3) olur. PE) =k=?
P(3) degerini bulmak igin de P(x + 2) polinomunda x yerine 1
yazilir. x+2=3 = x=1)
x=1igin P1+2)=1%2-7.1+5
P(3) = -1
1. P(x)=x>-2x+3 2. P(x+2)=x* - 7x + 2 polinomu veriliyor.
Qx—1)=2¢ -x+1 P(x) in x - 5 ile bdliimiinden kalan kagtir?

polinomlan veriliyor.

Asagidaki sorulari yanitiaymiz.

a) P(x - 2) nin x — 3 ile béliimiinden kalan?

9(u
b) P(x + 1) in x + 2 ile béllimiinden kalan?
L (B
¢) P(x—3) iin x + 3 ile bolimiinden kalan? a2
60
h
N
d) Q(x)in x — 1 ile bélimiinden kalan? S
A
e) Q(x + 1)in x — 2 ile bélimiinden kalan?
Lp
f) P(x)+ Q(x)in x— 1 ile bélimiinden kalan?
15 (0

g) P(x) - Q(x ~ 2) nin x — 2 béliiminden kalan?

A)-2

B)-4 C)-6 D)-8 E)-10

3. P(x-1)=x>=x+m-1 polinomu veriliyor.

9(q P(x + 1) in x — 2 ile béliimiinden kalan 5 oldugu-

h) P(x)-Q(x) in x + 1 ile bolumiinden kalan?

z (e A) —61

920

na gore, m kactir?

B)-54 C)2 D)24 E)36

polinomlarda bolme iglemi

— kosetast

Px-2)= XP—Tx+m=2 polinomu veriliyor.

P(x + 1) in katsayilar toplami 8 olduguna gére, P(x — 1) in x + 2 ile bélimiinden kalan kagtir?

— aciklamaly ¢céziim

Biraz da Terclime

Asagida Tirkge verilen climlelerin matematikgeye cevirisi yapilmistir, dikkaile inceleyiniz.

P(x) in x — 2 ile bélimiinden kalan 5 fir. P(2)=5
P(x — 1) in x — 3 ile bélimiinden kalan kactir? P(2)="7
P(x + 2) nin x — 6 ile béliminden kalan 9 dur. P@B)=9
P(x) in katsayilar toplami 7 dir. P(1)=7
P(x + 3) iin katsayilar toplami 11 dir. P4) =11
P(x) in sabit terimi 5 fir. P(0)=5
P(x — 4) {in sabit terimi kactir? P(4)=7

Kosetaginin Gozlimii:
Soruda verilen climleleri matematikgeye cevirelim:

P(x + 1) in katsayilar toplami 8 dir. P2)=8
P(x — 1) in x + 2 ile bélimiinden kalan kagtir? P3)=7?

x=4igin P@-2)=4>-7.4+m-2
PR)=-14+m = 8=-14+m = 22=m
x=—1igin P(1-2)=(=1?=7(-1)+22-2

P(-3)=28
1. Asagida verilen Tiirkge climleleri matematikge- 2. P(x) = x* — mx + m + 1 olduguna gére, P(x - 2)
ye ceviriniz. nin x — 3 ile béliimiinden kalan kactir?
a) P(x - 2) nin x — 5 ile bélimiinden kalan 7 dir. A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

¢=0-)o+(0)d U
b) P(2x + 4) Gn x + 1 ile bélimiinden kalan 1 dir.

z=0-0(d (6 ;3
c) P(x — 1) in katsayilar toplam 6 dir. §
L=(66)d (4 &
d) P(3x — 4) (in sabit terimi 3 tur.
L=(g)d (®
e) P(2x — 7) nin x — 5 ile bélimiinden kalan kagtir?
e=(y-)d(p
) P(x) in x — 99 ile béllimiinden kalan 1 dir.
9=(0)d (0 2 , I
3. P(x—3)=2x"~x+m+ 3 polinomunun x - 1 ile bé-
g) P(x)- Q(x — 2) nin x— 1 ile bélimiinden kalan 2 dir. limiinden kalan 4 tlr.
L=(2)d (g
P(x + 2) ni t k ?
h) P(3%) + Q(x — 1) in sabit terimi kagtir? (x+ 2) nin katsayular toplami kagtir
L=(€)d (e A)T2 B) 69 C) 66 D) 64 E) 60
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polinomiardn bolime igleris

_ kosetast

P(x—2)= (x + 1)-Qx + 1) + x + 2
esitligi verilmigtir.

P(x) polinomunun garpanlarindan biri x + 2 olduguna gére, Q(x) in katsayilari toplami kagtir?

aciklamali coziim

Biraz Daha Terciime

Bir polinomun ¢arpani, polinomut tam boler. Tam bdimek, kalamn sifir olmast demektir. Agagidzki Tirkge
climleleri matematikgeye gevirelim. '

P(x + 2) nin garpanlarindan biri x — 5 fir. ' P(7)i= 0
P(x — 2) polinomu x — 1'e tam boliiniyor. '_ P-1)=0
P(x + 3) (in x — 2 ile b8limiinden kalan 0 dir. P(B)=0

Késgetaginin Goziimii: o
Kbgetagindaki Tiirkge ctimleleri matematikgeye gevirelim:

P(x) pblinomunun carpanlarindan biri x + 2 dir. P(-2)=0
O(x) in katsayilar toplami kagtir? Q(y="7?

Kdsetaginda verilen bagintida P(~2) yi elde etmek igin x yerine 0 yazalim.
x=0igin PO~2)=(0+1)-QO+1)+0+2
P-2)=Q(1)+2

0=Q()+2
Q) =-2
Px+1)+Qx-2)=3x-1 2 P(X+2)=x2-2x

Asagidaki sorulan yukaridaki bagintiya gore Q(x~1)

yantlayiniz. ' bagintisi veriliyor.

a) P(x) in garpanlarindan biri x — 3 ise, Q(x) in sa- P(x - 1) in x — 1 ile bsliimiinden kalan 16 ol-

bit terimi? 1= (p duguna gére, Q(x) in x + 3 ile bdliimiinden kalan

kagtir?
A)2 B) 3 C) 4 D)5 E)6

b) P(x), x — 2 ye tam béliindiigine gdre, Q{x) in
X + 1 ile bélimiinden kalan?

karvekok

©
-
1
—
©

¢) P{x-1)in x'+ 1 ile béliimiinden kalan 6 oldugu-
na gére, Q(x) in x + 5 ile béliimiinden kalan?
z(q

3. P(xx+ 1)+ Qx—3)+2x -3 polinomunun x — 2 ile
bdliimiinden kalan 16 dir.

Q(x) in x + 1 ile boliimiinden kalan 7 olduguna
gore, P(x — 1) in x — 4 ile bélimiinden kalan kag-
d) Q(x) in carpanlarindan biri x + 2 ise, P(x) in kat- tir?

sayilar toplami kagtir?

g (e A)6 B)7 C)8 D)9 E) 10
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) polinoinlarda bolie islemi
— kosetast

P(x) = 2x'2 ~ 5x° + x - 1

polinomunun x® = V2 ile béliimiinden kalan kagtir?

— aciklamall coziim

Bélenin Derecesinin 1'den Biiylik Olmast:

1. Bolenin derecesi 1'den bllyiikse, kalani bulmak igin bolen sifira esitlenir.
2. En biiylik dereceli terim yalniz birakihr.

3. Boliinen polinom, bélenin en biyiik dereceli terimi tilrlinden yazihr.

4, En bliyiik dereceli terimin yerine esiti yazifir.

Késetaginm Goziimii:
1.x3-/2=0
2.x3=42
13 P(x) = 203" = 532 + x - 1
4. Kalan = 2(v2)* - 5(y2)* + x = 1=x -3

Bir Soru Daha
P(x) = X’ — 2x° + 3x® — 1 polinomunun x® - 2 ile bolimiinden kalan nedir?
x2-2=0
x>=2
P(X) = ()°x = 20¢)° + 3 x— 1

Kalan = 2%~ 2.2 +3.2.x ~ 1 = 14x - 17

1. Asagidaki P(x) polinomiarini yanlarinda verilen 2. P(x) = %% _ 350 + 3

polinomlara bolerek kalanlar bulunuz.
) 2 s 5 polinomunun x'% — V2 ile béliimiinden kalan kag-
a) Px)=x“-x"+5 , X =3 z—x—(u tir?

11
b) P(x)=2x14—x7—2 P A) B) 13 C)15 D) 17 E)19

oz (B
o) P=2x-xf+1 x*-43 -
9@ 2
2
d) P(x)=3x*-5x+2 ,x*-3 S
b+ XT 4 X (e
o) P =2x*-x®+1 X3 -1
b+ X6—(p
f PR =x"-x"0+x® X-2
) 9l (o 3. Px)=3-x0—2x" +x5 1
g) Px)=x*-5 x“4-5 polinomunu 3+ 2 ile biliindiigiinde kalan aga-
Z-Xz—,xg(q gidakilerden hangisine egit olur?
h) P(x)=x*-x ) A) 12x - 24 B) 24x - 5 C)—24x+5
Ll (e D)-32x + 3 E)32x + 5
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polinowmlarda boline islemi

— kosetast

2

P(x)=x3—mx +nx—1

polinomu ¥% - x + 1 ile bliindiigiinde kalan 2x — 5 olduguna gdre, m + n toplami kagtir?

— aciklamaly coziim

Onceki kigetasinda belirtilen adimlart atalim.

1. ¥-x+1=0
2. B=x—1
'3 P(x) = X2-X — mx? + nx — 1
4. Kalan = (x — 1)x = m(x — 1) + nx - 1
=x®—x—mx+m+nx—1
=X=1=X—-mx+m+nx—1
2x—=5=(-m+n)x+m-2
Polinomiar 6zdes oldugundan
m-2=-5=>m=-3

m+n=-4
~m+n=2=3+n=2=>n=-1

1. P()= x>+ ax? —bx + 1 polinomu agagida verilen 2. Px) = X -3 +bx—a+1

p'ohn?ml?r:c;ela: t;n:mc:lsme bsliindiigiinde kalan ikin- polinomu P x—2 polinomuna tam balindiigi-
¢t poiine y ne goére, a + b toplami kactir?
Buna gbre, a + b degierlerini bulunuz.

A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7
a) X2+X+1 , 2x—5 0 (u .
b) X¥-2x+1, x=5 ¢ (B
c) X+3x—1, x+1 Z@g
d) ¥-x+2 , 3x-1 c(e S
e) ¥ —2x-3 , x+4 b= (p
f) +x=5 , 4x+6 s | 3 P(x)=2x3—x2+ax+b-—3
polinomu X+ x+1 polinomuna béliindiigiinde ka-
lan 2x — 5 oluyor.
g) ¥-x-1, x+3 w1 (q y
Buna gore, a ~ b farki kagtir?
h) X¥=x+3 ,~4x+1 7—(e A) -6 B)-4  C)-1 D)6 E)7
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polinomlarda bélme islemi
— kosetast

P(x)=x4-mx2+nx-1

polinomu (x ~ 1)(x + 2) ile tam béliindiigiine gore, m + n toplam: kactir?

— actklamaell coziim

P(x) polinomu Q(x) polinomuna tam béltnilyorsa, P(x) polinomu Q(x)'in ¢carpanlarina da tam bollndir.
Kégetaginin Goziimii:

P(x), (x — 1)(x + 2) ile tam boliindiigiine gore, hem x — 1 ile hem de x + 2 ile tam béliiniir. Buna gore, P(1)= 0
ve P(-2) =0 drr.

PMl)y=1-m+n-1 = -m+n=0
P(-2)=16~4m-2n-1 = 4m+2n=15
+
3m+3n=15
m+n=5
1. Asagidaki sorulan yamitlayiniz. 2. P(x) = 2x® = mx® + mx—n + 4

polinomu 32— 1 ile tam béliindiigiine gore, (m, n)

a) P(x)=x3——mx2+2x-—n+1polinomu . . s
ikilisi agagidakilerden hangisidir?

(x — 1)(x ~ 2) ye tam béliiniiyorsa, (m, n) = ?
(o1—"z-) (p A) (-2, 8) B) (2, —6) C) (2, 8)
D) (-2, -6) E) (-6, 2)

b) P(x) = x* - 2x* = mx + n - 2 polinomu
(x + 1)}(x — 1) e tam boliinllyorsa, (m, n) = ?
(e'e) o

kavekolk

¢) P(x) = 2x° — mx? — nx + 2n ~ 4 polinomu
(x + 1)(x — 2) e tam bdliinilyorsa, (m, n) = ?
(1t '2-)(a

3. PX)=x—(m+1)x—n+4

polinomu X2 —-3x+2 ye tam béliindiigiine gore,

d) P(x) = 2x* — mx + n — 2 polinomu m-n garpimi kagtir?

(X — 2)(x + 3) e tam béliniyorsa, (m, n) = ?
(L'e)(e A)-72 B)-81 C)-90 D)-120 E)-140"
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polinomlarda bélme isleini

— kogetast

P(x) polinomunun x2 = 3x + 2 ile béliimiinden kalan 2x + 3 tir.

Buna gore, P(x) in x — 2 ile béliimiinden kalan kagtir?

— actklamall coziim

P(x) polinomunun Q(x) ile bélimiinden kalan K(x) ve Q(x) in garpani G(x) olsun.
P(x) in G(x) ile bélimiinden kalan, K(x) in G(x} ile boliimiinden kalana esittir.

Bu kural sayllarda da gegerlidir. 117 nin 15 ile bdliimiinden kalan 12 dir. 117 nin 5 ile bélimiinden kalan 12
nin 5 ile béliimiinden kalana esittir.

Kdsetasinin Goziimii:
P(x) polinomu X2 —3x+2ile boliindiigiinde bdlim B(x) olsun. Bélme esitliginden
P(x) = (x2 —3x + 2)-B(x) + 2x + 3 elde edilir. Istenen P(2) oldugundan x yerine 2 yazalim.

P(2)=(4-6+2)-B2)+2:2+3
P@)=7

Ya da kisaca

P(x) in X% — 3x + 2 ile bolimiinden kalan 2x + 3 tiir. x — 2 polinomu X? — 3x + 2 nin bir garpami oldugundan 2x + 3
polinomunda x yerine 2 yazilarak sonug bulunur.

x=2igin 2-2+3=7

1. Asagidaki sorulan ¢dziiniiz. 2. P(x) polinomunun x3 - 3x? ile boliminden kalan

a) P(x) in X% — 5x + 4 ile bliimiinden kalan x — 5 2x% - 3x + 1 dir.

ise, x — 4 ile bdliminden kalan kagtir? Buna gére, P(x) in x — 3 ile béliimiinden kalan kag-

1~(p a2
A)8 B) 9 C) 10 D) 11 ' E) 12

b) P(x)in 2x% — Bx + 3 ile bolimiinden kalan 2x — 1

ise, 2x — 3 ile bdlimiinden kalan kagtir?
g-(

kavekok

¢} P(x)in X% — 4 ile bélimiinden kalan 3x + 1 ise,

x + 2 ile boliimiinden kalan kagtir? 2 (q

3. P(x) polinomunun x% = 3x — 4 ile boliimiinden kalan
2x + 7 dir.
d) P(x)in x* — 4x ile boliimiinden kalan 4x — 1 ise,

«ile baliminden kalan kagtir? Buna gore, P(x} in x — 4 ile bdliimiinden kalan

kactir?
1—(e
A)12 B) 15 C) 18 D) 21 E) 24
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polinomlarda bélme islerni

— kosetast

P(x) polinomunun x — 1 ile béliminden kalan 1, x + 3 ile béliminden kalan —11 dir.

Buna gbre, P(x) polinomunun (x —~ 1)(x + 3) ile boliimiinden kalan nedir?

— aciklamall ¢oziim

Bolen polinom ikinci dereceden ise, kalanin ax + b geklinde bir polinom olmast beklenir.
P(x} polinomu (x — 1)(x + 3) ile béliindgiinde bélim B(x), kalan ax + b olsun.

Px)=(x—1)(x+3)-B(x) +ax+b

P(1)=1 = a+b=1
P(-3)=-11 = -3a+b=-11
-a-b=-1

-3a+b=-11
-4a=-12 = a=3
a=3igin 3+b=1 = b=-2

Kalan=ax+b=3x-2

1. Asagidaki sorulan ¢oziiniiz. 2. P(x) polinomunun x ile béliimiinden kalan 5, 3x —~ 2

a) P(x)in x— 2 ile balimiinden kalan 5, x + 3 ile bé- ile boldmdinden kalan 7 dir.

limiinden kalan ~10 dur. P(x) in (x — 2)(x + 3)
ile bolimiinden kalan nedir?

Buna gbre, P(x) in 3x® ~ 2x ile béliimiinden kalan

asagidakilerden hangisidir?
g—xy(p 344 g

A)2x — 4 B)2x + 3 C)3x—1
D)3x-5 E)3x+5
b) P(x)in x + 1 ile boliimiinden kalan 1, x + 4 ile bg-

liimiinden kalan —11 dir. P(x) in X+ 5x + 4 ile
bélimiinden kalan nedir?

L+Xz (0

karekok

¢) P(x)in x — 3 ile bélimiinden kalan 13, x + 3 ile
béliimiinden kalan 1 dir. P(x) in x* - 9 ile bélii-

miinden kalan nedir?

G+Xxy(q
3. P(x) polinomu x — 1 ile bélindigiinde kalan -3,

2x — 4 ile bolindiigiinde kalan —1 oluyor.

Buna gobre, P(x) polinomu 2x% - 6x + 4 ile béliin-
diigiinde kalan agagidakilerden hangisi olur?

d) P(x)in 2x — 1 ile béliiminden kalan ~3, 4x + 1
ile balimiinden kalan —6 dir. P(x) in 8:¢ — 2x — 1
ile bolimiinden kalan nedir? A)2x +3 B)2x—5 C)3x—1

L-xg (e D) 3x + 10 E)4x—6
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polinomlarda bolme islemi

1. R-NPR)=xC+x2—x~1 4.

olduguna gére, P(x) agagidakilerden hangi-
sidir?
A)yx -1 B)x+1

D)x2—1

C)2x +1
E)x® +x—1

2. Yedinci dereceden bir polinom Q(x) polinomu-
na boéliindiigiinde kalan en fazla birinci derece-
den bir polinom olduguna gore Q(x) polinomu-

nun derecesi kactir? 5.
=
A1 B) 2 C)4 D)7 E)8 <
g
i
_ 6.
3. P(x+3)=2x*—3x+5
polinomunun x — 4 ile béliimiinden kalan kag-
tir?
A) 20 B) 22 C) 25 D) 26 E) 29
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P(x—3)=3x"~2x +n
polinomu veriliyor.

P(x — 2) polinomunun x ile bsliimiinden kalan 3
olduguna gore, n kactir?

A1 B)2 C)3 D)4 E)5

P(x—1)=3x*-5x +7

P(x - 2) polinomunun x — 1 ile béliimiinden ka-
lan kacgtir?

A)3 B) 5 C)7 D)9 E) 11

(x+ 1) Px-1)=2x*~x+n+1
polinomu veriliyor.

P(x + 3) polinomunun x + 2 ile béliimiinden ka-
lan kactir?

M1 B)2 C)3 D)4 E)S

polinomlarda bolme iglemi

7. Plx+1)
Q(x + 4)
bagintisi veriliyor.

=3x% + 2x +1

Q(x + 5) polinomunun x + 3 ile bdliimiinden
kalan 2 olduguna gére, P(x + 4) polinomunun
x + 5 ile boliimiinden kalan kagtir?

A) 14 B) 15 C) 186 D) 18 E) 20
8. Px)=2x?-x5+6
polinomunun x® + 2 ile béliimiinden kalan kac-
tir?
A) 12 B) 15 C) 186 D) 18 E) 20
t
9. P(x) = x° - 2x

polinomunun ¥® + x + 1 ile bdliimiinden kalan
agagidakilerden hangisidir?

A)1—2x B) 1-x

E) 3x

C)2x +1
D) 3x — 1

karvekok

10. Px)=2x-nx+m+6

polinomunu (x — 1)(x + 1) polinomuna tam bo-
liindiigiine gore, n + m toplami kagtir?

A)-6 B)-5 C)-4 D)-3 E)-2

11. P(x) polinomu x* — 4x — 5 polinomuna béliind{igtin-
de kalan 2x + 3 tiir.

Buna gbre, P(x) in x + 1 ile béliimiinden kalan
kactir?

A)O B) 1 C)2 D)3 E)4

12. P(x) in x - 1 ile béliimiinden kalan 3, x — 3 ile bd-
ltminden kalan 7 dir.

Buna gore, P(x) in x* — 4x + 3 ile bélimiinden
kalan agsag@idakilerden hangisidir?
A)x-3 B)x—1

D) 2x + 1

C)x+2
E)y2x+3

gy
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polinomlarda boline islerni

1. P(x)=x?+x~ 2 polinomunun Q(x) = x - 2 ile b&-
liimiinden kalan kactir?

A)2 B)3 C)4 D)6 E)8
2. P(x) = 4x* = 7x + a
polinomunun x — 2 ile bélimiinden kalan 5 ise
a kagtir?
A1 B)2 C)3 D)4 E)5
a2
=
S
g
=
3. P(x + 1) = 2x° - 5x + 1

polinomunun x + 3 ile boliimiinden kalan kag-
tir?

A)-34 B)-36 C)-38 D)—40 E)-42

4, P(x) = x> — 2x? + mx

polinomunun x — 1 ile béliimiinden kalan 4 ise,
x — 2 ile boéliimiinden kalan kactir?

A)5 B)7 C)8 D) 10 E) 11
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5. P(x) polinomunun x + 1 ile bdlimiinden kalan 2,
x — 2 ile béliimiinden kalan 8 dir.

Buna gére, P(x) polinomunun *% = x - 2 ile bblii-
miinden kalan kacgtir?

A)2x -4 B)4x-2
D)2x +2

C)x+4
E)2x +4

6. x2-P(x) = 3% - x°

olduguna gére, P(x —~ 2) polinomunun x - 1 ile
bélitmiinden kalan kagtir? '

A) 0 B) 1 C)3 D) 4 E)6

7. Bir P(x) polinomunun X2 - x polinomuna béliimiin-

den kalan 2x - 1 dir.

Buna gore, bu polinomun x — 1 ile boliimiinden
kalan kagtir?

A0 B) 1 C)2 D)3 E) 4

8. P(x + 1) polinomunun katsayilar toplami 4, sabit

terimi 5 tir.

Buna gbre, P(xx + 3) + P(x + 2) polinomunun x + 1
ile béliimiinden kalan kactir?

A)4 B)5 C)7 D)8 E)S

polinomlarda bolme iglemi

9. P(x+5) =3 = 2x* = x + 1
polinomu veriliyor.

P(x + 6) polinomunun x — 1 ile béliimiinden
kalan kagtir?

A)13  B)14 C)15 D)16  E)17

10. P(x) = x® +3x* + 3x - 3
olduguna gére, P(3/7 - 1) degeri kagtir?

A)3 B)4 C)5 D)6 E)7
o~
2
—~
S
g
=

11. POC+2)=x"+2

polinomunun x - ¥4 ile bdliimiinden kalan kag-

tir?

A)3 B)4 C)5 D)6 E)7

12. P(x) ve Q(x) polinomlar igin,
Px+1)=(x* +x)-Qx) + X* = x + 3

Q(x) polinomunun katsayilar toplanu 3 oldugu-
na gore, P{x + 2) polinomunun sabit terimi kag-
tir?

A) 6 B)7 c)8 D)9 E) 10

Lo LA By i O G
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13. Px-1)=x—x+3
olduguna gbre, P(x + 1) agagidakilerden hangi-
sine esittir?
A)x*-2x+5
C)x* +3x+2
E)yx?+3x+5

B)x? +5x -3
D)x*-3x+5

14, (x-1)Px-1)=x*=2x+m—1
polinomu veriliyor.
P(x + 1) polinomunun sabit terimi kagtir?

A) -2 B) -1 C)1 D) 2 E)3

15. Ikinci dereceden P(x) polinomu igin P(1) = P(2) =0
dir.
P(-1)=12

olduguna gére, P(x) polinomunun x ile bdli-
miinden kalan kagtir?

A)O B) 1 C)2 D)3 E)4

16. P(x)=x4—x3+5

polinomunun x® - 2 ile béliimiinden kalan kag-
tir?

C)2x +3
E)3x + 2

A)x-3 B) 2x + 1

D) 3x + 1

%D%ﬁﬂDﬁﬂE%CnW}
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polinomlarda bolme islemi

P(x) polinomunun Q(x) = x — 2 polinomuna bali-
miinden kalani bulabilmek igin Q(x) polinomunu 0
yapan x = 2 degerini P(x) polinomunda yerine yaz-
maliyiz.

P(2) = 2% + 2 — 2 = 4 bulunur.
Yanit C

P(x) polinomunun x — 2 ile bolimiinden kaian 5 ise
P(2) = 5 tir.

P2)=4-22-7-2+a
=2+a=5
a=3 olur.
Yamit C

P(x + 1) polinomunun x + 3 ile boliimiinden kalan 3

P(-3 + 1) = P(-2) soruluyor.
= -3 i¢in
P(-2) = 2-(-3)* - 5.(=3) + 1
=54 + 15 + 1
= -38 dir.
Yanit C

P(x) polinomunun x — 1 ile béllimiinden kalan 4 ise
P(1) = 4 tdr.

P()=13-2.12+m-1
=1+m=4
m = 5 bulunur.

Buradan P(x) polinomunun x — 2 ile bélimiinden
kalan, ’

P@)=2-2.22+5.2
=8-8+10
=10 bulunur.
Yanit D

karelok
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Bélen polinom ikinci dereceden oldugundan, kalan
ax + b polinomu olsun.

P(x) polinomu x> — x — 2 ile boliindtgiinde bélim
B(x) ise,

P(x) = (*—x—2)-B(x) +ax+b
P1)=2 = -a+b=2
P(2)=8 = 2a+b=8

a-b=-2
2a+b=8
Ja=6=>a=2

a=2igin2-b=-2=b=4
kalan=ax+b=2x+4
Yanit E

P(x — 2) polinomunun x — 1 ile béliminden kalan
olan P(~1) soruluyor.

Verilen x?- Px) = ax-x3 esitligin de x = —1 degeri-
ni yerine yazahlim.

1)2-P(1) = 3-(=1)% = (=1)°
P(~1) =3+ 1 =4 bulunur.
Yanit D

P(x) polinomu X2 = X polinomuna bdlindiginde
bélim B(x) olsun. '

P(x) = (x2 - X)-B(x) +2x -1

P(x) polinomunun x — 1 ile béliimiinden kalan P(1)
soruluyor.

x =1 i¢in
P(1)=(12=1)-B(1) + 2.1 -1
P(1)=1 bulunur.
Yanit B

P(x + 1) polinomunun kat sayilar toplami P(2) = 4,
sabit terimi P(1) = 5 verilmistir.

Buna gore, P(x + 3) + P(x + 2) polinomunun x + 1
ile boliimiinden kalan, (x yerine —1 yazalim)

P@2)+P(1)=4+5=9 bulunur.
Yanit E

polinomlarda bolme iglemi

9. P(x + 6) polinomunun x — 1 ile bélimiinden kalan
olan P(7) soruluyor.

P(x + 5) = 3 -2 —x +1 polinomunda x yerine

2 yazalim.
P@+5)=3-2°-2.22 -2 +1
P(7)=24-8—1

P(7) = 15 bulunur.
Yanit C

10. Daha rahat iglem yapabilmek igin P(x) polinomunu
diizenleyelim.

P(x) = x> + 3x% + 3x - 3
=3+ 3% +3x+1-4
=(x+1)y° -4

Simdix = %/7 — 1 degerini yerine yazalim.
P(Y7 - 1)= (37 -1+1)°-4

=(¥7 -4
=7-4
=3 bulunur.
Yanit A
11.x ~ 34 ifadesini 0 yapan x =34 degerini,
P(x3 +2)= X3 +2 polinomunda yerine yazalim.

(4P +2)=F4)+2
P@A+2)=4+2

P(B) =6
Yanit D

12. Q(x) polinomunun kat sayilar toplami Q(1) = 3 tiir.
P(x + 2) polinomunun sabit terimi P(2) soruluyor.
Px+1)= (X +X)-Q(x) + X2 ~x +3
polinomunda x yerine 1 yazalim.

P +1)=P@) = (12+1)-Q(1) +1°~1+3
=2.-3+1-1+3

=9 bulunur.
Yamt D

13.Px~1) = x? — x + 3 polinomunda x yerine X + 2 ya-
zalim.

Px+2-1)=(x+2%-(x+2)+3
Px+1)=x’+4x+4-x-2+3

=x%+3x+5 olur.
Yanit E

kaveliok

14. m nin degerini bulmak igin
x—1)-Px-1)=x*=2x+m~1
polinomunda x yerine 1 yazalim.
(1-1)PA-1)=1%-2-1+m-1
0=m-2
2 = m bulunur.

P(x + 1) polinomunun sabit terimi olan P(1) soru-
luyor.

x = 2 igin,
(2~1)-P(2—1)=22—2-2+2-1
P(1) =1 bulunur.
Yanit C

15. P(1) = P(2) = 0 ve P(x) polinomu ikinci dereceden

bir polinom ise, a sabit bir sayi olmak lizere,
P(x) = a-(x — 1)-(x — 2) yazabiliriz.
P(~1) = 12 olduduna gbre,
P-1)=al-1-1)-(-1-2)

=a-(-2)(-3)

=6a=12=ya=2 bulunur.

P(x) polinomunun x ile béilimiinden kalan P(0)
soruluyor.

P(x) = 2-(x — 1)-(x — 2) polinomunda x = 0 degeri-
ni yerine yazalim.

P0)=2-(0-1)(0-2)
=2-(-1)-(-2)
=4 bulunur.
Yanit £

16.P(x) polinomunun x® — 2 ile boliimiinden kalani

bulabilmek igin x® — 2 ifadesini 0 yapan =2
degeri polinomda yerine yazilir.

Px)=x*-x*+5
= (x3)x - (3) +5
Kalan=2x-2+5
=2x+3
Yanit C
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polinomlarda béline islemni

3.

P(x) polinomu (x — 3)? polinomuna béliimiinden | 5.
kalan 2x + 5 olduguna gore, x - 3 ile boliimiin-
den kalan kactir?
A)B B)8 C) 11 D) 13 E) 15
P(x) ve Q(x) polinomiarinin x — 1 ile boliminden
kalanlar sirasiyla, 3 ve 5 dir.
6.
P(x) — 4x + kQ(x)
polinomunun x — 1 ile béliimiinden kalan 14 ise
k kagtir?
A) 1 B)2 c)3 D)4 E)5
2
2
=
3
g
~3
7.
P(x) = x* + 6x + 4
olduguna gére, P(v5 — 3) degeri kagtir?
A)-3 B) -1 C)o D)1 E)2
8.
P(x+3)=(x+3)° -4
olduguna gore, P(x — 1) polinomunun kat sa-
yilar toplami kagtir?
A) -8 B) -5 C)—4 D) -3 E)-2
104

P(3x~1)=x2—ax+ 1
polinomu veriliyor.

P(x - 2) polinomunun x ~ 4 ile tam boliinebiime-
si icin a kag olmalidir?

A) -2 B) -1 C)1 D)2 E)3

P(x) = X+ 3x* =%

polinomunun x* + 2 ile béliimiinden kalan asa-
gidakilerden hangisidir?

A) 5% — 6
D)5x + 6

B) 6x — 5 C)3x—6

E) 6x + 12

P(x —2) = 2x°
polinomu veriliyor.

Buna gére, P(x) polinomunun sabit terimi
kagtir?
A)2 B)4 C)5

D)7 E)8

(x=2)P(x+ 1) — Q(x) + 5 polinomunun x + 2 ile
bélimiinden kalan 14, Q(x + 1) polinomunun x + 3
ile bdliimiinden kalan 7 dir.

Buna gore, P(x + 2) polinomunun x + 3 ile bo-
liimiinden kalan kagtir?

A)-4 B)-3 C)-2 D)t E) 0

polinomnlarda bolme iglemni

9. Birinci dereceden P(x) polinomu igin P(x + 1) = 4x

tir.

P(x + 2) polinomunun x ile bdliimiinden kalan
kagtir?
A)1 B)2 C)3

D) 4 E)5

10. P(x) = (x> - 6x — 7) B(x) + 3x - 1

polinomunun x — 7 ile bdliimiinden kalan kag-

tir?
A) 18 B) 19 C) 20 D) 21 E) 22
11. P(x) birinci dereceden bir polinomdur.
x-P(x)=x2~3x+m—1
olduguna gore, P(m) kagtir?
A)-2 B) 1 C)0 D) 1 E)2

12. P(x) polinomunun X2 + x ile bolimiinden balim
sabit bir sayi kalan ise x + 4 tir.

P{1) = 7 olduguna gore, P(x) in bagkatsayisi
kagtir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

rrrrr "
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larekok

13.

14.

15.

16.
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P(x) polinomunun x — 1 ile bélimiinden kalan 3,
x + 1 ile bélimiinden kalan 7 dir.

Buna gore, P(x) in x? - 1 ile béliimiinden kalan
kagtir?

A)-2x +5
Dy2x+3

B)x-5 Cyx+1
E)2x+5

P(x) polinomu X2 -4ile béliindiigiinde bélim 4x -7
dir.

Buna gbre, P(x + 1) polinomunun x — 1 ile bélii-
miinden kalan kagtir?
A)-3 B) —1 C)1

D)3 E)5

Px-2)=(x—-1)-Qx)+3
polinomu veriliyor.

P(x + 5) polinomunun x + 6 ile boliimiinden ka-
lan kagtir?

A)1 B) 2 c)3 D) 4 E)5

ikinci dereceden P(x) polinomu x -1 ve x — 2 ile tam
béliinebilmektedir.

P(4) = 12 olduduna gbre, P(x) polinomunun bas
katsayisi kactir?

A)-2 B) —1 C) 1 D)2 E)3

&



polinomlarda bolinme islerni

Bir polinomun (x - 2)2 ile boliimiinden kalan
_3x + 8 olduguna gére, bu polinomun x — 2 jle
béliimiinden kalan nedir? : -

A) 15 B)y14 - C)12 D) 10 E)8

(OYS 1987)

P(x), Q(x) gibi iki polinomun x ~ 5 ile b&liimiin-
den kalan sirasiyla 2 ve 3 ise, P(x).Q(x) carpi-
minin X — 5 ile béliimiinden kalan ne olur?

B) 5 C)4 D)3 E)

(OYS 1988)

A%

karekok

A)6

P(x) ve Q(x) polinomiarmin x ~ 1 ile bélimiin-
den kalanlar sirasi ile —~4 ve 6 olduguna. gore,
t nin hangi degeri icin 3P(x) + t.Q(x) polinomu
x — 1 ile tam olarak bdliiniir?

A)-3 B) -2 C) 1 D) 2 E)3

(OYS 1990)

4. P(x—1)+P(x+ 1) =4x* - 2x + 10 olduguna gére,

P(x) polinomu asagidakilerden hangisidir?

A) 2% —x—-3 B)2x2 + x -3
C)y2x2—x+3 D) 4x* + x =1
E)4xt —x + 1
(OYS 1991)

5. Px)= %® % 5x° + 5x + 27 polinomu, Q(x) polino-
mu ile boliindiigiinde béliim x + 5 olduguna
gbre, kalan kagtir?

o

A) -2 B) -1 C)2 D)3 E)4

(OYS 1993)

6. Px-2)= (x2 +1)-Qx = 1) — x— 1 esitligi verilmis-
tir.
P(x) polinomunun (x — 3) ile béliimiinden kalan
20 olduguna gbére, Q(x) polinomunun x - 4 ile
boliimiinden kalan kagtir?

A)O B) 1 C)2 D)3 E)4

(OYS 1994)
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polinomlarda bolme islemi

7.

9.

Q(3x)=18x + 6

olduguna gore, Q(x) polinomunun x - 5 ile bo-
limiinden kalan kagtir?

A) 32 B) 36 C) 54 D) 86 E) 96

(0SS 1996)

P(x)=x* +%x3 +X° +ax

polinomunun x? + 1 ile kalansiz béliinebilmesi
icin a kag olmahidir?

M1 B> 0O D) 4

m
4
S

1
3
(OYS 1996)

Q(x)=x3+5x2+px—8

polinomunun ¢arpanlarindan biri (x — 2) oldu-
guna gore, p nin degeri kagtir?

A)-15 B)-10 C) D) 13 E) 16

(0SS 1997)

karekol
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10.  Px-4)x+a=x*—4x+6

esitligindeki P(x) polinomu (x — 2) ile kalansiz

olarak boliinebildigine gore, a kagtir?

A) 21 C)15 D) 12 E)9
(Oss 1998)

B) 18

11. Bir P(x) polinomunun x(x + 3) ile béliimiinden
kalan 9 — 9x olduguna gére, x + 3 ile b6liimiin-
den kalan kactir?

A)30 B)33 C)36 D)39  E)42

(OYS 1998)

12. Katsayilarinin toplami -2 olan bir P(x) polinomu-
nun (x + 3) ile béliminden kalan —10 dur.

Buna gobre, P(x) polinomunun X+ 2x - 3 ile
boliimiinden kalan agagidakilerden hangisidir?

A)2x—4
D) 20

B) 2x — 1
E) —12

C)3x+1

(0SS 1999 ipt.)



polinomlarda bolme islemi

13. P(x) ve Q(x) polinomlari igin
P(x+2)= (x3-—2x—3)-Q(x)+x2+x+ 1
bagintisi saglanmaktadir.
Q(x) in sabit terimi 5 olduguna gére, P(x) poli-
nomu (x — 2) ile bdliindiigiinde kalan kagtir?

A)-16 B)-15 C)-14 D)o E)1

(6SS 1999)

14. P(x) bir polinom ve
Px—1)+x2Px+1)=x° + 3%+ x + 1
P@2)=4
olduguna gdre, P(x) polinomunun sabit terimi
kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)6 E)8

(GSS 2000)

15. P(x) bir polinom ve
XX +ax—8=(x—2)P(x)
olduguna gbre, P(2) nin degeri kactir?

B) 32

A) 36

D) 12 E) 0
(OSS 2000)

C24

karekok

16. Her x gergel sayisi igin
2% — 4 = ax(x — 1) + bx(x + 1) + ¢(x* — 1)
olduguna gbre, a.b.c garpimi kagtir?

A) 6 B) 8 C) 10 D) 12 E) 16

(©SS 2003)

17. P(x) = 2x° = (m + 1)x® = nx + 3m — 1

polinomu x?

m - n kagtir?

- X ile tam bdliinebildigine gore,

A) :31 B) :21 c) D)2 E)3

N w

(LYS 2010)

18. P(x) iigiincii dereceden bir polinom fonksiyonu
olmak iizere,

P(-4) = P(-3) = P(5)
P) =2
olduguna g_ﬁre, P(1) kactir?

"
=)

e o¢lX

7
A) — — D
)3 3 4')

8
E) =
)5

EN el

(LYS 2010)
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a’b - b%a
ba? ~ b3

ifadesinin en sade bigimi agagidakilerden han-
gisidir?

A 2 B) a c) & -b?
b b
D)b E) ab

P(x)=ﬁx3—4§/;5—%x+—1)(-—6

fonksiyonunun terimlerinden kag tanesi bir
polinoma ait olabilir?

A1 B)2 C)3 D)4 E)S

karekok

3
P(x)=3xM"2 - 5xm — 4

ifadesi bir polinom olduguna gére, m nin ala-
bilecegi degerler toplami kagtir?

A)1 B) 2 C)3 D)5 E)6

x(x2 +1) = 5(x% +1)
x% +1

ifadesinin en sade sekli agsagidakilerden hangi-
sidir?

A)x% -1 B)x-5 C) x
D)x+5 E) %%+ 1

111

5. P(X) = x, Q(x) = 2x°
olduguna gére, P(x)-(Q(x) - P(x))
A) &+ X B)x* - x°
c) 2x® + x* D) 2x8 — x*
E) x® - x*
6. POC+1)=x2+1

polinomunun X -2 ile boliimiinden kalan kag-
tir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

7. P()in x — 2 ile boliminden kalan 15, x + 1 ile
béliimiinden kalan 3 tdr.

Buna gbre, P(x) in X% - x - 2 ile bélimiinden ka-
lan agagidakilerden hangisidir?

A)x—-2 Byx+4 C)2x+3
D)4x +3 E)dx+7
8 ax-b+a-bx
a-b

ifadesinin en sade hali agagidakilerden hangi-

sidir?

A)yx-1 Byx+1 Cla-b
D)b-a E)a+b



9. 3(xy + 2) — ya(yx + 2)
ifadesinin garpanlarindan biri agagidakilerden
hangisidir?
A)3-vya C)ya+3

D)y1+xy

B) 2 ~xy
E)y+a

10. P(x—1)=x% = 4x + 1

polinomu veriliyor.

P(x) polinomunun x — 1 ile béliimiinden kalan

kactir?
A) -3 B) —1 C)1 D)2 E)3
1. (x+2)P(x+5)=x3+mx+4
polinomu veriliyor.
Buna gobre, m kagtir?
A) -2 B) -1 C)0 D) 1 E)2
12 ax —x+2y(a-1)
) X + 2y
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A)x—2y Bya-1 C)x+2y
D)x+a E)ax+1

JO—
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13. P(x)=x®-5x"%+7
polinomunun 6 ~ x'? ile bliimiinden kalan kag-
tir?
A) 11 B) 12 C)13 D) 14 E) 15

14. P(x)=4x° —ax +b—1

polinomu %% — 1 ile béliindiigiinde béliim B(x),
kalan 0 olduguna gore, a kagtir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5
2
s
2
S
b
15. 1 . %2
2x+6 x> +x-6
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?
A) 1 B) x c) %
Dyx+3 E) (x —2)-(x + 3)
x~%+2
16. y 3
1+—
X
olduguna gore, x kactir?
A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5
112

B

1. Asagidakilerden hangisi
o2 —x)2 — 1404 ~ x) + 24
ifadesinin garpaniarindan biri dedgildir?
B)x-2
E)x+3

A)x -4 C)x—1

D)yx+1

2. o* = 5% + 4% - 2)(x3 — 2x - 3)

carpimi yapiirsa x° lii terimin katsayisi kag
olur?

A) 1 E)5

B) 2 C)3 D) 4

3. P(x)=x2—x+1

polinomu x + 1 polinomuna béliindiigiinde bo-
liim aga@idakilerden hangisi olur?

Ayx-2 B)x~—1 C)x

D)x+1 E)yx+2

4. @ =17 -3-4+3

ifadesini 0 yapan x degerleri toplami kagtir?
((~) parantezine alirken uyanik oll)

A)O B) 1 C)2 D)3

E)4

8 _ A B
3. 2 -2%x-3 x-3 x+1

olduguna gére, 2A + B toplami kagtir?

C)0 D) 1 E)2

A)-2 B) -1

6. 4%+ 11x-3=0
denkieminin ¢bziim kiimesi agagidakilerden

hangisidir?
3 1
B) {"Z, 1} C) {-—3, Z}

4

N":
2
N
2
=
7. der[———-—i(x) } =4
x“ +1
olduguna gbre, P(2x) polinomunun derecesi
kactir?
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6
8. a®—ab-2b"=4
a-2b=1
olduguna gére, a + b toplami kagtir?
A)5 B) 4 c)3 D)2 E)1
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9. X—2y=2
dx+y=5

olduéurié gafe, 4x? - Xy — 2y2 ifadesinin degeri
kactir?

A)2 B)5 C) 10 D) 20 E) 25

10. P(x) polinomunun x? + 4x + 3 ile béliimiinden

kalan 2x + 1 olduguna gére, x + 1 ile béliimiin-
den kalan kagtir? :

A)-2 B) -1 C)o D)1 E)2

13. Px)+P(x~1)=2x+5
olduguna gére, P(2) kagtir?

A1 B)2 )3 D)4 B)s

14, (m-22-2m-2)-15=0
denkleminin kokler toplami kagtir?

A)3 B) 4 C)5 D) 6 E)7

karekok

11. PX)=x*-x-2
‘polinomunun x? - x — 1 ile boliimiinden kalan
agagidakilerden hangisidir?
A)2x-3 B) 2x

D)y2x+2

C)x+2
E)3x +2

12. Px)=2x%-x8+4

polinomunun x® ~ 3 ile béliimiinden kalan kac-~
tr? ’

A) 17 B) 18 C)19 D) 20 E) 21

15. Uglincii dereceden P(x) polinomu x + 3, x - 2 ve
x + 1 polinomlari ile tam bél{iniiyor.

Buna gore, P() orani kagtir?
P(0)

A) _g. B) % c)1 D) % E)2

16. P(x + 5) = 2x% + 1

polinomunun x + 5 ile béliimiinden kalan kac-
tr? ‘

A) 48 B) 50 C) 51 D) 58 E) 62
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2y
ifadesinin en sade sekli agagidakilerden hangi-
sidir?

A)y+2x B)y +x
D) -y — 2x

C)dy —x
E) —2x — 4y

3 6.
P(x) =x" + 2x

polinomu x + 2 polinomuna béliindiiglinde bd-
lim ve kalanin toplami asadidakilerden han-
gisidir?

A) X -2x+6 B) X% + 2x + 12
C)x2+2x—-3 D) X% + 2x — 6
E)x?-2x—6
,,a
R
S
3
=
7.
2x+y =6
2 2
(x~2Y) _(Zx_y) =12
X-y
olduguna gore, x kactir?
A4 B) 6 C)8 D)9 E) 10
8.
P(x) = 5x° + 4x* - 3

polinomunun x + 1 ile bdliimiinden kalan kag-

tir?

A)—-4 B) -2 C) -1 D)1 E)3
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2.2
(_x_y__) » 5.
2X ~y

P@x +1)=x"—4x+1

polinomunun x — 3 ile bdliimiinden kalan kag-
tr?

A) -2 B) -1 C)0 D) 1 E)2

G-

isleminin sonucu kagtir?

A1 B) 2 C)3 D)4 E)S

m=3+1
n=+v3-1
olduguna gore, m?n? carpiminin sonucu kagtir?

A1 B) 2 c)3 D)4 E)S

XP(x + 2) = 5x% —6x + t— 2
polinomu veriliyor.

P(x + 1) polinomunun x — 2 ile béliimiinden ka-
lan kagtir?

A-2 B-1 €0 D E)2



9. 3a+2b=13
9a? - 4b® =65
olduguna gére, ab garpiminin degeri kagtir?

A) 1 B)2 C)3 D)4 E)6

10. P(x) polinomu Q(x + 1) polinomuna bélindigiinde
bollim x ~ 1 kalan 2x — 3 tir.

Q(x) polinomunun x — 3 ile béliimiinden kalan
10 olduguna gdre, P(x + 1) polinomunun x ~ 1
ile boliimiinden kalan kagtir?

A)9 B) 10 C) 11

D) 12 E)13

11. P(x)=(m+1)&-(lj-(ﬁ~3x
fonksiyonu polinom olduguna gére, m-n gar-
pimi kactir?
A) -2 B) ~1

c)o D) 1

E)2

16 25
—t—==2
25 16

12.

isleminin sonucu kacgtir?

((?5?"‘2‘)2 ifadesini agmayi de”e)

karelkok

9 E 0iC

13, (207 =2:(x—y)ly + 2¢) + (x~y)?
ifadesinin esiti agsagidakilerden hangisidir?
A) (x~y)? B) (x - 2y)?

D) (2x - y)*

C) 2x +y)
E) (x + 2y)*

14. P(x) — Q(x) = 4x* - 3

polinomu veriliyor.

P(x) polinomunun katsayilar toplami 3, Q(x) po-
linomunun sabit terimi 4 oldufuna gore,
P(0) — Q(1) farki kagtir?

A)-2 B) -1 C)o D)1 E)2
15. A-pP—x=nx+58%-2+m

olduguna gore, m + n + p toplami kagtir?

A) -2 B) -1 C)o D)1 E)2

16. P(x)=3x2-3x~6 ve Q(x)=9x>+Ox

polinomlarinin EKOK u agagidakilerden hangisi-
dir?

A)3(x + 1)

B) 3x(x — 1)}(x — 2)

C)3x-(x+1)

D) 9x-(x — 2)

E)9-x(x+ 1){x - 2)

A

i R DR st BRI [t siid

2.

3.

4,

n+3

P(x)

Jm+1)
X

polinomu sifir polinomu olduguna gore, m-n
carpimi kagtir?

A)-3 B) -2 C) -1 D)o E)1

P(x)=(n+ 1) = (m—2)x+3

polinomu sabit bir polinom ise, m + n toplami
kagtir?

A)-2 B) ~1 C)0 D) 1 E)2

P(x) = 2% + 4x

olduguna gore, P(2x) - P(xz) polinomu agagi-
dakilerden hangisdir?
B) 2x* — 4x + 8x
D) —2x*+4x°+ 8x

A) 2x* + 4x% — 8x
C) ax* + 4x2 + 8x
E) 4x* + 4x* - 8x

P(x)=4x2—n+1
Qx) = (m + 3% -2

polinomlari 6zdes olduguna gbre, n-m garpimi
kagtir?

A)-2 B) -1 0)1 D)2 E)3

Lavekok
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8.

P -x+1=0

olduguna gére, x* ifadesinin esiti agagidaikler-
den hangisidir?

A)-x B)1-x C)x-1 D) x E)yx+1
§.+_y..=3
y X
X2 y?
olduguna gére, — + —)—(——2— toplami kagtir?
y
A)7 B) 8 C)9 D) 10 E) 11
x+1  _ A + B
X2 +4x-5 x+5 x-1

olduguna gbre, 2A - 4B igleminin sonucu kag-
tir?

A) -2 B) -1 c)o D) 1 E)2
X+y=4
x-y=4
olduguna gore, 2+ y2 toplami kacgtir?
A)8 B) 10 C)12 D) 14 E) 16



9. der[P(x)-Q(x3)] =7 ve

Q(2x?)
der =3
{P(x -1
olduguna gore, P(x + 1) polinomunun derecesi
kactir?

A)1

B) 2 C)3 D)4 E)5

10. P(x=2)=4x2—7x+m

polinomu veriliyor.

P(x + 1) polinomunun sabit terimi 9 olduguna

gore, m kagtir?
Ay -7 B) -6 C)-5

D)4  E)-3

i1. P(x)=x®-3x*-3

polinomunun x* - J5 ile béliimiinden kalan kag-
tir?

A)6 B)7 C)8 D)9 E) 10

12.

PX)=x*+mx—4+n

polinomunun x* — x + 1 ile bliimiinden kalan
2x + 4 ise, m-n ¢arpimi kactir?

A) 8 B) 9 C) 12

D) 16

E) 18

karvelkok

13. P(x) polinomunun x - 2 ile blimiinden kalan 4,
x + 2 ile bélimiinden kalan 8 dir.

Buna gore, P(x) in x* - 4 ile béliimiinden kalan
nedir?

A)6 —x B)2x-6 C)2x+3
D)x+#6 E)2x + 4
14. 2x+1=3
X

olduguna gore, 2x —% ifadesinin pozitif dege-

ri kactir?

A1 B)2 c)3 D)4 E)5
15. X+y=3

X2 — Xy + y2 =10

olduguna gore, X3+ y3 toplaminin degeri kag-
tir?

A)3 B) 6 C) 10 D) 13 E) 30
16. P)=x+3x%+3x +7

olduguna gére, P(/5 - 1) degeri kagtir?

A5 B)7 C9 D)1 E) 13

. 5.
1. x=3%2 olduguna gbre,
x+ 1) =30+ )%+ 3(x + 1) =1
ifadesinin degeri kagtir? L
A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
8.
2. PX)=(m+4x-m+n+2
polinomu sifir polinomu ise, m-n garpimi kag-
tir?
A) 4 B)6 C) 12 D) 18 E) 24
*
B2
2
s
~
3. (104)% - (102)% - 206 = 103-x 7.
olduguna gbre, x kagtir?
T A B) 2 C)3 D)4 E)5
4, (a- 2b)2 tam karesinin agihmi agagidakilerden
hangisidir? 8.
A)a?—2ab +b? B) a® — 2ab + 4b?
C) a2 + 2ab - b* D) a2 — 4ab + 4b*
E) a? + 4ab + 2b?
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A 2%E - 4% -3

|/302-306 + 4

ifadesinin degeri kagtir?

A)302 B)303 C)304 D)305 E)306
z_t s
t z
22 ¢ - I
olduguna gobre, —tz—+-—2— ifadesinin degeri kag-
z
tr?
A) 34 B) 35 C) 36 D) 37 E) 38

P(x)=4x~1,Q(x)=x2+1

olduguna gére, P(x) ~ 2Q(x) polinomu asagida-
kilerden hangisidir?

B)—2x% +3x + 3
C)-2x% + 4x -3 D) —2x2 + 4x + 1
E) 2x% —dx + 1

P(x) =32 +1,Q(x) =X+ 2x + 1

olduguna gore, P(x)-3Q(x2) polinomunun dere-
- cesi kactir?

B) 4 E)®

A)2 C)6 D)8



9. a?+b%+c?=17
a+b=7-c¢

oldugdna gbre, ab + ac + bc ifadesinin degeri
kagtir?

A)14  B)16 ~ C)17  D)18  E)21

10. P(x+2)=2x2~3x+5
polinomu veriliyor.

P(x + 3) polinomunun x + 2 ile bdliimiinden ka-
lan kagtir?
A)5 B)7 C)8

D)8 E) 10

a_ 3 2
1. X -y {xa—y+-—-y J
p)

X - yx X

ifadesinin en sade sekli agagidakilerden hangi-
sidir?

A) -1 B) —x C) x D) 1 E) 2x

12. P(x — 3) + Q(X — 2) + 4x° + 1

polinomunun x + 2 ile béliimiinden kalan 18 ve
Q(x — 5) polinomunun x — 1 ile bélimiinden kalan
7 dir.

P(x — 2) polinomunun x + 3 ile b6limiinden ka-
lan kagtir?

A)-8  B)-7

C)-6

D)-5 E)—4

13. Px)=5x3~(n+1)x+m

polinomu (x — 1)(x — 2) polinomuna bdliindii-
giinde kalan 0 olduguna gére, m kactir?

A) 18 B) 20 C)24 D) 26 E) 30

14. x* - 1 ifadesinin ¢arpanlara ayrilmis bigimi aga-
gidakilerden hangisidir?

A) (2 - 1)x2

B) (x— )(x + 1)(< + 1)
C) (x= 1) + 1)

D) (x = 1)(¢ + 1)

E) x3-(x+ 1)(x + 1)

karekik

15, P(x+2)+P(x+1)=6x+11

olduguna gobre, P(x) in katsayilar toplami kag-
tir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

16. P(x) polinomunun X2 —3x+2 polinomu ile bo-
liimiinden kalan x + 2 olduguna gore, P(x— 1) in
x — 3 ile boliimiinden kalan kacgtir? -
A)1 B)2 C)3

D) 4 E)5

2.

3.

4,

1
2_
° a 5.
1+—+a
igleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?
A)a’-a B)a-1 C)a
D)a+1 E)a’+a
2 8.
P(x+8)=2x"+1
polinomunun x + 5ile boliimiinden kalan kag-
tur?
A) 48 B) 50 C) 51 D) 58 E) 62
=3
2
S
g
—a
y=35
z=3 7.
olduguna gore, y"' w2t 6yzz2 - 4(y32 * zay) ifa-
desinin degeri kachir?
A)1 B)2 C)4 D)8 E) 16
P =x0 -2 +x'0 -4
polinomunun 4 — «'° ile bélimiinden kalan kag-
tr?
A) 28 B) 29 C)30 D) 32 E) 33
121

m=315-2
olduguna gore, m3 + 6m? + 12m + 1 ifadesinin
degeri kactir? '

c)8 D)9

P(x—3)=Q(x+2)~-2x+4
bagintist veriliyor.

P(x + 2) polinomunun x + 3 ile béliimiinde:p
kalan 12 ise Q(x + 3)‘pqli‘nomunun x - 1 ile bd-
lumiinden kalan kagtir?

B) 6 C)7 D)9 E) 12

A) 4

Px)=x —mx+n+1

polinom (x + 1)(x - 2) polinomuna tam béliindii-
giine gbre, n kagtir?

A)-3 B) -2 c)-1 D)0 E)1
x—-1=a
¥ +x+1=b

olduguna gore, a-b — 4 = x° ifadesinin degeri
kagtir?

A-6 B)-5 ©C-4 D-3 E-2



609° — 1
6097 + 700
isleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?
A) 607 B) 608 C) 609
D) 700 E) 701

10. P(x)=x4—2x3+1

polinomunun x® = 1 ile béliimiinden kalan aga-
gidakilerden hangisidir?

A)2x—1 B)x -1 C)x
D)yx+1 E)2x +1
,g:
2
2
S
=2
11. x? - 4x + 1 = 0 olduguna gére,
2 1
XE 4
X2
ifadesinin degeri kagtir?
A)14  B)15 C)16 D) 17 E) 18
12, Px+1)=x-2x
polinomunun x — 1 ile boliimiinden kalan kag-
fir?
A)-2 B) -1 C)o D) 1 E)2

13. P(x) polinomuriun (x — 5)(x + 3) ile bolimiinden
kalan 2x — 4 tir.

P(x) in x — 5 ile boliimiinden kalan m, x + 3 ile
béliimiinden kalan n olduguna gore, m + n top-
lami kagtir?

A)-6 B)-5 C)-4 D)-3  E)-2

14. t=1
£-1=0
olduguna gore, 41 toplamt kagtir?
A)t-1 B) -t C)t
D)t+1 E) 2t + 1

15. P(x) = x2 - 3x — 2 polinomunun x — 1 ve x + 2 ile
bélimiinden kalanlar sirasiyla a ve b dir.
Buna gore, a + b toplami kagtir?
A)1 B)2 C)3 D)4 E)5
6. _X-=¥
(x+¥)* - xy
ifadesinin sadelegmis bicimi asadidakilerden
hangisidir?
A)xz—xy B)x-y C)x+y
D)X + 1 E)xX +y

+—=2

= PN

1
m
mn=3

olduguna gore, m? + n? toplami agagidakilerden
hangisidir?

A)28  B)30 C)32 D)34  E)36

P(x) = 253 — % + 1 + m polinomunun x + 1 ile bé-
ltimiinden kalan 4 tir.

Buna gére, P(x) polinomunun x + 2 ile béliimiin-
den kalan kagtir?

A)-14 B)-13 C)-12 D)-11  E)-10

4p2+4p+1
4

olduguna gére, x kactir?

=(p+x?

A)-3  B) -% c)1 D) -12- E)2

x+1) P(x—-1)=4x3-nx+1

polinomu veriliyor.

P(x + 1) polinomunun x + 4 ile béliimiinden ka-
lan kagtir?

A) 22 B) 23 C)25 D) 26 E) 27

5, P(x)=x*—2x+3

polinomunun x° — 2 ile boliimiinden kalan ax + b
olduguna gére, a + b toplami kagtir?

M1 B)2 C)3 D)4 E)5

1
EX —~— =8
6. X r

4

olduguna gt‘:re,ﬁgf—’_x_.ilifadesinin sonucu
25x?

kagtir?

A)62 B)63 C)64  D)65  E)66

karekok

7. P =ad+1 ve QX)=x’
olduguna gbre, P(x) — Q(x) polinomunun dere-
cesi kagtir?
A)1 B)2 C)3 D)4 E)S
-3
1
8. ___Zl_f_T__
X -x" 41

ifadesinin en sade hali asagidakilerden hangi-

sidir?

N1l Bx 0L Dts~  E)2
X X X
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0. %2 =aolduguna gére,

V2 -1
®2-nF2+1)
igleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
Ala-2 B)1-a C)a-1
D)a E)a+1

10. P(x) = x2 + 1

olduguna gore, 3~P(x2) polinomunun derecesi
kactir?

A)2 B) 3 C)4 D)6 E)8

11. P(x) =4 —x®+nx +m

polinomu -4 polinomuna tam béliindiigiine
gore, m + n toplami kagtir?

A)-13 B)-12 C)-11 D)-10 E)-9

1 1+~1— 1+—1— 1+——1— -
12. 23 ) Y GAET, o

olduguna gore, x kagtir?

A)2 B) 4 C)6 D)8 E) 10

karekok

13. P(x) polinomu x + 3 ile bdliindiigiinde 2, x — 2 ile
béllindiigiinde 7 kalani vermektedir.

P(x) polinomunun x2+x -6 ile béliimiinden ka-
lan nedir?

A)x+3 B)yx+5 C)2x—~4
D) 3x —1 E) 5x + 1

14, P(X)=x2—2x—-3+m

polinomunun x — 3 ile béliimiinden kalan 5 ise,
x + 1 ile bolitmiinden kalan kactir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

15. n < 0 < m olmak iizere,

m2 ~n2

m? - 2|mn| + n®

ifadesinin esiti nedir?

A) -1 B)
m+n m+n

Dym+n E)1

16. P(x)=x3~3x2+3x——5
olduguna gére, P(J7 + 1) degeri kagtir?
A) 1 B) 2 )3 D) 4 E)5

B

€

12D

3

158 [i6] C

&
o3}
m

tacy]

i
[

m-n mn .

o
-

o

- .
-
- -
. -
- -

-
.

.
o
o

-

e
-
-

-

o u(‘“g%% 0

2

-

o

o . o . e
S e e D S e
- = -

o

o
-

- -
e . s
. - - - . - ‘ -

. - - . - - - -
- - o o - -

-
e
-

- - -
o .

- e -

. e wﬁ,ﬁ%ﬁ‘w S
- - , ...
. e ... - @



KAPALI UGLU SORULAR Snerilen slive: 15 dk.

6
1. P(x)=3x2"5 - 4x? +x® -2

ifadesi bir polinom oldugiuna gore, a nin alabilecedi kag deger vardir?

Cevap:
2. P(x)=2x-1
Q(x) = x3 - 4x
olduguna gore, P(xz) - Q(2x) igleminin sonucunu bulunuz.
P
Cevap: |
3. Px)=x*+2x10+5
polinomunun x5 -2 ile béliimiinden kalan kagtir?
Cevap: l

4, (x-1)Px+1)= 4x% — mx + n polinomu veriliyor.
P(x) polinomunun x — 1 ile béliimiinden kalan 2 olduguna gére, n degerini bulunuz.

Cevap: iﬂ

5. P(x-3)=5xX-2x+m
polinomunun kat sayilar toplami 4 olduguna gére, P(x — 1) polinomunun sabit terimi
kagtir?

Cevap: ‘

o
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COKTAN SECMEL| SORULAR

1.

Onerilen siive: 18 dik.

ax-b+a-bx

Pl = a-b

Buna gbre, P(x + 1) polinomunun x — 1 ile béliimiinden kalan kagtir?

A1 B)2 C)3 D)4 E)S

PX)=x?+3x+1 ve QX)=-2x+1

olduguna gére, P(x)-Q{x) carpimi yapilirsa x? li terimin katsayisi kag olur?

A)-5 B) -4 C)-3 D)-2 E)-1
der[—(%:z)ﬂ =3 ve der[P3(x)- Q(x2 A=9

olduguna gore, der[P(x + 1)] degeri kactir?
A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

2x+4 B
= A+
Xx+3 Xx+3

olduguna gore, B kagtir?

A)-2 B) -1 C)0 D) 1 E)2

Px+1)-Qx-2)= 4% _2x+8 bagintis veriliyor.
Q(x + 1) polinomunun x — 1 ile bdliimiinden kalan 8 olduguna gbre, P(x + 2) polinomunun
x - 3 ile béliimiinden kalan kagtir?

A4 B)S C)6 D)7 E)8
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BOSLUK TAMAMLAMA Onerilen siire: 15 dk.

1. Asagidaki bosluklan dogru bicimde doldurunuz.

R i R e : Polinomun
: Coi | Polinom mu? . Polinomun . Polinomun = Polinomun : katsayilar
| Fonksiyon . (/IX) . foptami

A)FX) 2 X = BXBHF T it eevenseneenniees | tabuesetnnsieneee | srssssasinnsisians

DY f(X) = AVX # BX =5 ceeveereereeimenis ssesmsssisininns et s s

c)f(x)=v2x+3

d) f(x):f"x-—sx2

e)flx)= Vx +1

1
f(x)=x3-2

g0 = (x = 1)

2. P(x) =x + 3 ve Q(x) = 5 polinomlanini kulanarak agagidaki boglukiar dogru bigimde dolduru-

nuz.
a. P+1)= e
b. P(x~— 1) polinomunun sabit terimi .......c.c........ dir
€. P(x—2) polinomunun x — 3 ile bélliminden kalan ............ dir
d. QCE+1)= e
e. Q(x + 1) polinomununx + 2 ile béliimiinden kalan .............. dir
f. P(x)-Q(x — 1) polinomunun x — 1 ile bélimiinden kalan ......... dir
d. P(2x)-Q(2x) polinomunun katsayilar toplami ................. dir
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DOGRU CEVAP ILE ESLESTIRME

Agadgidaki sorulann dogru cevaplarini kargilarindaki
pargalarda bulup eglestiriniz.

P(x) = (n + 1)x -~ n + 2 polinomu sabit
polinom ve Q(x) = (m - 2)x polinomu
sifir polinomu olduguna gére, m-n garpimi

4x2-6=(n+1x3-(B-mx2+2-r
olduguna gére, n - m - r degeri

x-P(x) = x? - 2x olduguna gére, P(x + 1)
polinomunun x - 1 ile bélimiinden kalan

PG + 1) = %3 + 1 ise P(B) in degeri

DOGRU VEYA YANLIS TESTI

Asagida verilen ifadelerin dogru ya da yanlg olduklarim
karsilarinda verilen kutulara igaretleyiniz.

P(x) = 4x® — x* + x + 1 polinomunun baskatsayisi 4
tiir.

P(x) = (n + 1)x" — (m + 1)x° + 3 polinomu 4. derece-
den bir polinom olduguna gore m + n = 3 tr.

P(x2 — 3) polinomunun sabit terimi P(—3) tir.

P(x) polinomu igin sadece, (x — 1)P(x) = x*> — 4x + m — 1
esitligi veriliyorsa m nin degerini bulamayiz.

Onerilen siire: 10 dk.

pan

~-16

Omnerilen siive: 10 dk.

Dogru Yanls
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A) Acik uglu sorularin cevaplari

1. P(x) in bir polinom olabilmesi i¢in x in tissiindeki sayi-
larin dogal say olmasi gereklidir.

Bu sebeplea~-5ve 8 yi dogal sayl yapan a degerle-
a

rini bulmaliyiz.

# 8 y1 dogal sayi yapan a degerleri 1, 2, 3 ve 6 drr.
a
# a—5in bir dogal sayi olmasi iginanin 5yada 5 den
biiylik bir dogal say! olmalidir.
Buna gore; her iki ifadeyi de dogal sayi yapan a de-

geri sadece 6 dir.

2. Once P(xz) ve Q(2x) polinomlarini bulalim. (fonksi-
yonlarda yaptigimizdan bir farki yok)

POA) = 2x2 — 1
Q(2x) = (2x)° - 4-(2x) = 8x® - 8x
Buradan;

P() - Q(2x) = 2x% — 1 = (8x% - 8x)
=2x2 ~ 1 — 8x° + 8x bulunur.

3. X¥-V2=0 = x*=+2dr.
Polinom diizenlenip x% = /2 degeri yerine koyulur.
P = () 205 + 5
x5 = V2 igin
kalan = (V2)* + 2-(v2)? + 5
=4+2.2+5

= 13 bulunur.

4. P(x) polinomunun x — 1 ile béliminden kalan 2 ise

P(1) = 2 dir.
x~1)Px+1)= 4x? — mx + n polinomunda x yerine
0 yazilir.
(0=1)-PO+1)=4.0°~m0+n
~-P(1)=n

-2 = n bulunur.

karelol

5. P(x —'1) polinomunun sabit terimi kagtir?
R

x=0
(sabit terim sorulan sorularda x yerine "0" yazilir.)

P(0 ~ 1) = P(~1) soruluyor.
# Verilen;
P(x — 3) polinomunun katsayilar toplami 4 tdr.
| UUTI——————
x=1
(katsayilar toplamini bulmak igin x yerine "1" yazilir.)

P(1 ~ 3) = P(~2) = 4 (Bundan yararlanarak m i bulu-
ruz.)
x=1ign P(-2)=5.1*-2.1+m=4
m=1
# Simdi P(-1) degerini bulabilmek igin verilen polinom-
da x yerine 2 yazilir. )
P@2-3)=5-22-2.2+1
P(~1) = 37 bulunur.

B) Coktan secmeli sorularin cevaplari

1.¢ 2. A 3. ¢ 4. A 5. E

C) Bosluk tamamlamanin cevaplari

1. a) v, 4,1,1,-
b) X
c) v,1,v2,3,v2+3
d) X
e) X
X
av,2,1,1,0,0

2. a) x+4
b) 2 ,
c) 4
d) 5
e) 5
f) 20
f) 25
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D) Dogru cevap ile eslestirme

P(x) = (n « 1)x - n + 2 polinomy sabit
polinom ve Q(x) = (m - 2)x polinomu
sifir polinomu oldugune gére, m-n carpim

4x2-6=(n+Dx3-3-mpE+2-1

olduguna gére, n - m - r degeri -6

x-P(x) = x® - 2% olduguna gére, P(x + 1)
polinomunun x - 1 ile bliminden kalan

P(x® + 1) = x? + 1 ise P(5) in degeri

AN

E) “Dogru” veya "Yanlis” testi cevaplar

1) Dogru Yanlis
| ]
2) Dogru Yanlis
Al
3) Dogru Yanhs
1
4) Dogru Yanhs

7]

karelok
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